NO HAY NAVIDAD EN VENEZUELA: SI NO APOSTAMOS POR LA VIDA
El pueblo que caminaba a oscuras vio una luz intensa, los que habitaban un país de sombras se inundaron de luz. (Is. 9,1) Este pueblo es hoy Venezuela, es hoy el mundo, el cual avanza sin detenerse empujado y atropellado por ideologías, materialismos, consumismos, capitalismos, hedonismo, relativismo moral y ético, etc; dejando como consecuencias un sabor a “bien” momentáneo, quedando en lo más profundo del ser humano un gran vacio, en donde la muerte, la violación de los derechos humanos, la destrucción del universo, la impunidad, la injusticia, la mentira,  la violencia, la no tolerancia, los sicariatos, los secuestros, robos y asesinatos, toman minuto a minuto más fuerza, en donde pareciese que el mal dominara sobre el bien, la muerte sobre la vida, y el príncipe de la oscuridad sobre el Dios de la vida.
Pero toda esta fuerza del mal, se opaca y se elimina en la medida que permitimos que Dios luz de Venezuela y del mundo, habite entre nosotros, que ponga su morada en el corazón de cada venezolano y venezolana, en cada hogar, en la sociedad y en el mundo, y esto empieza a acontecer,  cuando optamos radicalmente por la vida, no solo desde la cabeza sino desde el corazón, ya que nuestro Dios es un Dios que ha venido a darnos vida y vida en abundancia (Cfr. Jn. 10,10, es un Dios que se ha encarnado, se ha hecho persona para darnos el mejor regalo del mundo como lo es su salvación. Cuando Dios, el Emmanuel, el Dios-con-nosotros esta en el centro de nuestra vida, y los venezolanos y venezolanas lo demostramos, a través de la elaboración de pesebres, signos coloridos de navidad, parrandas y aguinaldos, novenas, el árbol de navidad que debería ser una expresión de optar por salvar el planeta y no meramente un adorno o decoración más, las hallacas y cenas o almuerzos navideños, en fin, el sin numero de manifestaciones, es porque, Dios todavía está encarnado y quiere continuar encarnándose en nuestra realidad.
Navidad es renovar la alianza con Dios dador de vida, es encontrarse y reconocerse en el otro, es hacerse solidario con los más pobres y desamparados de nuestra sociedad, es abrir las puertas de nuestros corazones , de nuestros hogares, de nuestras comunidades para desechar toda sombra de oscuridad y de muerte, y permitir al sol, que es Jesucristo, que viene de lo alto, que guie nuestros pasos y el caminar de cada día por el camino de la justicia y la paz.
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