CONGRESO NACIONAL “INCLUSIÓN SOCIAL DESDE UNA PERSPECTIVA PSICOSOCIAL” 

Bogotá DC, 20 de agosto de 2009
El 11 y 12 de septiembre se realizará en Bogotá el Congreso Nacional “Inclusión social con enfoque psicosocial”. Este evento se efectúa en el marco de la Semana por la Paz, que organiza cada año el Secretariado Nacional de Pastoral Social (SNPS/Cáritas Colombiana). 

El Congreso tendrá lugar en el Centro de Convenciones AR (Calle 113 No. 7-80 piso 2 Torre AR). En éste participarán Obispos de las diferentes Jurisdicciones, directores de Pastoral Social, sacerdotes, profesionales, agentes de pastoral y demás personas vinculadas al tema del desplazamiento forzado y víctimas del conflicto armado en Colombia. 

El objetivo central del Congreso Nacional es “Propiciar un espacio de encuentro, análisis y reflexión como una estrategia de incidencia que promueva propuestas y lineamientos de políticas públicas de intervención psicosocial, que posibilite la construcción de nuevas realidades sociales en convivencia y paz con las víctimas de la violencia sociopolítica en Colombia”. 

El SNPS/Cáritas Colombiana, organismo de servicio de la Conferencia Episcopal de Colombia, viene adelantando con el Ministerio de la Protección Social, el Programa de Inclusión Social con Enfoque Psicosocial (ISEP). Este programa se lleva a cabo en 30 Entidades Territoriales de Colombia y busca ”Fortalecer la inclusión social de la población beneficiaria atendida, desde una perspectiva psicosocial (con enfoque de derechos y diferencial), promoviendo en ellos la consolidación de sus comunidades, el incremento de sus capacidades y su estabilización socioeconómica; a partir de procesos articulados de desarrollo y gestión social”. 

Mayor Información: congresopsicosocial2009@cec.org.co Teléfono: (57 1) 4377150 Ext. 459 - FAX (57 1) 4377171 Cupos limitados, la asistencia requiere inscripción previa. 
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