DECLARACIÓN DE LA CONFERENCIA EPISCOPAL ECUATORIANA

Reunidos en ocasión del III Congreso Americano de Misiones, los Obispos del Ecuador hemos tratado acerca de la situación política y social por la que atraviesa el país.

Hemos convenido, en forma unánime, ratificarnos en nuestro pronunciamiento del pasado 28 de julio.  Apreciamos que los criterios enunciados han sido expuestos a la opinión pública en forma clara y exacta  por nuestros representantes, especialmente por Monseñor Antonio Arregui, Presidente.

Recordamos que si hacemos esta declaración es porque 'compete siempre y en todo lugar a la Iglesia proclamar los principios morales, incluso los referentes al orden social, así como dar su juicio sobre cualesquiera asuntos humanos, en la medida en que lo exijan los derechos fundamentales de la persona humana o la salvación de las almas' (Catecismo de la Iglesia Católica, n. 2032).

El 'Modus Vivendi' firmado entre la Santa Sede y el Gobierno del Ecuador (14 febrero 1937),  pide al Clero Ecuatoriano' que se mantenga fuera de los partidos y sea extraño a sus competiciones políticas' (Art. 4). No obstante, el  convenio adicional firmado el mismo mes puntualiza que 'La Santa Sede y el Gobierno del Ecuador dejan constancia de que el art. 4 del referido 'Modus Vivendi', en nada menoscaba la plena e incontestable libertad que asiste al Clero para predicar, exponer y defender la doctrina dogmática y moral católica' (Art. 1).

En cumplimiento de nuestra misión, continuaremos  con las orientaciones pastorales  sobre los puntos referidos el pasado 28 de julio. Trataremos de iluminar la realidad con la Palabra de Dios para  que los católicos y personas de buena voluntad, después de informarse bien,  emitan su voto en conciencia, libre y deliberadamente.
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