MUY BUENOS DIAS

Excelentísimo Nuncio Apostólico del Ecuador Monseñor Giacono Guido Otanelo

Excelentísimo Monseñor Raúl Vela Chiriboga, Arzobispo de Quito, Primado del Ecuador. Excelentísimo Monseñor Antonio Arregui Ayarza, Arzobispo de Guayaquil y Presidente de la Conferencia Episcopal Ecuatoriana. 

Señores Obispos y Autoridades de la Conferencia Episcopal Ecuatoriana. 

Delegados de y líderes de Movimientos próvida del Ecuador. 

Señores y Señoras

En nombre de Human Life International, reciban todos ustedes un caluroso saludo, nuestra institución es una organización de la cual Vida Humana Internacional (VHI) es la sección hispana y a la que Acción Provida Ecuador pertenece como afiliada.

Somos una organización civil, a través de la cual en el mundo entero se promueve y defiende la santidad de la vida humana y la familia según la enseñanza de la Iglesia Católica, por medio de la educación, el servicio y la oración. HLI existe no sólo para luchar contra los males del aborto, la anticoncepción, la “educación” sexual hedonista y la desintegración familiar, sino también para llevar la buena noticia del Evangelio de la Vida a las naciones.

Realizamos nuestra labor con nuestras organizaciones afiliadas en más de 80 países y predicamos el Evangelio de la Vida por medio de la educación y la capacitación. A través de nuestras filiales, capacitamos a seminaristas, activistas comunitarios, profesionales de la salud y líderes laicos, acerca de los temas provida y la auténtica enseñanza de la Iglesia sobre la santidad de la vida humana. También utilizamos diferentes medios de comunicación para difundir el mensaje provida, como los congresos internacionales, la radio, la televisión, los medios impresos y el Internet. 

En el Ecuador, Acción Provida lleva adelante proyectos de prevención de aborto a través de voluntarias que sensibilizan a mujeres en las puertas de los abortuarios, informándoles sobre la verdad del aborto y brindándoles toda la ayuda que ellas necesitan, con la bendición del Señor y la protección de la Virgen de Guadalupe hemos salvado aproximadamente tres mil niños y niñas del aborto, comprobando una vez más que las mujeres no necesitamos el aborto como solución a nuestros problemas porque las mujeres que estamos pasando por un embarazo inesperado también merecemos la alegría inesperada de un hijo.  Nuestra ayuda es totalmente gratuita e incluye a mujeres y hombres que ya han vivido un aborto provocado y sufren en silencio el asesinato y muerte de sus hijos.

Todos estos proyectos están al servicio de la iglesia y los ponemos a sus órdenes, tenemos información en las afueras del local.

Es por esta razón que con mucha alegría y orgullo el equipo de Human Life Ecuador, ha venido a rendir un justo homenaje a un gran soldado de la causa próvida, Monseñor Antonio Arregui, un líder carismático de la Iglesia Católica, que con valentía y fuerza, nunca calló la verdad sobre la Vida, La familia y la libertad por ello hoy es ganador del Premio Cardenal Vont Galen Award.

Todos recordamos que entre los meses de julio y septiembre del 2008 Ecuador se preparaba a votar, vía referéndum por lo que hoy es la nueva Constitución Política del Ecuador, la misma que la  CEE declaró para esclarecimiento de los fieles “que el proyecto de nueva constitución impulsado por el presidente Rafael Correa no respeta los puntos que su Santidad Benedicto XVI ha calificado de no negociables: el respeto a la vida humana desde la concepción hasta la muerte natural; la familia basada en la única unión que puede llamarse matrimonio, la de un hombre con una mujer; los derechos de los padres a la educación de sus hijos; la defensa del bien común enraizado en el orden natural .

Inmediatamente a estas declaraciones se dieron los ataques a la Iglesia Católica, El 5 de agosto Mons. Antonio Arregui, denunció amenazas contra su seguridad.

 Entre las mas continuas, denuncio las amenazas telefónicas en su celular y en su casa y a la vez llamó a la calma y a la paz, nos dijo.  "son cosas que algunas personas hacen en una especie de euforia de sus convicciones o de fastidio y debemos tener paciencia y comprensión y esperamos que no sean más que unas palabras".

 Quien convocó a una sectaria campaña contra la Iglesia es el mismo presidente Correa, en cadenas nacionales  instó a interrumpir las homilías de los sacerdotes que se hicieran eco de los documentos de la Conferencia Episcopal diciendo por radio el 26 de julio, en Chongón: "Es mentira que esta Constitución es abortista..., la oligarquía, los pelucones, también tienen sus curitas que desde el púlpito dicen esas mentiras; párense y digan: 'Padre, usted es un mentiroso, no me venga a hacer política en esta iglesia'" y como respuesta a este llamado en varias marchas y paredes se pudo leer: ¡¡Muerte a los provida!!

 Simultáneamente desde el día lunes 4 de agosto por todos los canales de televisión del país, el Gobierno transmitió una propaganda en la que se utiliza la imagen del presidente de la Conferencia Episcopal Ecuatoriana, Monseñor Antonio Arregui, en la que ridiculizaron su mensaje, y lo llamaron mentiroso. 

Como parte de su estrategia de intimidación el grupo ecuatoriano Impunidad Moral interpuso  en la Fiscalía de Guayaquil, una demanda penal contra Mons. Antonio Arregui, al que acusaron de "intromisión en temas políticos". 

María Isabel Morán, directora del grupo Impunidad Moral, dijo a periodistas, que interpuso la demanda por considerar que el titular de la Iglesia, se "entromete en cuestiones políticas" al "promover el No" al nuevo proyecto de Constitución que se sometió a referendo el 28 de septiembre (Día mundial del aborto legal).

Y como el punto más detestable de su campaña, varias Iglesia Católicas fueron saqueadas, se profanó la Santa Eucaristía y varios sacerdotes fueron maltratados y golpeados.

Ante esta realidad, los seres humanos podemos tomar dos opciones, callar, cuidar nuestra imagen, guardar un silencio cómplice o darle paso al miedo y no decir nada. La otra opción, es a ejemplo de Nuestro Señor Jesucristo, y de muchos hombres y mujeres valientes como el Cardenal VON GANLEN, no callar, decir la verdad, ser la Luz en medio de las tinieblas, anunciar el Evangelio de la Vida, aunque en eso dejemos la vida.

Usted para nosotros Mons. Arregui ha sido un pastor, un amigo y un líder y a  seguido el ejemplo del Cardenal Von Galen quién en su famoso discurso del 3 de agosto de 1941 dijo: “¡Ay de la humanidad, ay de la nación alemana si el Santo Mandamiento de Dios ‘No matarás’, proclamado por Él desde el Monte Sinaí…  grabado en la conciencia de la humanidad desde el principio, no sólo se rompe sino que se tolera esa trasgresión y no se castiga”.

El régimen nazi no se atrevió a encarcelarlo y a matarlo para no convertirlo en un mártir.  

Fue beatificado por Benedicto XVI el 9 de octubre del 2005. Su Santidad lo alabó “por este gran testimonio de fe que ha hecho brillar la luz de la verdad en tiempos oscuros y que demostró el valor de la resistencia a la tiranía”. 

Human Life con éste reconocimiento ha querido destacar su  papel Monseñor Arregui en la historia del Ecuador, que al igual que la fe del beato Von Galen, de la que provenía su capacidad de análisis en un período en el que las personas inteligentes estaban cegadas; su resistencia en un momento en el que también las personas fuertes se mostraban débiles y amedrentadas. Una fe que le dio el valor de decir y hacer lo que los demás no osaban. 

El Cardenal Von Galen nos dio un ejemplo de valentía al denunciar terribles males en circunstancias en que podía haberle costado la vida hacerlo. Los que vivimos en esta época en que también se menosprecia el valor de la vida de los seres humanos, no debemos tener miedo de hacer lo mismo.

Y usted Monseñor al denunciar a la cultura de la muerte, no calló, nos llamó a defender la verdad, y por ello hoy quiero presentarle al fruto de ese esfuerzo diario, estos niños que están hoy aquí, nos dicen día a día que vale la pena todo lo vivido, porque sus vidas valen la pena y usted con su mensaje valiente colaboró para que ellos hoy estén aquí.

(Presentación de niños y niñas salvados del aborto)

También quiero presentarle al Rvdo Padre Juan Carlos Chávez, quién en pocos meses iniciará sus labores como Coord. de la misión próvida de HLI en América latina: la conformación de la 1ra red de sacerdotes y seminaristas próvida de la región y quién le entregará el mensaje del Rvdo Padre Tom Eutanauer, presidente de HLI.

GRACIAS...

Amparo Medina, Directora Ejecutiva de Acción Provida- Filial de VHI. \ 22.04.09
