DISCURSO DE BIENVENIDA EN EL ENCUENTRO DEL CARDENAL TARCISIO BERTONE CON LOS OBISPOS DE MÉXICO
Es una gran alegría darle la bienvenida a Usted Sr. Cardenal, Don Tarcisio Bertone, Secretario de Estado de su Santidad Benedicto XVI, en nombre de los Obispos de México, en el marco de los trabajos del Congreso Mundial de las Familias.

Este encuentro es una ocasión propicia para pedirle en nombre de la Conferencia Episcopal Mexicana agradezca al Santo Padre Benedicto XVI, que haya decidido la celebración de este VI Encuentro Mundial de las Familias en México, y que lo haya nombrado a Usted Legado Pontificio.

GRATITUD Y VALORACIÓN DE ESTE ENCUENTRO

Hago público, que ha sido un deseo explícito de Usted, el que se realizará este encuentro, aprovechando su presencia en nuestra Patria; por ello, vaya nuestra gratitud por la deferencia mostrada a la Conferencia Episcopal de México.

En varias ocasiones he tenido, primero como Secretario General, y luego, como Presidente de CEM, la oportunidad de encontrarme con Usted Sr. Cardenal en sus oficinas en  Roma. Le manifiesto mi gratitud por haberme recibido tan oportuna y amablemente, la mayoría de las veces con algunos de los miembros del Consejo de Presidencia de la CEM. Sé que lo ha hecho por aprecio que tiene Usted hacia esta Conferencia Episcopal, y por ello, lo expreso ante mis hermanos Obispos aquí presentes.

INFORMACIÓN SOBRE LA CEM

Me parece oportuno recordar algunos de los principales quehaceres de la Conferencia Episcopal durante los últimos años. 

Fruto de nuestra Carta Pastoral programática del año 2000  “Del Encuentro con Jesucristo a la Solidaridad con Todos“, surgió  la conciencia en el Episcopado de tener mas presencia en el ámbito de la vida pública y ofrecer la levadura del Evangelio, para ello, entre otras iniciativas, se ha intensificado el diálogo con los instancias de Gobierno sobre la Libertad Religiosa.

Del 2003 al 2006 se trabajó en la reestructuración de la Conferencia Episcopal logrando clarificar a la luz Apostolos Suos, Pastores Gresgis, Apostolorum Successores lo criterios para discernir las tareas propias de la acción colegial y revitalizar la instancia de la Provincia Eclesiástica promoviendo la comunión entre las Iglesias. Frutos de este trabajo han sido la propuesta a la Santa Sede de cuatro nuevas provincias, cuya creación realizó el Santo Padre en enero del 2006, y la revisión de los estatutos de la CEM aprobados en 2008.

En este trienio 2006-2009 estamos aplicando la nueva estructura cuyos resultados valoraremos el próximo noviembre. También hemos orientado los trabajos de las Asambleas Plenarias al conocimiento del Documento de Aparecida y al lanzamiento y puesta en marcha de la Misión Continental.

Hemos ya estudiado el qué de la Misión (procesos de formación cristiana),  el cómo en el ámbito social y la próxima Asamblea de abril trataremos la renovación de la Parroquia de la Luz de Aparecida.

En cuanto a las personas de los Obispos hemos tenido desde hace tres años, con muy buena participación (aproximadamente 70 cada vez), una semana de formación permanente anual, que han valorado positivamente los Obispos participantes.

Tuvimos también una inusitada reunión el Consejo de Presidencia de la CEM con los Sres. Arzobispos del País. Uno de los asuntos tratados fue la solicitud que su Eminencia tuvo a bien plantearnos sobre la necesidad de que la Iglesia de México aporte sacerdotes idóneos para ingresar en la Pontifica Academia Eclesiástica y se preparen para el Servicio Diplomático de la Santa Sede. Ahí se acordó que cada Arzobispo asumiría la promoción entre las Diócesis de su Provincia Eclesiástica. Confiamos que de esa manera pueda nuestra Iglesia colaborar con dicha necesidad.

Puedo afirmar que somos una Conferencia Episcopal fraterna, unida y responsable,  que lleva muy buena relación con el Sr. Nuncio Apostólico, Don Christophe Pierre, y que estamos contentos de tenerlo entre nosotros.

Finalmente, les informo sobre la dinámica del Encuentro. Primero escucharemos al Señor Cardenal, y luego habrá la oportunidad de que los Obispos puedan plantear alguna pregunta.

Señor Cardenal tiene Usted la Palabra.

+ Carlos Aguiar Retes

Obispo de Texcoco

Presidente de la CEM

