Comunicado a la Opinión Pública

 del Secretariado Nacional de Pastoral Social

por el asesinato del docente Jorge Humberto Echeverri Garro en Arauca

Bogotá, 12 de junio 2009

“Entonces el Señor contestó: ¿Qué es lo que has hecho?

La sangre de tu hermano me grita desde la tierra”

(Gen. 4, 10)

El Secretariado Nacional de Pastoral Social, desde los principios del Evangelio y la Doctrina Social de la Iglesia, hace un llamado a la opinión pública nacional e internacional ante la situación de violencia que está golpeando de manera indiscriminada al Departamento de Arauca.

La Pastoral Social Nacional manifiesta su profundo rechazo por el asesinato el día de ayer 11 de junio, del profesor JORGE HUMBERTO ECHEVERRI GARRO, de 40 años de edad, en Colonos, Panamá de Arauca, Municipio Arauquita.  El docente se encontraba participando en una reunión de Pastoral Social desde uno de los proyectos adelantados por la Iglesia en la zona para el fortalecimiento comunitario, en convenio con la Cáritas de Alemania.  Durante la reunión, un grupo guerrillero acordonó el centro poblado, llegó hasta el sitio de la reunión y procedió a interrumpir el trabajo pastoral.  Este grupo armado sin dar explicación alguna se llevó y asesinó al docente.  Jorge Humberto, además de ser reconocido por su liderazgo, también era catequista y participante de la red de docentes en el marco de otra propuesta de Pastoral Social con los Centros Educativos Gestores de Paz y Convivencia que se adelanta en esta misma zona en convenio con ACNUR.  

El Secretariado Nacional de Pastoral Social expresa su gran preocupación por la persistencia del involucramiento de la sociedad civil en el conflicto armado, afectando también los espacios humanitarios y neutrales que abre la Iglesia Católica en esta zona y en todo país.  

En lo que va del año fueron asesinados otros tres docentes de zonas de difícil acceso (alertados por el SAT): 

- el 9 de junio en Puerto Rondón, un grupo armado asesinó al docente  PABLO GARCÌA (indígena de la etnia Sikuani) de la escuela de la comunidad indígena de Cuiloto Marreros (etnia Hitnu). 

- El 8 de junio fue desaparecido y luego presuntamente asesinado,  el  indígena LINDERMAN GERMAN FARIAS GONZALES de 16 años, por parte de un grupo guerrillero, en el sector conocido como Tres Cruces.  Linderman estaba incluido dentro de la estrategia del auto 251 de la Corte Constitucional, como parte de los insumos para el pronunciamiento de dicho auto.  Este joven era desplazado y pertenecía a la comunidad Caño Claro etnia Makaguan. 

- El pasado 24 de abril en la Escuela El Naranjo -zona rural de TAME- fue asesinado por un grupo armado no identificado, el docente MILTON BLANCO, quien laboraba en la escuela El Cóndor, vereda Lejanías.  


La Pastoral Social expresa su solidaridad y apoyo a los pueblos de Arauca, en especial  a la comunidad de Panamá de Arauca y a los familiares de las víctimas, exhortándolos a no caer en la desesperanza. 

Desde la Iglesia hacemos un llamado a todos los actores armados, para que sea  respetado el espacio humanitario y no se involucre a la población civil en el conflicto, garantizando los derechos humanos de la población civil.

”La promoción de la paz en el mundo es parte integrante de la misión con la que la Iglesia prosigue la obra redentora de Cristo sobre la tierra” (CDSI Nº 516).

Con fe renovada, la Iglesia continuará en su compromiso con la construcción de la paz en Colombia, acompañando y fortaleciendo a las personas más vulnerables y afectadas por el conflicto armado que se vive en el país, luchando por la dignidad de todo ser humano, para hacer de Colombia una tierra de paz.
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