Santa Barbará de Pinto Magdalena Diciembre 12 de 2010. 

Monseñor: 

Humberto Lugo Argüelles M.E

Superior General del Instituto Misionero San Juan Eudes.   

Un saludo de paz y bien en los Sagrados Corazones de Jesús y María.

Monseñor, estamos trabajando con mucha alegría porque estamos en medio de los pobres y más necesitados, soportando la situación de este invierno que ha destruido todo, en medio de la gente desesperada por esta situación. Seguimos como desde hace tantos años cuando llegamos a Pinto llevando el mensaje de salvación a todos a pesar de de las dificultades que se nos presentan.

Para la comunidad es muy triste saber que en esta navidad debido al invierno que esta azotando a nuestra comunidad, con enfermedades, malos olores de los animales muertos, el peligro de las serpientes que buscan las partes altas, la falta de comida para muchos de nuestros hermanos pero en especial para los niños es una gran desgracia porque no tienen ni siquiera donde dormir, y en el campo religioso se sienten tristes, porque no hay un lugar donde celebrar ni las novenas en honor al niño Jesús por que hasta el templo de la comunidad está inundado y  para muchos de ellos se ve perdida la esperanza de tener una navidad feliz.

Por eso le pedimos como Superior del Instituto que se coloque la mano en el corazón y nos apoye, para que miremos como podemos darle una mano de ayuda a esta comunidad. 

El templo que por culpa del invierno cada año se inunda y está casi en su totalidad destruido, los cimientos están deteriorados por la humedad, las paredes ya están cediendo, los pisos están totalmente partidos. El sector del templo y de la casa cural fue debilitado por la fuerza del rio y apenas baje hay que derrumbarlos. En este momento estamos viviendo en la capillita de la parte alta, donde los hermanos Angel y Jose Absalon ayudan hacer de comer para los niños con lo poco que nos ha llegado de la cruz roja y la Caritas Nacional.

Cuando baje el agua y veamos la situación, tendremos que construir nuevo templo y nueva casa cural.

Si no fuera por la fe, tiraría la toalla porque esto es muy duro. Gracias a que los dos hermanos Ángel y José son una fuerza para mi, solo habría fracasado, porque la gente acude solo a mí y debo hacer frente a todo, porque para estas emergencias las autoridades desaparecen.

Según dicen el pueblo debe ser trasladado a otro lugar a la parte alta en un terreno de una finca de un Señor muy rico que vive en Barranquilla, gracias a Dios hoy aterrizo un helicóptero con una delegación del gobierno Nacional y nos dijeron que allí reubicarían el pueblo, a la Iglesia le adjudican el terreno para la construcción del templo y para la casa cural, eso ya es mucha ayuda, pero no nos dan el subsidio para construcción, por eso nos toca a nosotros comenzar a buscar los recursos para la construcción.. Creo, entonces desde ya, que es necesario que hagamos todo lo humanamente posible por tener un lugar digno para celebrar, no solo la navidad sino donde nos podamos reunir con los niños y con la comunidad en general para compartir la Palabra de Dios y nutrir nuestro espíritu con el pan Eucarístico.

Como pueden ver en las fotos; nos tenemos que reunir en lugares totalmente abiertos  con los niños y con la comunidad para compartir y celebrar y atenderlos en sus necesidades básicas

Le ruego transmitirles a los padres y hermanos nuestro agradecimiento por la ayuda que nos han hecho llegar por medio de la casa General.

Unidos en esta navidad en los Corazones de Jesús y de María, Comunidad Misionera Eudista de Santa Barbará de Pinto, Padre Elberh Rios Martínez

Hno. Ángel Yamid Donado García

José Absalón Chica García
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