SEMINARIO: COLOMBIA-ECUADOR, MIGRACIONES, FRONTERAS Y POLÍTICAS PÚBLICAS

Bogotá DC, 1 de septiembre de 2009
El 3 y 4 de septiembre se llevará a cabo en la ciudad de Bogota, el Seminario “Colombia-Ecuador: migraciones, fronteras y políticas públicas”. Este evento busca generar un debate analítico de alto perfil abordando, desde una perspectiva binacional, la coyuntura política, la situación humanitaria y las respuestas institucionales y sociales a estos factores. 

El certamen tendrá lugar en el Auditorio Virginia Gutiérrez de Pineda, de la Universidad Nacional de Colombia. La entrada es libre pero se debe hacer una inscripción previa: tel. 3165000 ext. 20053 – Correo electrónico: seminariofronteras@gmail.com.

El Seminario contará con más de 20 ponentes de los dos países. Enfatizará en el análisis de la situación de la frontera colombo-ecuatoriana, abordará el ámbito de las relaciones internacionales y de las políticas nacionales en materia de seguridad y migraciones.

Desde el Secretariado Nacional de Pastoral Social, la Sección de Movilidad Humana ha estado presente en la preparación del Seminario como miembros del Grupo de Trabajo de Fronteras (GTF).

El GTF lo integran organizaciones de la sociedad civil, la academia y agencias de cooperación internacional. Entre ellas cuales están el Instituto de Estudios Urbanos (IEU) y Centro de Estudios Sociales (CES) de la Universidad Nacional de Colombia; Consultoría para los Derechos Humanos y el Desplazamiento (Codhes); Catholic Relief Services Colombia (CRS); Asociación MINGA; Secretariado Nacional de Pastoral Social; Witness for Peace; Coalición contra la Vinculación de niñas, niños y jóvenes al Conflicto Armado en Colombia (Coalico); Terre des Hommes - Alemania. En calidad de observadores: Alto Comisionado de Naciones Unidas para los Refugiados (Colombia), Oficina de Naciones Unidas para la Coordinación de Asuntos Humanitarios en Colombia (OCHA).
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