TERCER CONGRESO AMERICANO MISIONERO

Informe   2007

1.- Asamblea Plenaria del Episcopado Ecuatoriano

Del 23 al 27 de abril se realizó la Asamblea Plenaria del Episcopado Ecuatoriano, Durante dos días, el 25 y 26,  se lo dedicó a la Dimensión Misionera de la Iglesia Particular. 

El día miércoles 25 el señor Arzobispo de Quito y anfitrión del CAM 3, Mons. Raúl Vela Chiriboga realizó una presentación general del CAM, mencionó la historia, los objetivos, los ejes temáticos  e incentivó a todo el episcopado a participar en el proceso preparatorio. Luego  el señor Cardenal Antonio González Zumárraga, presidente del CAM 3 comla8, expuso sobre la Historia de las Misiones en el Ecuador; Mons. Néstor Herrera, Obispo de Machala y presidente de la Conferencia Episcopal  sobre la “las Misiones en el Ecuador de Hoy; Mons. Luis Augusto Castro, Arzobispo de Tunja y presidente de la Conferencia Episcopal Colombiana, invitado especial, habló  sobre la “Dimensión misionera de la Iglesia Particular” y Mons. Rafael Cob García, Obispo Vicario Apostólico de Puyo, expuso sobre la Dimensión Misionera de la Iglesia en Ad Gentes, Evangeli Nuntiandii y Redemptoris Missio.

El jueves 26 se lo dedicó al Tercer Congreso Americano Misionero; Osvaldo Fierro, Secretario Ejecutivo del CAM 3 comla8, hizo una presentación de todo el proceso de preparación, luego los padres Santiago Ramírez y Fernando Barredo, miembros de la Comisión Teológica del CAM 3 comla8, presentaron una síntesis del Instrumento de Trabajo, posteriormente se informó sobre la peregrinación de las reliquias de Santa Teresita del Niño Jesús.

También se analizó el borrador de la Carta Misionera como parte importante del proceso preparatorio del CAM 3 comla8. Algunos señores obispos solicitaron la publicación de la “Historia de las Misiones en el Ecuador” del cardenal Antonio González, que fue presentada en la Asamblea Plenaria de los Obispos del ecuador en el mes de octubre de 2007.

2.- Canción oficial del CAM 3 comla8


En el mes de noviembre de 2006, llamamos a un concurso continental para escoger la canción oficial. Se presentaron nueve canciones de siete países. Un jurado calificador reunido en el mes de abril escogió de entre las nueve canciones a la ganadora.  La canción ganadora fue: América con Cristo  escucha, aprende y anuncia del cantautor ecuatoriano Juan Morales Montero.

La canción oficial se está difundiendo por todo el continente americano.

3.- Video Clip de la canción oficial 


Una vez que se escogió la canción oficial, empezamos a preparar el video clip de la canción, con el fin de promoverla a todo nivel.  Para este video nos enviaron imágenes las Obras Misionales Pontificias de Cuba, Bolivia, El Salvador y México, que fueron incorporadas en el video clip.

En el mes de noviembre lo enviamos a la EWTN para que lo  difundan a través de la televisora y la canción a través de radio Católica Mundial. Además el video clip se lo enviará a todas las direcciones nacionales de Obras Misionales Pontificias para que se lo emita en cada país.  Además en el video clip se ha incluido una invitación del cardenal Antonio González Zumárraga, presidente de la Comisión Central del CAM 3 comla8 a todo el Continente.

También se ha incluido en el video la oración que S.S. Benedicto XVI preparó para el Congreso.  Todo este material está en un solo video.

4.- Afiche oficial del CAM3
Al concurso continental se presentaron cinco afiches, pero por acuerdo unánime de los directores nacionales en su reunión de Lima Perú en marzo de 2007, se asumió como afiche oficial al que empezamos a utilizar en la fase de promoción del Congreso. 


El afiche ha sido enviado a todas las direcciones nacionales de Obras Misionales Pontificias para su re impresión y difusión en cada uno de los países. Fue exhibido durante la Asamblea del Consejo Superior de las Obras Misionales Pontificias en el mes de mayo de 2007 y en el salón Fidei Donum.

5.- Presentación del Afiche Oficial al Santo Padre


El 5 de  mayo en la  audiencia que el Santo Padre concedió al Consejo General de las Obras Misionales Pontificias, el P. Timoteo Lehane, director nacional de Obras Misionales en Ecuador y Coordinador General del CAM3-comla8 presentó a Su Santidad Benedicto XVI el afiche oficial de nuestro Congreso.

6.- Oración oficial para el CAM 3

En el mes de noviembre de 2006, el señor Cardenal Antonio González Z., Arzobispo emérito de Quito, vía Nunciatura Apostólica, solicitó al Santo Padre una oración para el CAM 3. En el mes de julio, vía Nunciatura, llegó al Señor Cardenal González la oración oficial para el CAM 3.

Inmediatamente imprimimos 500.000 ejemplares  con la oración oficial del Congreso, las mismas que están circulando a nivel continental. En el Segundo Simposio Internacional de Misionologia se presentó la oración a todo el continente.

Tanto a nivel nacional como internacional la oración se ha convertido en un valioso instrumento de animación para la preparación del Congreso.

La oración también se la difunde en el Ecuador a través de ochenta (80)  radioemisoras que transmiten mensualmente el “minuto misionero”, proyecto radiofónico de las Obras Misionales Pontificias en Ecuador desde el año 2000.

7.- CD Oficial del CAM 3 comla8: “Todos somos misioneros”

El cantautor ecuatoriano Juan Morales Montero elaboró un disco compacto con trece canciones que recogen la temática, los ejes centrales, el tema y el lema del Congreso. Tiene temas dedicados a los ejes temáticos del Congreso: Discipulado, Pentecostés, Evangelización, María, discípula y misionera. Contiene 13 canciones inéditas, con ritmos musicales de todo el Continente. Estas canciones buscan reforzar el estudio del Instrumento de Trabajo.

Este Cd está ya en todo el continente y está animando musicalmente el proceso de preparación de nuestro CAM 3 comla8.  

El Cd fue presentado durante la realización del Segundo Simposio Internacional de Misionología, el 2 de agosto de 2007.

Es la primera vez en la historia de los CAMs comlas que se elabora un CD musical, especialmente elaborado para animar la preparación y celebración del Congreso.

8.- Instrumento de Trabajo

Después de casi tres años de laborar intensamente, la Comisión Teológica, bajo la presidencia de Mons. Julio Terán Dutari, Obispo de Ibarra,  elaboró el Instrumento de Trabajo, el mismo que fue presentado durante el Segundo Simposio Internacional de Misionologia, el jueves 2 de agosto de 2007.

El Instrumento es la base para el estudio, reflexión y análisis de la dimensión misionera de la Iglesia en América. Es la “carta de navegación misionera” de la Iglesia en América porque orientará la reflexión de todo el Continente sobre la misión. Tiene estrecha relación con el documento de Aparecida, varios aspectos que Aparecida menciona sobre la misión han sido asumidos por el Instrumento de Trabajo del Congreso.

El Instrumento de Trabajo tiene cinco capítulos:

Capítulo 1

La Iglesia en discipulado misionero

Capítulo 2

Nuestra Vida Misionera en América desde los CAMs comlas.

Capítulo 3

Discipulado: Comunidad discípula de Jesús.

Capítulo 4

Pentecostés: Comunidad llevada por el Espíritu.

Capítulo 5

Evangelización: Comunidad misionera para la Humanidad.

Los directores nacionales de Obras Misionales Pontificias en cada país son los grandes animadores de la difusión, estudio, reflexión y análisis del Instrumento de Trabajo, el mismo que es la base y fundamento para la celebración del CAM 3.

Países como México, Costa Rica, El Salvador, Paraguay, Perú, Chile, Colombia, entre otros, han impreso en sus países el Instrumento de Trabajo. Inclusive Brasil lo ha traducido al portugués y ha publicado 15.000 ejemplares de nuestro Instrumento.

Se ha enviado varios ejemplares del Instrumento de Trabajo a los   Presidentes de las Conferencias Episcopales de todo el Continente para que cada Conferencia Episcopal lo conozca y difunda. 

Para el mes de enero esperamos contar con un video que presente el Instrumento de Trabajo en todo el Continente.

En varias Iglesias Particulares de nuestro país se ha presentado el Instrumento de Trabajo en las reuniones mensuales del clero y agentes de pastoral por pedido de los Obispos.

9.- Segundo Simposio Internacional de Misionologia

El objetivo  del Simposio:  “Reflexionar sobre la Antropología  y la pastoral de la Misión para dar un aporte a la presentación del CAM3 comla8 y la misión continental que está proponiendo el CELAM después de la V Conferencia General del Episcopado Latinoamericano y el Caribe.  El tema: “Antropología y Pastoral de la Misión” y fue financiado por el Consejo Episcopal Latinoamericano –CELAM-.

La  Comisión Teológica   planificó presentar en el Simposio  el Instrumento de Trabajo del CAM 3 comla8 a la Iglesia en América, que se celebró en Quito del 31 de julio al  3 de  agosto de 2007, 

 En este simposio participaron delegados 120 delegados de 17 países de toda América, relacionados con la acción misionera de la Iglesia: Obispos  presidentes y secretarios ejecutivos de los departamentos de Misiones de las Conferencias Episcopales, delegados del CELAM, Obispos Misioneros,  los directores nacionales de Obras Misionales Pontificias, los superiores provinciales de algunas congregaciones misioneras que trabajan en el Ecuador, los vicarios generales de las Iglesias Particulares del Ecuador, directores diocesanos de Obras Misionales en el Ecuador, delegados de cada una de las comisiones de la Sede e invitados especiales.

Esta fue la programación desarrollada en el Simposio:

Primer Día

Nuestro discipulado misionero hoy en la Comunidad local.

31 de Julio de 2007

Antropología Misionera Hoy  

Ponente: Lcdo. Lucas Cerviño, laico argentino, del Movimiento de los Focolares .

Comentaristas:

Mgtr. Boris Tobar, biblista y antropólogo

P. José Rafael Romero, Misionólogo y Director de Obras Misionales Pontifícias de Venezuela.

Segundo día:

Llevados por el Espíritu nos encontramos en Misión
 1 de agosto de 2007

Perspectivas Misioneras de la V Conferencia

Ponente: P. Paulo Suees. Misionólogo, Alemán, residente en Brasil

Comentaristas:

Mons. Vicente Eguiguren, Vicario de Pastoral de la Arquidiócesis de Quito.

P. Walter Von Holzen, director de Obras Misionales Pontificias de Paraguay.

Tercer Día

Nuestra Iglesia de hoy: desde una identidad discípula y misionera. 

 2 de agosto de 2007

Pastoral Misionera desde la Comunidad local
Ponente: P. Stefano Raschietti, Brasileño .

Comentarista a las Ponencias:

P. Luis Cabrera, definidor General de la Orden de Frailes Menores

P. Raúl Rodríguez, Director de Obras Misionales Pontificias de Cuba. 

10.- Comisiones que preparan el CAM 3 comla8

 Para estructurar el proceso de preparación y la celebración del CAM 3 comla8, con el apoyo de la Conferencia Episcopal Ecuatoriana, se conformaron las Comisiones nacionales: Central, Ejecutiva, Teológica, Económica, Metodológica y en la arquidiócesis de Quito se estructuró de manera especial la Comisión de la Sede.

10.1.- Comisión Central

La Comisión Central está siempre atenta  al desarrollo de las diferentes actividades. Es meritoria la dedicación y el celo apostólico del señor Cardenal Antonio González Zumárraga, pendiente siempre de todas las acciones que se emprenden y desarrollan en función del Congreso.

10.2.- Comisión Ejecutiva

La comisión Ejecutiva fue constituida por la Conferencia episcopal ecuatoriana en abril de 2004, y los Obispos del Ecuador nombraron como Coordinador Genaro del congreso al p. Timoteo Lehane, en su calidad  de Director Nacional de Obras Misionales Pontificias y al Lcdo. Osvaldo Fierro Terán, Secretario Ejecutivo del CAM 3 comla8.

Desde entonces esta Comisión Ejecutiva ha trabajado decididamente en la coordinación y ejecución de las diferentes propuestas encaminadas a preparar y celebrar el Congreso.

10.3.- La Comisión Sede

Se ha conformado la  Comisión Sede con el auspicio y la colaboración decidida del señor Arzobispo de Quito, Mons. Raúl Vela Chiriboga, quién ha nombrado como su delegado personal a Mons. René Coba Galarza,  obispo auxiliar de Quito, para que se encargue de la Comisión de manera directa. Esta integrada por varios sacerdotes, religiosas y laicos, que en  sub-comisiones trabajan en su proceso preparatorio, cada uno tiene claro sus funciones y cuenta con la planificación respectiva.

Coordinador de la comisión Sede: Mons. Luis Tapia, Director Arquidiocesano de OMP en Quito.  

Responsables de las comisiones:  

Comisión de Acogida: 

P. Nicolás Dousdebés

Comisión de Alimentación: 
P. Fernando Rea

Comisión de Ambientación: 
Hna Mercedes Ponce, sscc

Comisión de Animación: 

P. Moacir Gualart de Figueroa

Hna Marlene Marcial, mfj

Comisión de Comunicación: 
Dr. Ramiro Arroyo P.

Comisión de Hospedaje: 

P. Jorge Villarreal

Comisión de Liturgia: 

P. Froilán Serrano 

Comisión de Logística: 

P. Iván Lucero, sj






Hna. Pilar Jaume

Comisión de Salud: 

Dr. René Buitrón

Comisión de Seguridad: 

P. Rubén Darío Bedoya

Comisión de Trasporte: 

P. Diego Andrade.

10.4.- Comisión de Animación de la Sede

La Comisión de Animación de la Sede visita los decanatos y las parroquias de la Arquidiócesis y ha realizado jornadas de animación en varias parroquias, con el Equipo de Apoyo de la misma Comisión han realizado varios encuentros de agentes de pastoral en la Zona Norte y sur de Quito, 

Junto con la comisión de Logística, se continúa trabajando y realizando los contactos posibles para la celebración de Tercer Congreso Americano Misionero. 

Este momento están trabajando para estructurar los equipos misioneros parroquiales, los mismos que servirán de referente para preparar a cada parroquia en función del CAM 3 comla8.

11.- Escenarios donde se realizará el CAM 3 comla8

 
Las Ponencias, paneles y testimonios   se realizarán   en el Ágora de la Casa de la Cultura del  Ecuador en las mañanas de los días 13,14 y 15 de agosto.   

Los  talleres  serán en la Pontificia Universidad Católica del Ecuador por las tardes de los mismos días.

Además en la Universidad Católica se servirá el almuerzo a todos los participantes.

12.- Eucaristías de Apertura y Clausura del CAM 3 comla8.
La Eucaristía de Apertura, el día martes 12 de agosto de 2008,  a las 15h00 se realizará en el Coliseo Rumiñahui, está prevista la asistencia de 10.000 a 15.000 personas.

13.- Eucaristía de Clausura

La Eucaristía de Clausura y el envío misionero se realizará el domingo 17 de agosto de 2008, a las 10h00, en el parque la Carolina, a la altura de la Cruz del Papa o en el Estadio Olímpico Atahualpa. Estamos por definir el lugar.

Tanto la Eucaristía de Apertura como la de clausura serán actos masivos.

14.- Comisión de Animación Nacional

Esta comisión esta integrada por miembros del Centro Misionero  Nacional y con el  material disponible están visitando varias Iglesias particulares con el fin de animarlas a participar activamente en el proceso preparatorio del CAM 3 e incentivarles a preparar los Congresos Misioneros Diocesanos. Pieza básica en la animación diocesana son los directores diocesanos de Obras Misionales Pontificias y los Centros Misioneros Diocesanos en donde funcionan.

15.- Peregrinación con las Reliquias de Santa Teresa del Niño Jesús 

Desde el 23 de Junio al 17 de Agosto de 2008, estará en Ecuador las reliquias de Santa Teresita del Niño Jesús. Está programado que visitará cada una de las Iglesias Particulares y estará en Quito en la Celebración del CAM3 comla8.

Los responsables de la Comisión de Reliquias son los Padres Carmelitas y las Hermanas Teresitas. 

16.- Materiales de Animación en preparación al CAM 3 comla8

Desde la Secretaria Ejecutiva del CAM 3 comla 8 Ecuador se han elaborado  varios materiales de animación y formación  misionera para  fortalecer la misión – evangelización en las Iglesias locales.

Estos son los materiales que hemos elaborado:

1. Tríptico promocional del CAM 3 comla8.

2. Afiches: cinco modelos. Uno por cada continente

3. Afiches para promover e CAM3 entre los jóvenes y los niños

4. Pancartas para promover en CAM3 en todo el Ecuador

5. CD de música que recoge los himnos de los CAMs - Comlas anteriores

6. DVD promocional del CAM3 comla8 para promover el Congreso en           todo el continente

7. CD de los participantes para la Canción oficial del CAM3

8. CD con 13 canciones que enfocan la temática del CAM3

9. Folletos de formación misionera juvenil para toda la zona andina        (Pentecostés y Discipulado).

10. Manual de Animación Misionera

11. Folleto de Animación Misionera parroquial

12. Folletos con los contenidos de los Dos Simposios Internacionales.

13. Historia de las Misiones en el Ecuador

14. Carta misionera de los Obispos del Ecuador

17.- Posibles conferencistas para el CAM 3 comla8

Por sugerencia de los directores nacionales de Obras Misionales Pontificias reunidos en Lima en el mes de marzo y de la comisión Teológica se ha creído conveniente invitar al CAM3 en calidad de ponentes a:

i. Su Eminencia Oscar Rodríguez   ARZOBISPO DE TEGUCIGALPA, para el  día miércoles 13 de agosto de 2008, de  9h00 a 10h00, con el tema: “Discipulado; Comunidad discípula de Jesús.  
ii. S.E. Monseñor Luis Augusto Castro ARZOBISPO DE TUNJA, Presidente de la Conferencia Episcopal Colombiana, para el día jueves 14 de agosto de 2008, de  9h00 a 10h00, con el tema: “Pentecostés: Comunidad llevada por el Espíritu.  
iii. Su Eminencia Seán Patrick O'Malley, OFM Cap, para el día viernes 15 de agosto de 2008, de  9h00 a 10h00, con el tema: “Evangelización: Comunidad misionera para la humanidad,  para el día viernes 15 de agosto de 2008, de  9h00 a 10h00.   Esta pendiente su participación.
De parte del señor Cardenal Antonio González Zumárrga se les ha hecho llegar la respectiva invitación. El cardenal Oscar Rodríguez y Mons. Luis  Augusto Castro han aceptado nuestra invitación. Estamos a la espera de la contestación del Cardenal Seán Patrick O'Malley.
18.- Congresos Misioneros Diocesanos

En varias Iglesias Particulares del Ecuador se ha previsto, por pedido de la Asamblea General del episcopado Ecuatoriano, la preparación y celebración de Congresos Misioneros Diocesanos como parte vital del proceso que se desarrolla en cada Iglesia particular.

Está previsto la realización de 14 Congresos Misioneros Diocesanos y para el mes de mayo de 2008 se realizará el Congreso Misionero Nacional.

19.- Congresos Misioneros Nacionales

En varios países como Venezuela, El Salvador, Uruguay, Paraguay, Costa Rica,  Brasil, entre otros y Ecuador se está preparando la realización de Congresos Misioneros Nacionales como parte del proceso de preparación al CAM 3 comla8.

En el Ecuador se realizará en la ciudad de Cuenca el 2 y 3   mayo de 2008.

20.- Carta Misionera

Los Obispos del Ecuador en la Asamblea Plenaria del Episcopado Ecuatoriano, realizada en el mes de noviembre de 2007,  presentaron al pueblo del Ecuador la Carta Misionera con el fin de preparar al pueblo católico hacia el CAM 3 comla8.

Esta Carta Misionera ha sido enviada a todas las Iglesias particulares y a través de un medio de comunicación masiva se lo ha publicado para que llegue a todo el pueblo ecuatoriano.

21.- Historia de las Misiones en el Ecuador

La charla presentada en la Asamblea Plenaria de Episcopado Ecuatoriano en el mes de abril por parte del señor Cardenal Antonio González fue presentada como un folleto en la Asamblea Plenaria del mes de octubre de 2008. 

Esta publicación ha sido muy bien acogida en todo el país y ha sido un gran aporte para conocer el caminar misionero del Ecuador en la historia.

22.- Comunicación permanente a nivel nacional e internacional

Hay permanente comunicación a nivel nacional e internacional con los señores Obispos y Directores de Obras Misionales Pontificias con el fin de mantener latente el proceso de preparación del CAM 3 comla8.  En estas comunicaciones se les informa de los materiales, avances y demás detalles propios del caminar del CAM 3 comla8. Se han realizado reuniones anuales con los directores nacionales de Obras Misionales Pontificias en Brasilia-Brasil, 2005; Lima-Perú, 2006 y en enero de 2008 en Santiago de Chile.

23.- Visita del P. Máximo Cenci

El P. Máximo Cenci nos ha visitado tres veces para conocer de cerca el proceso de preparación de nuestro Congreso. Junto con los Obispos de los Vicariatos Apostólicos se presentó el informen cada una de las ocasiones.

24.- Apoyo Económico de la Congregación para la Evangelización de los Pueblos

Cabe resaltar que de la Congregación para la Evangelización de los Pueblos hemos recibido dos aportes  de 40.000 USD, en total 80.000 USD, uno en el año 2006 y otro en el año 2007. Este subsidio nos ha permitido financiar parte del proceso de preparación de nuestro CAM 3 comla8. Estamos muy agradecidos del apoyo recibido.

25.- Gran Misión Continental

Ante la posibilidad de lanzar la “Gran Misión Continental” en la Eucaristía de Clausura del CAM 3, el domingo 17 de agosto de 2008, el señor Cardenal Antonio González Z. Presidente de la Comisión Central del CAM   3, envío una comunicación a Dom Raymundo Damasceno, Presidente del CELAM exponiéndole esta posibilidad. Fruto de esta comunicación  en el mes de noviembre se realizó una reunión de coordinación en Bogotá para delinear algunos puntos al respecto.

26.- Página WEB: www.cam3ecuador.org
La página WEB de nuestro Congreso www.cam3ecuador.org es un medio muy importante de comunicación con el mundo entero, razón por la cual la hemos implementado en español, inglés, francés y portugués. Es permanentemente actualizada para que todos los interesados tengan material de primera mano. 
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