La Santísima Virgen, un pilar para la Evangelización

Antequera-Oaxaca

A todos los sacerdotes, religiosos, religiosas y fieles laicos de la Arquidiócesis:

Queremos dar un paso cualitativo en la manera de vivir la fe en todas las familias y comunidades de nuestra Arquidiócesis. Estamos convencidos de que el amor a la Santísima Virgen es pilar de una evangelización sólida y del aumento de vocaciones; Ella también es camino seguro para la fidelidad a la vocación recibida. Por esto hemos juzgado necesario dar un gran impulso a su devoción este año 2008.

La historia nos muestra que los pasos cualitativos en la vida cristiana se dan cuando hombres y mujeres de fe ponen sus proyectos y sus vidas en manos de María; basta recordar a San Francisco de Asís, a Santo Domingo de Guzmán y al Papa Juan Pablo II entre tantos.

Cuando se promueve y se fortalece la verdadera devoción a la Santísima Virgen, entonces se multiplican los lugares de fe y de experiencia de Dios, entonces los creyentes y las comunidades se ponen en movimiento y van mostrando entrega, servicio, fidelidad, entusiasmo y creatividad. María nos enseña a decir sí a Dios asumiendo con responsabilidad y entrega la misión confiada.

Santo Tomas de Aquino dice que “La devoción es una voluntad pronta para entregarse a todo lo que pertenece al servicio de Dios”, por lo mismo, la verdadera devoción a la Santísima Virgen nos abre más a Dios y a los demás; no debilita el culto a Dios sino que lo favorece e impulsa, no nos aparta de los demás sino que nos relaciona y nos pone a su servicio procurando también el bien de la sociedad; donde está María allí se fortalece la fe y se experimenta la cercanía y la ternura de Dios. Allí está el testimonio de nuestros santuarios marianos.

¿Cómo impulsar esta devoción y amor a la Santísima Virgen?. Señalamos algunas acciones con la esperanza de que pronto lleguen a ser comunes en todas nuestras parroquias y comunidades.

1 – Realizar la visita de las imágenes peregrinas de Ntra. Sra. de la Soledad y de la Inmaculada de Juquila a todas las parroquias de la Arquidiócesis. La visita sería de cuatro días máximo en cada parroquia, así se da la posibilidad de que visite otras comunidades además de la sede parroquial. Las dos imágenes peregrinas saldrán de Catedral el domingo 30 de Marzo después de la misa de 12:00 horas; cada imagen visitará diferentes parroquias y regresaran allí mismo el domingo 30 de Noviembre al terminar su recorrido.

Tanto el envío-despedida como la recepción de las dos imágenes peregrinas se realizará en una celebración solemne presidida por el Obispo.

El Vicario General, con un equipo designado, propondrá el calendario de visita de estas imágenes peregrinas a todas las parroquias y se publicará una vez acordada la fecha con los párrocos. Con oportunidad se señalarán algunos criterios, catequesis previas que preparen y acompañen la visita, algunas sugerencias prácticas de organización y logística.

2 – Promover y fortalecer en todos los templos de la Arquidiócesis las devociones marianas: el rezo diario del Rosario, el Ángelus a las 12:00 horas y el canto de la Salve los sábados; donde se celebre la Eucaristía diariamente por la tarde, récese el santo rosario media hora antes o después de la misa pero no se suprima. Es importante el signo de “llamar” con las campanas para estos actos; el sonido de las campanas debe invitarnos a pensar en Dios.

3 – Promover la entronización en los hogares de la imagen de la Santísima Virgen más venerada por la familia. Será indispensable la catequesis previa sobre qué es la entronización de una imagen de la Santísima Virgen, el sentido y el compromiso que comporta. Es conveniente que la entronización de la imagen se realice en ambiente de oración, por barrios, colonias o comunidades con la presencia de la familia y del sacerdote que la entroniza.

Como compromisos indispensables de la entronización señalamos: 1) – La oración del rosario en familia al menos un día por semana, 2) - Participar en la catequesis o instrucción semanal, 3) – Participar en la Misa Dominical o Celebración de la Palabra donde no se tenga la celebración de la Eucaristía.

Nunca olvidemos que evangelizar sin la Santísima Virgen es presentar el Evangelio a medias; una evangelización sin María no es auténtica; quien separa a la Santísima Virgen de Jesucristo mutila y vacía el mensaje del Evangelio.

Queremos así asumir, acompañar, fundamentar y fortalecer la rica religiosidad popular de nuestros pueblos; así queremos prepararnos para el día 18 de Enero del 2009 en que celebraremos los 100 años de la Coronación Pontificia de Nuestra Señora de la Soledad. Queremos ofrecerle una corona de piedad sólida con una fe más cimentada en la catequesis, fortalecida por los sacramentos y proyectada en la caridad, sobre todo en nuestro proceso de planificación pastoral. Iremos así cincelando y engarzando esta corona durante el año 2008 para nuestra Patrona de Oaxaca, para la Madre de Dios y Madre nuestra.

Convoco a todos los católicos de la Arquidiócesis, especialmente a los jóvenes y a los padres de familia a impulsar, con la Santísima Virgen, la vida cristiana en todos los hogares, pueblos y comunidades. Pido que esta Carta Circular se lea en las misas del domingo siguiente a su recibo, se difunda y se coloque en el tablero de avisos de todos los templos.

Con mi oración y bendición para todos.

+ José Luis Chávez Botello.
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