VOTAR ES UN DERECHO Y UNA RESPONSABILIDAD

LA PARTICIPACION, CLAVE PARA EL PROCESO DE CONSTRUCCION  DE LA DEMOCRACIA

Ante los comicios municipales, que se celebrarán el próximo 7 de noviembre, los Obispos del Paraguay realizamos las siguientes reflexiones.

El voto es un derecho y un deber de todo ciudadano. Es una valiosa conquista de la cultura cívica; contiene, implícitamente, el prerrequisito de que el ciudadano se informe y se instruya sobre la importancia y el valor del acto de concurrir a las urnas a expresar sus preferencias electorales. El voto debe ser el resultado de una opción libre y fundada del ciudadano, consciente de sus deberes cívicos. El proceso democrático de un país se construye y fortalece con la participación activa y constructiva de los actores que lo conforman. 

Hoy más que nunca, nuestro país requiere de la participación de todos los sectores,  en este proceso de construcción democrática. Las  elecciones municipales serán  una oportunidad magnífica que no se debe desaprovechar. La participación ciudadana en los procesos de elección no constituye una mera formalidad que se realiza como rutina sino que, por el contrario, representa la esencia y la justificación del sistema democrático.  Sin la masiva participación de la gente, la democracia carece de sentido porque las autoridades electas pasan a representar a una elite y no a la mayoría.

Recomendaciones generales

A los electores

Es necesario que cada ciudadano, antes de decidir su voto,  realice lo siguiente:

A - Analizar objetivamente el perfil de cada candidato

B - Conocer los principios y valores de cada candidato

C - Valorar la trayectoria política y la labor en la función pública

D - Evaluar el equipo de trabajo

E - Estudiar las propuestas o programas que pretenden ejecutar desde la función pública.

Se deben rechazar los viejos vicios como el soborno, la aceptación de dinero que pretenda comprar la conciencia y  los votos en los comicios municipales, porque no condice con la práctica democrática y la construcción de una ciudadanía responsable. 

A los candidatos

A los candidatos, especialmente a los cristianos, pedimos que tengan en cuenta la siguiente exhortación: "Quienes son o pueden llegar a ser capaces de ejercer este arte tan difícil y tan noble que es la política, prepárense para ella y procuren ejercitarla con olvido del propio interés y de toda ganancia venal. Luchen con integridad moral y con prudencia contra la injusticia y la opresión, contra la intolerancia y el absolutismo de un solo hombre o de un solo partido político; conságrense con sinceridad y rectitud, más aún, con caridad y fortaleza política, al servicio de todos"  Concilio Vaticano II, Gaudium et Spes nº 75.

Los comicios municipales del próximo domingo, constituyen una excelente oportunidad para dirigir correctamente el rumbo de nuestras comunidades, forjando una sociedad más justa, equitativa y solidaria en el devenir histórico de nuestra amada Nación. Con mucha confianza en nosotros mismos, en nuestra capacidad de decidir correctamente, concurramos todos a las urnas para elegir a los mejores hombres y  mujeres que nuestras comunidades necesitan.

Pedimos la bendición de Dios, bajo la intercesión de nuestra Madre La Virgen de los milagros de Caacupé y de San Roque González y compañeros mártires.

Los Obispos del Paraguay

