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DOSSIER INFORMATIVO

La Oficina Internacional de la Educación Católica (OIEC) es una organización no gubernamental que representa a la educación católica del mundo entero como ONG,

•
Fundada en 1952 en Lucerna (Suiza).

•
Agrupa a la Secretarías nacionales de la educación católica de cada uno de los países afiliados.

•
Organizada en cinco regiones mundiales: África, América, Europa, Asia y Oceanía, Oriente medio y próximo.

•
Tiene la sede de Secretaría general en Bruselas (Bélgica).

•
Con relaciones formales con las agencias e instituciones internacionales que trabajan en el ámbito de la educación:

 UNESCO: estatuto consultivo, categoría B, desde 1958. Con estatuto de relaciones formales de consulta desde 1997.
 ECOSOC: en el registro del Consejo Económico y Social de la Naciones Unidas desde 1958. Desde 1998 tiene estatuto consultivo especial.

 UNICEF: estatuto consultivo desde 1963.
 CONSEJO DE EUROPA: estatuto consultivo desde 1965.
 Relaciones de colaboración con: FAO (Organización de las Naciones Unidas para la Alimentación y la Agricultura), BIT (Oficina Internacional del Trabajo), OUA (Organización de la Unidad Africana), OEA Organización de Estados Americanos).

FINES

La OIEC tiene como objetivos principales:

•
Promover investigaciones sobre la aportación específica de la escuela católica en el campo educativo y sobre la adaptación de la escuela a las necesidades, realidades y aspiraciones del medio en que se inserta.

•
Crear y desarrollar lazos de ayuda mutua y de solidaridad activa y responsable entre los miembros.

•
Servir como red de intercambio entre sus miembros para su propia información y la de los demás educadores, por medio del desarrollo de la comunicación.

•
Asegurar la representación de la Educación católica ante las instancias internacionales, particularmente ante las que se ocupan de educación.

•
Colaborar con los organismos de la Iglesia universal, con las Conferencias episcopales y con otras organizaciones católicas internacionales de educación.

•
Defender y promover el ejercicio efectivo de la libertad de educación conforme a la justicia distributiva, y favorecer las relaciones de reconocimiento mutuo y de asociación entre la Educación católica y los países en los que ésta funciona.

DATOS


La OIEC agrupa a más de 44 millones de alumnos en todo el mundo:
-
África:
9.500.000

-
América: 
14.000.000

-
Asia: 

10.000.000

-
Europa: 
9.000.000

-
Oceanía: 
800.000


Con un total de 210.000 escuelas.

Afilia a 102 miembros constituyentes (países miembros); 19 miembros asociados (congregaciones religiosas), 13 miembros cooperadores (instituciones) y 6 miembros correspondientes (particulares).

ORGANIZACIÓN


Asamblea general: compuesta por todos los miembros constituyentes y asociados, es el órgano supremo de la Oficina. Se reúne cada cuatro años.


Consejo: formado por 24 miembros deliberantes, representantes de todas las regiones, es elegido por la Asamblea. El Consejo elige a su Presidente y a los Vicepresidentes. Órgano de reflexión y deliberación cuida la ejecución de las decisiones de la Asamblea general. Se reúne una vez al año.


El Secretario general: elegido por la Asamblea general, organiza y dirige el Secretariado general, órgano ejecutivo de la Oficina. Coordina y estimula la actividad de los Secretariados regionales y de los Representantes permanentes. Representa a la Oficina en sus relaciones exteriores.


Los Secretarios regionales animan las actividades de la Oficina en el plano regional. Las regiones son: África, con sede en Southdale (Sudáfrica); América, con sede en Bogotá (Colombia); Asia y Oceanía, con sede en Bangkok (Tailandia); Europa, con sede en Bruselas (Bélgica) y Oriente medio y próximo con sede en Beirut (Líbano).


Los Representantes permanentes ante las instituciones internacionales están acreditados en; París, Ginebra, Roma, Estrasburgo, Nueva York y Viena.

PUBLICACIONES


Una colección titulada “De la reflexión a la acción” y que contiene experiencias pedagógica y educativas de los distintos países.

Una colección titulada “Cuadernos OIEC” con colaboraciones de pensadores y educadores de la escuela católica mundial.

Un Boletín trimestral en tres lenguas (francés, inglés y español) difundiendo artículos e informaciones de la vida interna de la OIEC y de sus miembros.


Las Actas de las Conferencias regionales, Asambleas generales, etc.
PROYECTOS

En estos momentos hay cuatro grandes proyectos en marcha:


La “Radiografía mundial de la escuela católica”: proyecto que trata de tener una fotografía tanto numérica como de actividades que se realizan en la escuela católica en el mundo entero.


El proyecto “Educar y compartir”: procura contactos de apadrinamiento entre familias del hemisferio norte con otras necesitadas del hemisferio sur, respecto a conseguir una educación digna para todos con un mínimo de seis años de escolaridad.


“Educar a los derechos humanos, a la paz y a la convivencia”: proceso educativo de temas y medios para extender estos valores en el continente africano.

“La OIEC con Asia: ningún niño sin educación” Que no se queden sin escuela los que han perdido todo. Este proyecto trata de reforzar la fraternidad mundial de la escuela Católica mediante la ayuda mutua y la responsabilidad activa ante las necesidades de los países afectados por el tsunami.

Junto a estos proyectos especiales, se trabajan otros de alfabetización: de lengua quechua en Bolivia y en los Altos Llanos de los Andes, de lengua criolla en Haití, de lengua kikongo en Bajo-Congo y de lengua kassem en Ghana.

DESAFÍOS


Culminar la “Radiografía mundial de la Escuela católica”, descubriendo las necesidades más acuciantes tanto en el funcionamiento como en la oferta de educación católica en el mundo.

Urgir la creatividad para promover una refundación de la escuela católica  que tenga en cuenta su significatividad evangélica.

Fortalecer la organización de las Regiones, en particular África y Asia.

Potenciar las Representaciones permanentes de la OIEC ante las instituciones internacionales.


Mantener una página WEB que sea punto de encuentro, información y comunicación de todas las regiones y países: entre sí, con la sede de la Oficina, con las Representaciones permanentes y con los ámbitos de educación internacional.
Para más información: Silvia Rozas Barrero, jefa de prensa del Arzobispado

Tel: 619756429 – prensa@archicompostela.org
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