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SANTIAGO DE COMPOSTELA   (SPAIN – ESPAÑA – ESPAGNE)
May 21th - 25th 2007 | 21 – 25 de Mayo 2007 | 21 – 25 Mai 2007  

ASSECAM

RAPPORT REGIONAL 2002 – 2006

El presente informe describe las actividades del período 2002 hasta 2006. Se articula en tres ejes principales:

· las actividades de formación

· las actividades de las subregiones

· los informes de la asociación con el Simposium de las Conferencias Episcopales de África y de Madagascar (SCEAM)

I- LAS ACTIVIDADES DE FORMACION

Tuvieron lugar bajo forma de seminarios alrededor de los temas de educación a la paz y a la reconciliación, organizados por la Representación Permanente con la UNESCO y la Asociación de la Enseñanza Católica en África y Madagascar (ASSECAM). Dos seminarios tuvieron lugar en 2003 y 2005.

I.1- Seminario de Kinshasa

Tuvo lugar en la primera quincena del mes de agosto de 2003 en Kinshasa. El tema principal era la educación a la paz, a la reconciliación y al vivir juntos. Este seminario se dirigía a los Secretarios y Directores nacionales para sensibilizarles a la problemática de la educación a la paz en una África desgarrada por numerosos conflictos y a su apropiación por la Enseñanza Católica.

Al margen de este seminario, se organizó una Asamblea General de la Asociación el día 15 de agosto de 2003 durante el cual un representante de la Asociación fue designado en la persona del Padre Auguste Egah para participar a la Asamblea General del SCEAM en Dakar en octubre de 2003.

I.2 – Seminario de Dakar

En el mismo sentido que el de Kinshasa, tuvo lugar en Dakar un seminario centrado sobre el tema de la educación y el vivir juntos ampliado a funcionarios del Estado y de las ONG trabajando ene. Campo de la educación a la paz. El principal objetivo del seminario es la formación de formadores y la introducción de la educación a la paz en las matriculas. Este seminario vio la participación de un número importante de países miembros de la Asociación. La Asociación aprovechó la ocasión para organizar una asamblea general durante la cual el informe de la de Kinshasa fue dado, el examen de los estatutos de la Asociación discutidos así como se recordó la necesidad de satisfacer cotizaciones.

II – LAS ACTIVIDADES DE LAS SUBREGIONES
De las cinco subregiones que constituyen la Asociación sólo dos se señalaron;

· la subregión austral

· la subregión África de Oeste francófona

II.1 – La subregión austral

África de Sur desempeña un papel de primer orden en esta subregión. Es así como pudo organizar un seminario de refuerzo de capacidad en Swaziland en 2004 para los países miembros de la subregión y ayudar a Lesotho en la formación de los ejecutivos de la Enseñanza Católica en este país enclavado en el país del arco iris.

II. 2 África de Oeste francófono
La subregión no ha tenido una asamblea subregional propiamente dicha. La atención en la subregión se enfocó en el Instituto Superior Africano para la  Promoción de la Enseñanza Católica en el espacio francófono que conocía cierta letargía.

Así bajo la iniciativa de la Conferencia Regional de los obispos de África de Oeste dos encuentros tuvieron lugar en Ouagadougou:

· del día 1 a 7 de diciembre de 2005: reunió a los Secretarios nacionales y a los Obispos Presidentes de las comisiones de la enseñanza. Se examinó las finanzas y se evaluó la acción del Instituto.

· Del día 1 a 3 de mayo de 2006: estudió los estatutos del Instituto y de la Asociación Internacional para la Promoción de la Educación en África – AIPEA.

Las perspectivas que se perfilan inducen a una integración del Instituto en la Comisión de la enseñanza de la Confederación Regional de los Obispos de África de Oeste. (CEREAO).

III – LOS INFORMES DE LA ASOCIACION CON ELSIPOSIUM DE LAS CONFERENCIAS EPISCOPALES DE AFRICA Y MADAGASCAR (SCEAM)

En la primera quincena de octubre de 2005 tuvo lugar en Dakar la asamblea General de SCEAM.

El representante de la ASSECAM, el Padre Auguste Egah, Director Nacional de la Enseñanza Católica de Togo, hizo una presentación de la Asociación de los obispos.

Contactos epistolares fueron iniciados de antemano por la Secretaría regional con la Secretaría del SCEAM para informes frecuentes entre el SCEAM y la ASSECAM.

CONCLUSION

A pesar de la debilidad de los medios que impiden la organización regular de las asambleas regionales, la Asociación de la Enseñanza Católica en África y Madagascar sigue viviendo gracias a la dinámica imprimida por su Secretario General cuya disponibilidad y compromiso por la cause de la OIEC están conocidos.

Nos atrevemos esperar que en un próximo provenir la continuidad y la evolución de los seminarios de Kinshasa y Dakar se comprometan para una implicación más significativa de la Enseñanza Católica en la educación a la paz en África para prepara mejor a las nuevas generaciones de ciudadanos africanos.

Hecho en Dakar, el 28 de febrero de 2006

Secretario regional interino

Hermano Théodore DIUOUF, s.c.

SECRETARIA GENERAL DE LA CIEC

INFORME SOBRE LA REGIÓN AMÉRICA

PARA LA ASAMBLEA DE LA OIEC

Santiago de Compostela, Mayo 2007

El presente informe cubre el período transcurrido entre la reunión de la Junta Directiva (Paris, 2006) y la fecha actual.

Nuestra vida y acción mantiene el dinamismo de siempre a pesar de que las circunstancias políticas y sociales han ido condicionando cada vez más la situación en varios de los países asociados (especialmente Ecuador, Venezuela, Brasil, Bolivia, Paraguay, Haití), condicionamientos que previsiblemente aumentarán, a mediano plazo, en estos y otros países del área.

Por otro lado, la difícil coyuntura económica por la que pasan la mayor parte de nuestras Federaciones nacionales han puesto a la Confederación en una situación financiera muy precaria.

Pero aún así, proseguimos dinámicamente nuestra labor en las líneas programáticas que nos señalamos al comienzo del trienio: la familia, la inclusión educativa, la formación continua de los docentes y la comunión institucional.

a. Educación inclusiva

Un hito importante en este proceso fue el XXI Congreso Interamericano de Educación católica, celebrado en febrero pasado en Buenos Aires Argentina, con una asistencia de casi dos mil educadores, en torno al tema «La inclusión educativa, un camino necesario hacia la paz y la justicia». La alta calidad y pertinencia de las ponencias nos dio un material importante para animar la reflexión y la acción futuras.

Allí mismo se decidió como lugar del próximo Congreso la ciudad de santo Domingo, en Republicana Dominicana (Caribe). El tema de este XXII congreso será escogido en la asamblea que tendremos en próximo días.

b. Familia

Para atender mejor el campo de la familia, que ciertamente es una prioridad a nivel continental, hemos creado recientemente, en unión con la OIEC, la Universidad Católica de Loja y Famillas Mundi, el Instituto Iberoamericano de la Familia, con un campo de acción que abarcará sobre todo la formación pero también la investigación y la atención familiar. Ya están en marcha varios programas bajo este signo.

Conjuntamente con el Instituto Iberoamericano de la familia estamos organizando para el próximo mes de abril dos talleres presénciales para monitores y animadores familiares en la ciudad de Loja. La intención es dictar posteriormente esos mismos talleres en las regiones CIEC que lo soliciten.

c. Formación Permanente

En el campo de la formación permanente, por razones de funcionalidad y de economía, hemos optado por elaborar nuestros propios cursos sobre temas que consideramos álgidos, utilizando la tecnología virtual y a través de convenios con universidades. En tal sentido, en estos momentos estamos iniciando dos cursos a nivel continental: uno de Pastoral Educativa, en convenio con la universidad UNIMINUTO, de Bogotá (Colombia) y otro de capacitación para agentes de pastoral familiar, en convenio con la Universidad Católica de LOJA (Ecuador). En el primer caso los materiales han sido elaborados por un equipo mixto Universidad-CIEC; en el segundo caso, la CIEC está suministrando los materiales documentales, y la universidad toda su plataforma tecnológica. En ambos se ofrecerá un primer grado universitario (Diplomado) pero con la intención de irlo llevando progresivamente hasta la especialización y la maestría.

d. Comunión institucional

Simultáneamente la Secretaría General continúa esforzándose por consolidar los lazos de comunión entre todas las federaciones nacionales de educación católica, a través de mensajes periódicos, con motivo de las grandes fechas históricas y litúrgicas, y utilizando nuestra página Web como un centro de recursos pero también de intercambio fraterno y de encuentro. No ha resultado fácil esta labor, porque ha sido necesario derribar muchas barreras nacidas más de la inercia que de la mala voluntad. Pero creo sinceramente que cada vez más nos sentimos unidos y embarcados en una sola tarea: la de evangelizar educando con calidad a todos y todas.

e. Marcha ordinaria

En este último período hemos tenido una sola reunión el Consejo de la CIEC, la cual se realizó en Cascavel (Brasil), donde evaluamos la marcha de la confederación, con un énfasis especial en el congreso de Buenos Aires.

En los días que vienen celebraremos, aquí mismo, en Santiago, nuestra asamblea anual, en la cual además de analizar, estatutariamente, la marcha de la confederación y de establecer sus líneas programáticas para el próximo trienio, se elegirán los nuevos equipos directivos que deberán conducirla.

Conclusión

Un análisis somero de la actual situación de la CIEC nos permite subrayar algunas luces y algunas sombras:

· Como luces, subrayamos, entre muchas otras, un cada día mayor sentido de comunión institucional y un creciente interés por los asuntos comunes. Igualmente se han consolidado los lazos de intercolaboración con otros estamentos educativos de Iglesia y de familia, y se han ampliado las solicitudes de pertenencia.

· Como sombras, cabe señalar un deficiente sistema de comunicación intermiembros, una presencia demasiado tímida en los organismos educacionales no eclesiales, y una gran fragilidad económica.

De todos modos insistimos en que el sentido de solidaridad y pertenencia se ha visto reforzado; además es estimulante comprobar cómo tanto la dirigencia continental y regional como las bases educadoras, a pesar de las dificultades experimentadas en varios lugares, siguen trabajando con pasión y mística por cumplir la tarea educativa recibida.

Confiamos en que la próxima asamblea general del episcopado de América Latina y el Caribe, que se celebrará en Brasil, nos suministre orientaciones pastorales claras que nos ayuden a afrontar, en comunión de iglesia, los retos preocupantes que han comenzado a dibujarse sobre el horizonte educativo del continente.

Bogotá, marzo de 2007.

Ramón E. Rivas T., cjm.    -  Secretario General de la CIEC

Informe de Asia 2007

Informe de India

Hna Ann Teresa

La Organización nacional de educación en India (AINACS) es una organización no gubernamental que representa la escuela católica en India. Actualmente cuenta 1650 escuelas miembro del AINACS.

Cada año la AINACS organiza una convención para los directores de las escuelas en varias ciudades en India. Cerca de 500 directores participaron a la reunión y se aprovechó para discutir de los temas relevantes sobre la educación. Se estudian los problemas que encuentran las escuelas en las diversas provincias de India y se buscan las soluciones para ellos. Gracias a estas reuniones los directores encuentran un lugar donde pueden reunirse y compartir sus logros y luchas así como las experiencias en materia de educación que llevan a cabo en sus escuelas.

A partir de este año pasado se ha decidido que cada año alternativo se celebrará una convención regional en vez de nacional en las diversas provincias para facilitar una mayor participación de directores a dichos eventos. Por consecuencia, este año, se celebraron 5 convenciones en diferentes provincias de India. El tema de las reuniones incluyeron: la educación de los pobres y marginados, educación a los Derechos Humanos, los derechos del niño, la educación medioambiental y el compromiso de los estudiantes en la protección del medioambiente, el desarrollo de una pedagogía nueva y creativa además de la educación basada sobre los valores.

Se ha planificado llevar a cabo programas de seguimiento basados sobre los temas de la convención. Se ha integrado la educación a los Derechos Humanos en algunas escuelas tras haber formado intensivamente a los maestros sobre este tema. Muchos alumnos han integrado diversas organizaciones como la de los Amigos Taru Mitra (Taru Mitra Friends) para los árboles y en movimientos de protección del medioambiente y de prevención contra la contaminación. 

AINACS organiza programas de animación para los maestros. La asociación publica una revista trimestral llamada “News and Views”.

A fin de proveer buenos manuales escolares a nuestros alumnos, la AINACS edita y publica varias series de libros. Hasta ahora se cuenta con tres series de libros publicados: inglés, matemáticas y ciencias y medioambiente.

Planes futuros:

En los años que vengan se implementarán en las escuelas los siguientes temas:

1. Educación a la paz

2. Educación para los marginados

3. Educación medioambiental

Durante la reunión que se celebrará en noviembre del 2007, se discutirá de estos temas y se esbozarán los programas para implementar estos temas en las miles de escuelas a través de toda la India.

Se está planificando la creación de un centro de recursos literarios y cinematográficos con vídeos y CDs sobre estos temas para poder ponerlo a disposición de las escuelas.

En lo que atañe a la  educación a la paz, se está planificando un programa de intercambio de estudiantes entre diferentes provincias hindúes y posiblemente otros países para que los alumnos aprendan a respetar las diferentes culturas, religiones y razas.

Informe de Indonesia

Hno Heribertus Sumarjo, FIC

La Comisión Educativa de la Conferencia Episcopal de Indonesia tiene un rol importante como animador, inspirador y facilitador de las Instituciones de la Educación Católica en Indonesia.

I. Principales Actividades

A. Animación

1. La administración educativa

2. La formación para el personal educativo (alumnos católicos y maestros) en instituciones no católicas

3. El análisis crítico de la leyes nacionales sobre los sistemas de educación y de las regulaciones gubernamentales 

B. Inspiración

Esta actividad se lleva a cabo gracias a la publicación de la revista mensual “EDUCARE” como medio de comunicación educativo donde nos concentramos sobre los temas y problemas actuales o relevantes en lo que atañe al tema de la educación en Indonesia.

C. Coordinación y facilitación:

Estas actividades incluyen:

1. La consolidación y formación organizativa del personal de la asociación de educación católica (Ikatan Insan Pendidikan Katolik) en 10 provincias de la Iglesia

2. La consolidación de la Universidad Católica y de la Academia Técnica

3. La puesta en práctica las decisiones de XII Reunión Plenaria de la Comisión Educativa BCI 2006

4. La puesta en práctica de los Planes Estratégicos de la Comisión Educativa del BCI 2006-2009

II. Principales Problemas  

1. La revisión jurídica del Sistema Nacional de Educación No. 20 del año 2003 del artículo 53 párrafo (I) del Consejo Constitucional

2. El análisis crítico de las Leyes sobre los Maestros y Asistentes No. 14 del año 2005 y su aplicación de acuerdo a las leyes gubernamentales 

3. La implicación en el programa de certificación maestros y asistentes

4. El análisis crítico de la Ley sobre la Corporación Educativa

Informe de Hong Kong

Alice Woo

Las últimas actividades educativas en Hong Kong

Siguiendo los tiempos cambiantes y teniendo recurso a medios de actualizados para llevar el mensaje de los Evangelios a la juventud de hoy día, la Diócesis Católica de Hong Kong a creado un grupo especial de trabajo para que redacte un nuevo currículo de educación religiosa que cubra quince años de formación yendo del jardín de niños al ciclo secundario superior. 

La diócesis ha establecido el “Centro de Desarrollo del Currículo de Educación Moral y Religiosa” en el 2006 bajo la Oficina de Educación Católica con una supervisión directa del Delegado Episcopal a la Educación. El centro trabaja por la promoción la educación católica y para el fortalecimiento de la identidad católica de las escuelas católicas. Además del personal a tiempo completo o parcial, el centro cuenta con la participación de muchos maestros en la redacción de los guías curriculares, ocupándose de: cursos profesionales de desarrollo,  talleres, seminarios y charlas, los materiales de aprendizaje de los alumnos y también preparando plataformas de recursos en línea para maestros, educadores y profesionales. Esperamos que la población en general pueda darse cuenta explícitamente del carácter único de la educación católica.

Informe de Tailandia 

Hno. Leo Visith Srivichairatana

Principales Actividades:

1. Celebración Eucarística de la Santa Misa

La celebración eucarística de la Santa Misa se llevó a cabo en honor al 60mo  aniversario del asenso al trono que se celebró el 9 de julio 2006 en la Assumption University en el campus  Bang Na en Tailandia. Participaron a este evento los Administradores del Consejo de Tailandia de la Educación Católica, estudiantes de escuelas primarias y secundarias además de estudiantes de la universidad, entre todos, participaron cerca de 4491 personas. 

2. Seminario Anual del Consejo de la Educación Católica de Tailandia 

El seminario anual se celebró del 27 al 30 de agosto del 2006 en el Asia Pataya Hotel en Chonburi. A este evento participaron 412  administradores del Consejo  de la Educación Católica de Tailandia.

3. Jamboree de exploradores

Se celebró una reunión de exploradores entre el 4 y 5 de diciembre 2006 en Vajiravudh Scout Camp, en Sriracha, Chomburi. Participaron cerca de 8980 exploradores y maestros.

4. Exposiciones académicas

Entre los 22 y 23 de enero 2007 se celebró la exposición académica en el Assumption Bangkok School, Assumptionsuksa School y en Assumption Convent School. Participaron 2000 alumnos y maestros. 
5. Reunión de la OIEC Asia

La reunión de la OIEC Asia se llevó a cabo el 24 de enero del 2007 entre 09h00 y 18h00 en la Universidad Assumption en campus Bang Na, en Tailandia. A esta reunión participaron: Mgr. Camille Zaidan, P. Ángel Astorgano, SDB., Hna Ann Teresa, Hno Roderick Salazar, P Ivan Perera, P Vicente Cajilig OP y el Hno Leo Visith Srivichairatana. 

Se discutieron los temas siguientes:

· El establecimiento de la OIEC Asia su esquema organizador y la sede de la oficina

· La revisión del texto de los Estatutos de la OIEC Asia. La versión final de este texto será 


presentada durante la Asamblea General en mayo 2007 en España.

Informe de Sri Lanka

P. Ivan Perera

Estas son las cosas que se han hecho en los años anteriores hasta la fecha

- Hemos redactado un manual para que sea empleado en escuelas católicas privadas. Casi todas las escuelas privadas católicas son dirigidas por diferentes congregaciones de religiosos y religiosas. La organización cotidiana le atañe a la congregación pero la responsabilidad general le incumbe a las diversas diócesis donde se encuentran las escuelas. Hace tiempos que se iba sintiendo la necesidad de que el Oficio Nacional de Educación uniformice las reglas, este es objetivo del manual. 

- Hemos creado una “Junta de Consultores” para la educación católica. La componen: el sacerdote encargado del Oficio Nacional de Educación, de los superiores de los Hermanos y Hermanas que son directores y maestros en las escuelas y expertos en diversos ámbitos educativos.

INFORME DE LA REGIÓN EUROPA

SANTIAGO DE COMPOSTELA, MAYO 2007

1. El Comité Europeo para la Enseñanza Católica (CEEC) es una asociación no gubernamental de cooperación constituida por 26 secretariados nacionales europeos de la enseñanza católica (Escuelas con niveles de Primaria y Secundaria). Dicho Comité representa a la Región Europa en el seno de la Oficina Internacional de la Enseñanza Católica (OIEC). La presidencia de la CEEC está siempre asegurada por Francia: el Secretario general M. Paul MALARTRE ha delegado esta función en M. Jean-Pierre GARDY. Durante la Asamblea General del mes de octubre del presente año se celebrarán las elecciones para la nueva Junta y para la Presidencia. La CEEC engloba actualmente, según datos del curso 2005-6, 30.745 escuelas católicas, alrededor de 7.513.223 de alumnos distribuidos entre los 26 países miembros. Los dos últimos países en formar parte de la misma son Ucrania y Eslovenia.

2. El Comité Europeo se ha propuesto tres prioridades de trabajo:

1) Defender los intereses de la enseñanza católica ante las instancias europeas

2) Asegurar los contactos con los obispos responsables en cada nación de la enseñanza católica.

3) Cuidar la identidad de la escuela católica con una atención preferencial a los directores de los colegios: promoviendo su formación y inicial y continua como líderes de un proyecto educativo católico, incidiendo en la responsabilidad que tienen como animadores pastorales de los centros educativos.

Me detengo a explicitar un poco más estas tres prioridades.

1) La defensa de los intereses de la escuela católica. CEEC trata de defender  la enseñanza católica ante las instancias europeas, sobre todo en lo que se refiere a la libertad de enseñanza. Así lo hizo hace cinco años con la Directiva de la Comisión Europea sobre la no discriminación en la gestión del personal, que ponía en riego nuestra libertad para seleccionar y contratar a nuestro personal con criterios de idoneidad para asumir el proyecto educativo católico.

Otro caso similar está ahora en estudio con la Directiva “Bolkestein”. Aunque por el momento parece ser que no se aplicaría a la enseñanza dicha directiva, en un seminario organizado recientemente por los cristianos demócratas belgas flamencos se nos ha recomendado no quedarnos tranquilos ante esta directiva. La Asamblea General de la CEEC del mes de marzo de 2007 ha decidido constituir una comisión jurídica (formada por personas de Bélgica, Francia y España) para estudiar a fondo dicha directiva, por si finalmente fuera también aplicada a la enseñanza. El problema fundamental estriba en que esta directiva pone de espaldas a la enseñanza pública y a la enseñanza privada. Por otro lado, en la mayor parte de los países europeos, la enseñanza católica está subvencionada por el Estado y aunque es una actividad realizada por una empresa privada, cubre un servicio de interés público. Como la directiva concierne sólo a las iniciativas de carácter privado, ¿se va a aplicar también nuestras escuelas? Cuestión ésta que se debe estudiar.

Otra cuestión es la que se refiere a las competencias y a los objetivos bajo los cuales la Comisión se ha puesto de acuerdo tras la reunión de Lisboa. (“Europa debe llegar a ser la economía más competitiva del mundo…”). Vigilamos de cerca esta evolución, porque en ciertos países observamos que los gobiernos llegan casi a no respetar la libertad pedagógica de nuestras escuelas. 

2) Los contactos con los obispos responsables en cada nación de la enseñanza católica.  En el 2003 la CEEC organizó un primer encuentro con el tema “La misión de la escuela católica” que contó con la presencia de ocho obispos. En el 2005 la CCEE, junto con la CEEC, organizaron un segundo encuentro con el tema “Cómo la Iglesia puede sostener la formación de los maestros y de los directores de los colegios”, con la presencia de dieciséis obispos. Un camino que parece que se consolida.

3) La formación inicial y continua de los directores de los colegios. Teniendo en cuenta que la mayor parte de los directores de los colegios en los países occidentales son ya laicos, nos preguntamos sobre su formación inicial y continua.  Nos damos cuenta que en la mayor parte de los países europeos el Gobierno se ocupa de formarlos en cuanto gestores de centros educativos. ¿Qué hacen los secretariados nacionales y las universidades católicas para asegurar su formación como animadores de una misión eclesial? ¿Qué hace para prepararlos a dirigir un proyecto educativo? ¿Qué hacen para formarlos en la animación de la acción pastoral escolar?

Nuestro punto de partida ha sido el encuentro ya citado con los obispos en Roma en el 2005, en el que decidimos organizar un seminario sobre las prioridades de la formación católica de los directores de los colegios. Este semanario tuvo lugar en Bratislava (Eslovaquia). Esta fórmula parece más apta para un número de asistentes menor que la de un congreso.

Prioridades para una formación de líderes

FORMAR PARA SER MENSAJEROS DE LA FE, DEL AMOR Y DE LA ESPERANZA

1. Formar al director del colegio en el conocimiento de la fe y de los valores católicos que él quiere implementar en su colegio. Se puede partir de la propia experiencia. El líder hace vivir la fe en la comunidad a través de su propio ejemplo y testimonio personal. Esta dimensión pastoral debe tener consecuencias concretas tanto a nivel de la organización, de los cursos, de la pastoral como de la gestión diaria. 

2. Formar al director del colegio para desarrollar una visión, conocer el proyecto educativo, adherirse a él y ponerlo en práctica como responsable último.

3. Formar al director del colegio para ser mensajero del amor, amando a sus alumnos, a sus profesores y su trabajo. Un director que cuide al mismo tiempo su equilibrio personal. Se trata, por tanto, de formarle en competencias sociales y de comunicación. Enseñarle a trabajar en equipo, a movilizar, a animar, a tener confianza, a escuchar, discernir y decidir con imparcialidad. Formarlo para ser capaz de comunicar su visión, crear clima propicio y encontrar espacios y tiempos para construir las relaciones entre todos los miembros de la comunidad educativa (los maestros, el personal de administración y servicios, los alumnos y los padres)

4. Formar al director del colegio para preguntarse con una cierta dosis de humor, para aprender a delegar y para adquirir el gusto por la formación continua. El líder debe guiar y acompañar a los maestros mediante procesos de formación, de manera que aprendan a conocer y a situar la innovación constante como una forma de fidelidad a los valores y al carisma de la escuela, a fin de conducir al alumno a su plenitud como hombre y como cristiano.

5. Formar al director del colegio en las competencias propias de su profesión. Primero en las pedagógicas; después en las organizativas, en las económicas y en el conocimiento de los aspectos prácticos de la legislación educativa.

En nuestro encuentro de Irlanda, los formadores de este país, Bélgica flamenca, Francia y Escocia decidieron seleccionar de este seminario de Bratislava las siguientes prioridades para lograr este tipo de formación:

1) Una formación teológica de base

2) El acompañamiento del crecimiento de la dimensión espiritual

3) Una antropología católica

4) Una filosofía de líder

5) El aprendizaje para compartir las responsabilidades

6) El estudio del rol de la escuela católica como parte integrante de la comunidad eclesial.

Nosotros conocemos ya dos iniciativas que tocan estas prioridades:

1) En París el Secretariado de la enseñanza católica ha creado un centro de formación de directores de colegios católicos, el IFCEC (Espacio de la Asunción) . La dirección de este instituto es asumida por la Señora Ana María Delbart.

2) El secretariado de la enseñanza católica de Irlanda, Inglaterra, País de Gales y  Escocia orientan a los otros miembros europeos para su trabajo sobre este tema. 

Las prioridades elegidas por la CEEC serán aplicadas en cuatro iniciativas futuras:

1) Una formación combinada con momentos de oración y meditación (organiza Irlanda)

2) Una iniciativa de formación para los directores de colegio de Grecia, Italia, Espala y Portugal (Organiza FERE-CECA)

3) Una formación para los países del Este organizada conjuntamente por el secretariado de la enseñanza de Hungría y por la CEEC. Tendrá lugar a un centenar de kilómetros de Budapest. 

4) Se invitará  a las universidades católicas a ayudarnos a confrontar los mejores programas de formación inicial y continua de los directores de colegio. Es probable que la IFCEC (la señora Delbart) emprenda una iniciativa en este sentido.

Después de nuestro seminario de Bratislava hemos descubierto casualmente que la enseñanza católica de Queensland (Australia) tiene ya una experiencia de cuatro años en este tema, en particular la universidad de Brisbane y la “Catholic Education Comissión”. Todos ellos han establecido un “Framework for leadership in catholic Schools: the vision and mission of catholic education”. De ellos hemos aprendido incluir la doctrina social de la Iglesia a la formación de los directores de las escuelas. 

En el mes de septiembre próximo dos personas de Queensland vendrán a la CEEC para un intercambio de ideas más profundo. 

Otras iniciativas o temas:

A. La CEEC desarrolla por el momento una estrategia para colaborar de una manera u otra con las congregaciones religiosas que aún trabajan activamente en la enseñanza. Estamos aún en fase de consulta.

B. Nos alegramos de la colaboración más intensa de los países escandinavos, Dinamarca, Noruega y Suecia. Es sobre todo el representante noruego, director en Bergen, el que ha hecho un buen trabajo en este sentido. La CEEC celebrará además en Dinamarca su Asamblea general del 7 y 8 de marzo de 2008.

C. La educación inclusiva es un tema cada vez más discutido. Se inicia la reflexión en el encuentro de Salamanca del año 1994. Algunas escuelas católicas son escuelas de educación especial. Su supresión o los cambios de estructura no deberían hacer del alumno minusválido la víctima de las economías financieras después de la reforma (ver la experiencia de Dinamarca). Esta política concierte también a los padres sobre todo en lo que respecta a la libre elección de escuela. Esta libre elección puede entrar en conflicto con las decisiones de las comisiones creadas para este fin. (formadas por sociólogos, pedagogos y representantes de los colegios). Estas comisiones deciden incluir a los alumnos en uno u otro tipo de categoría de minusválido, enviándoles a una determinada escuela sin que los padres tengan la libertad para poder elegir.  Me permito sugerir que la OE-GIAPEC, la Asociación de padres de alumnos europea, se ocupe de esta cuestión.

D. La CEEC invita a las asociaciones de profesores católicos a reflexionar sobre cómo dar testimonio cristiano a través de la enseñaza de las diferentes asignaturas y  a publicar sus conclusiones..

E. La CEEC está a punto de publicar un trabajo sobre las escuelas católicas de todos los países europeos. Esperamos que el secretariado francés nos ayude en la publicación, cuya finalidad es informar a la sociedad civil sobre la importancia de nuestro servicio, presente en todos los países de Europa, y también informar a los jóvenes profesores y directores de colegios, a los padres de la realidad histórica cultural y actual de nuestras escuelas.

F. Las escuelas católicas de Túnez, pero sobre todo las de Marruecos (ECAM. P. Marc Boucrot, Secretario general), pide a la CEEC que organice intercambios más frecuentes para las escuelas primarias. La CEEC encuentra interesante esta petición, porque concuerda perfectamente con la política de la Comisión Europea de favorecer las redes mediterráneas. La escuela católica tiene su que desempeñar en esta cuestión.

Para concluir, puedo decir que nuestra próxima Asamblea general se celebrará en el mes de octubre en los Países Bajos y tendrá como tema “el 50 aniversario de el Tratado de Roma. La política educativa europea después del Tratado Maastricht. La función de las asociaciones en el debate público”.
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Comité Europeo para la Enseñanza Católica

Etienne Verhack
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Tfno. 00 32 2 5114774  - Fax 00 32 2 5138694
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INFORME DE LA REGION MENA-OIEC

A LA ASAMBLEA DE LA OIEC

ESPANA 21-25 DE MAYO 2007

Pese a la situación política delicada en nuestros países, el Secretariado regional  llevó a cabo exitosamente los siguientes temas:

1. La publicación de la página electrónica del XVII Congreso mundial de la OIEC programado para mayo 2006 en Líbano.

2. La organización del XVII Congreso Mundial de la OIEC a  todos los niveles, antes de su anulación repentina.

3. La redacción del Libro MENA-PAX, con un contenido de 50 declaraciones de paz y varios dibujos alusivos  a los temas del congreso sobre la Justicia y la Paz. 

Se puso a la disposición un sitio Web y entre los meses de septiembre 2005 y octubre 2006 se registraron más de 450000 visitas de diversos países tales como Suiza, Italia, Estados Unidos, Canadá, Egipto, Israel, las Islas Seychelles, Croacia, Bielorrusia y Francia. El sitio se cerró el 31 de diciembre de 2006.

4. Del 30 de enero al 2 de febrero 2007 se llevó a cabo en Túnez el V Consejo de la Región MENA teniendo como tema: “Educación y medio multicultural: desafíos y enfoques “ una perspectiva regional de la OIEC”

En este consejo se revisaron los estatutos de la OIEC-MENA cuya revisión final está por finalizarse. Se ha puesto en marcha una nueva iniciativa para motivar la adhesión a MENA-OIEC de varios países tales como Kuwait, Siria, Chipre y los Emiratos Árabes.

5. El lanzamiento de la nueva página electrónica interactiva de MENA-OIEC: www.menaoiec.org
6. La participación a la jornada de trabajo organizada por la Congregación para la Educación en el Vaticano el 29 de marzo de 2007 en Roma.

La Secretaría Regional de MENA-OIEC agradece a todos los miembros de la OIEC por su confianza y solidaridad. Agradecemos también la confianza de permitir a Líbano y a MENA-OIEC acogerlos para los eventos del 2011 como reconocimiento de nuestros esfuerzos. 

Anexo I


Los consejos regionales de MENA-OIEC

	Fecha
	Lugar
	Titulo

	17 – 20 enero 2002
	Amman – Jordania
	Juntos… Une visión mas clara, une misión mas fuerte

	13 – 17 enero 2003
	Cairo – Egipto
	En marcha hacia una colaboración 

	19 – 23 enero 2004
	Rabat – Marruecos
	Cultura de la paz en nuestros establecimientos realidad y desafíos

	30 enero – 3 febrero 2005
	Beirut – Líbano
	Una nueva persona al servicio de la justicia y la paz

	30 enero – 3 febrero 2007
	Túnez 
	Educación y   medio multicultural : Desafíos y acercamientos.
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