Semanario Católico Fides – 06/05/2013

“Necesitamos ser escuchados en nuestro país”

“Buenas tardes, aquí departe de la pandilla 18 expresando para toda la población de nuestro país, que somos hondureños y estamos aquí reunidos con ustedes y la policía penitenciaria para decir lo siguientes:
Hablamos departe de la pandilla esperando que entiendan y comprendan la problemática que hemos tenido en nuestro país de parte de nosotros y de muchas poblaciones y de muchas personas que incluyen a organizaciones. Somos recluidos en esta Penitenciaria y estamos pidiéndole dispensas a la sociedad por todo lo que ha pasado.
Esperamos que comprendan la situación que nosotros cruzamos; somos violentados por diferentes sectores, no queremos dañar a la sociedad, somos hijos de este país y espero que ustedes también tomen nota de lo que está pasando. Tratamos de que esto sea para mejoría y para mejorar las cosas de nuestro país y aminorar la violencia, porque nosotros eso es lo que le pedimos a la sociedad, al gobierno, de que nos escuchen, necesitamos ser escuchados, no sólo que nos critiquen y que digan éstos pandilleros son esto y esto y hacen lo otro. Necesitamos que nos escuchen, que nos den oportunidades, no tenemos ningún tipo de oportunidades siempre se nos ha disminuido toda la posibilidad como miembros de este país y humanos que somos”.

“Nosotros les queremos pedir perdón a la sociedad, queremos la paz”

“Estamos aquí reunidos para dialogar más que todo con la sociedad, con el gobierno, para que nos escuchen, nosotros les queremos pedir perdón a la sociedad,queremos la paz con la sociedad.
Hemos sido exiliados de nuestro propio país, nos miran de menos sólo por los tatuajes, somos pandilleros somos del barrio 18 eso no lo negamos, pero eso no significa que no somos hondureños.
También somos hondureños y tenemos nuestros derechos y queremos más que todo que la sociedad, el gobierno y los altos funcionarios nos escuchen. Ya no queremos estar en esta guerra, no queremos estar en violencia, ustedes conocen un dicho de que violencia engendra violencia.
La mera verdad es que tanto como la sociedad, nosotros, la policía, el gobierno, todos estamos cansados de esto, hay mucha muerte tanto de policías como miembros de la pandilla 18. Ya no queremos eso”.

“Nos achacan muchas cosas que no son así y sólo saben apañarse en nosotros, con eso se lavan las manos”.

“No sólo porque seamos pandilleros es que seamos per-sonas que no valemos nada pues tenemos derechos a la vida como también tienen derecho a la vida todos los seres humanos; pero con nosotros es un caso muy diferente, por ser pandilleros nos quieren violentar nuestros derechos, cosas que no deben ser así. En este país se mira mucha corrupción no podemos hablar de que u u u…( expresión dada por el entrevistado) sabiendo de que no existen ni derechos humanos hacia nosotros sólo por ser tatuados y ser pandilleros, eso es injusto, nos están violentando los derechos. Hay“homis” de nosotros que los están matando, nosotros queremos un cese al fuego, pero de nada sirve que sólo nosotros pongamos nuestra disposición si las organizaciones policiales no hacen nada vamos a estar en el mismo juego. Queremos parar esta vaina, queremos vivir tranquilos, como todo mundo quiere vivir tranquilo.
Nos achacan muchas cosas que no son así y sólo saben apañarse a nosotros, con eso se lavan las manos y dicen los 18 son y nosotros pagamos los clavos, por eso somos así talvez como somos. Nosotros miramos por el bienestar de nuestros compañeros también, y de nada sirve de que una persona esté de acuerdo, si las demás organizaciones, nos digan que sí, y a la vuelta nos están matando los homis de nosotros, no nos dan la ubicación para estudiar, ni para trabajar”…

“El señor presidente Pepe Lobo le mandamos el mensaje que nos puede ayudar y mandar gente aquí para que hablemos personalmente para que lleguemos a un acuerdo”

“Queremos enseñar un mejor mañana, para nosotros, para el gobierno y para la ciudadanía ahí afuera queremos llegar a un trato de paz, por eso estamos haciendo esto. Queremos hablar con gente que nos pueda escuchar, que nos dé la oportunidad para abrir puertas, queremos derechos, los derechos de nosotros que tenemos como ser persona, porque ante los ojos de Dios todos somos hermanos, pero talvez nosotros escogimos este lado de la vida y muchos otros escogen otros lados, pero siempre somos humanos y lo que queremos dar el mensaje es que necesitamos un poco de apoyo de las personas que nos pueden estar escuchando como el señor presidente Pepe Lobo le mandamos el mensaje que nos puede ayudar y mandar gente aquí para que hablemos personalmente para que lleguemos a un acuerdo, queremos abrir puertas, para que talvez nos den un proyecto de rehabilitación”.

“Si nos miran tatuados por las calles, nos agarran, nos desaparecen, si salimos libres de las prisiones nos esperan afuera y nos desaparecen”.

“Estas palabras que les decimos las decimos porque queremos pedirles dispensas al país, a toda la sociedad por todo lo que hemos hecho. A veces todas las cosas, nos dicen que es por la pandilla 18 pero queremos decirles que aquí también existen otras bandas delictivas, que no sólo nosotros hacemos la violencia.
También necesitamos que el gobierno nos escuche, que llegue a un diálogo con nosotros porque necesitamos que nos ayuden con muchas cosas tanto como en la rehabilitación de los pandilleros, como dicen que hay una rehabilitación de pandilleros eso no se mira en ninguna parte, no existe en este país, si nos miran tatuados por las calles, nos agarran, nos desaparecen, si salimos libres de las prisiones nos esperan afuera y nos desaparecen creo que esa no es una rehabilitación, estamos pidiendo disculpas a la sociedad, espero que nos entiendan que nos comprendan, que a veces hacemos las cosas, no porque queremos, sino porque a veces se nos obliga”.

“Es importante que el gobierno ahora responda positivamente a este llamado”

“Ellos están pidiendo un pacto de paz, están pidiendo que llegue el gobierno a hablar con ellos, quieren reconciliarse con la sociedad y pidieron perdón, es un paso muy positivo, es un paso muy bueno, las cosas pueden cambiar con fe con buena voluntad y paciencia yo tengo fe que todo esto va ir cambiando para la gloria del Señor, siento que todo esto va ir mejorando”. “Es importante que el gobierno ahora responda positivamente porque es un llamado, ellos están diciendo queremos la paz, no queremos seguir en esta actitud de violencia, ellos dicen la violencia engendra violencia, ellos están actuando en este momento inspirados por el Señor, buscan la reconciliación han pedido perdón a la sociedad, quieren ya cambiar, dejar esa situación en que viven, es un momento propicio para que el gobierno también de un paso adelante y se logren acuerdos y en el fondo haya reconciliación y por parte de ellos también rehabilitarse ellos quieren oportunidades, ellos quieren cambiar vamos a apoyarlos”.

