Compte rendu de la rencontre interreligieuse pour la paix
Conakry 19 Septembre 2009

Palais du peuple, Salle du 28 Septembre

Ils étaient très nombreux à répondre, ce samedi 19 septembre 2009, à l’invitation de la Communauté de Sant’Egidio à la rencontre interreligieuse de dialogue et de prière pour la paix tenue sur le thème : « Religions et cultures en dialogue pour un humanisme de paix ». Plus de 550 participants dont 150 invités officielles et 400 frères et sœurs de la Communauté de Sant’Egidio ont partagé ces moments très chers à notre pays qui travers une période difficile de son histoire politique. 
C’est la période où la tension est vive entre les leaders politique et le pouvoir en place. Leaders politiques ont quitté la table de négociation et de dialogue sur le chronogramme relatif à la transition. Des appelles ouvert à la manifestation populaires se font entendre des voix de certains leaders politiques. Les forces vives ont de leur part projeté une date du 28 septembre pour manifester dans la rue contre la candidature éventuelle du président Dadis. On sent une méfiance les uns envers les autres. Tous disent que la situation politique guinéenne ne va pas bien mais la plupart  choisit la résignation ou la méfiance.
Les personnalités ci-après étaient avaient l’honneur de prendre la parole à la tribune de cette assemblée :
1- Monseigneur Vincent Coulibaly, Archevêque de Conakry;
2- Son Excellence Monseigneur Albert David Guillaume GOMEZ , Evêque du diocèse Anglican de Guinée;        

 3- Son Eminence  Ibrahim BAH premier Imam de la Mosquée Fayçal de Conakry;
3- Révérend Père Armel DUTEIL , président de la  Commission Justice et Paix dans l’Eglise catholique

4- Madame Cissé Hadja Mariama Sow, Présidente des femmes Ouléma de Guinée ; Présidente de la Coordination des femmes musulmanes de Guinée ; Coordinatrice Adjointe des conseils inter-religieux de l’Afrique de l’Ouest ; Co-presidente des conseils mondiale des religions pour la paix.

5- Monsieur Sény Facynet SYLLA, Secrétaire Général Adjoint  aux Affaires Religieuses

6- Son Excellence Commandant Moussa KEITA, Ministre Secrétaire Permanent du CNDD

10- Son excellence Michel Kamano, président du conseil économique et social.

Chacun dans son discours a souligné le caractère exceptionnel de cette rencontre promue par la communauté de Sant’Egidio. Monseigneur Vincent, archevêque de Conakry a rappelé le choix historique de la ville d’assis par le pape Jean Paul II pour la première rencontre tenue 1986. Assis disait-il « ville de saint François qui pendant la croisade s’était rendu en Egypte sans arme pour rencontrer le sultan comme ami ». Il ajoutait : « L’Eglise regarde avec estime les musulmans ».
L’archevêque a souligné le courage de la communauté de Sant’Egidio qui a réuni autour de la même table les leaders religieux et hommes de culture pour réfléchir sur la paix à travers le dialogue, besoin crucial pour notre pays en cette période de transition.

Monseigneur Gomez, de l’église Anglicane de guinée a souligné dans son discours « le dialogue comme une vertu » et a aussi félicité Sant’Egidio pour cette « initiative historique » ; et il ajoutait «  je n’ai pas de problème à travailler avec la Communauté de Sant’Egidio que j’ai rencontré pour la première fois un de leur responsable dans une rencontre interreligieuse pour la paix en Bolivie ».

Quand au ministre secrétaire permanent du CNDD, il déclarait : « Il est rare dans notre pays de voir ces genres de rencontres avec la présence des leaders religieux et toutes les couches sociales .Notre souhait est que la paix soit un comportement, qu’elle reflète la volonté de tous…Comment peut-on parler de la paix en prenant l’exclusion sociale, en prônant l’injustice sociale, en vivant la vengeance… ? Faire la justice une réalité dans notre pays : Que les faibles soient reconnus dans leur raison. Au nom du président de la république, au nom du CNDD, je tends la main franche à nos politiques et j’invite à revenir sur la table de négociation pour le dialogue. Il y a moins de problèmes entre les religions en Guinée ».

La présidente des femmes musulmanes de Guinée, Hadja Mariama Sow a, à son tour félicité la Communauté de Sant’Egidio pour cette  rencontre qui ne doit pas s’arrêter. Elle a invité à l’éducation de la jeunesse guinéenne et des femmes pour l’établissement des bases d’une paix durable. « Car elles constituent la populations vulnérables ». Elle ajoute « il y a tout le peuple de guinée dans cette salle qui exprime le désir de paix. La lampe, la torche c’est vous les évêques, les imams, nous sommes derrière vous dans toutes vos prise de décision pour bâtir la paix dans notre pays ».
Le représentant de la Communauté de Sant’Egidio, a invité à une relecture de l’histoire pour discerner les erreurs d’hier et ouvrir la voie à un développement social durable pour une Guinée unie et prospère. 
« Au cœur de la période de transition dans notre pays, nous nous sommes rencontré pour manifester notre désir de paix. Ce n’est pas une occasion à gaspiller face à l’enjeu de la transition qui nous engage tous devant l’histoire et face à une mondialisation fragmentée, en pleine crise économique. Nous avons choisi marché ensemble, sans confusion, en cherchant ce qui unit.

Cette période de transition doit être perçue comme une chance permettant de poser les bases d’un développement social durable et  démocratique. Il y a eu trop de morts en janvier et février 2007 pour gaspiller cette occasion. Des frères et sœurs ont perdu leur vie dans la recherche d’une réorientation de la gestion politique et économique. Ne l’oublions pas. Chaque jour le fossé entre le plus riche et le plus pauvre s’élargi dans notre pays. La Communauté de Sant’Egidio, prône dans un monde matérialiste et avare une civilisation du vivre ensemble et la globalisation de l’amour. Il n’y a pas de paix sans l’amour pour les pauvres et le respect de leur dignité. Nous avons bien compris ces dernier temps : la guerre ou la violence est véritablement la mère de toutes les pauvretés ». « Jamais plus la violence ».
La cérémonie a pris fin par l’allumage de la flamme de paix dans le hall du palais du peuple avec la participation joyeuse des musulmans.

Monseigneur Vincent, Archevêque de Conakry a dirigé la prière qui a précédé l’allumage des bougies. Il a utilisé la prière de saint François d’assis pour implorer Dieu le don de la paix en faisant de nous les artisans de sa paix. Puis toutes les autorités présentes ont allumé chacune la flamme de paix suivies d’autres invités. La cérémonie a pris fin par une accolade de paix.

Je dois souligner la grande satisfaction de toute la Communauté de Sant’Egidio qui vraiment avec courage a tenu à organiser cette rencontre malgré les difficultés politique que traverse le pays. Nous avons déjà vu des fruits : La demain tendue du ministre secrétaire permanent du CNDD dont les paroles ont été fortement reprises par les radios publiques et privées de la place ; Cette rencontre tenue au dernier jour du mois saint de Ramadan a été très significatif : Dans leurs sermons de prière de ramadan les imams de la grande mosquée de Conakry (qui président la prière des responsables et autorités et dont leurs sermons sont diffusés chaque fois à la télévision) ont parlé de cette rencontre de dialogue interreligieuse pour la paix, l’amour du prochain comme chemin de la paix. Le premier imam de la grande mosquée Fayçal nous la signifier, quand au nom de la communauté, nous étions venu lui remercier de nous avoir honoré par sa présence à la rencontre et pour lui souhaiter bonne fête de ramadan. Aussi à la radio et à la télévision les amis en ont écouté les voix.
L’événement a été très médiatisé. Depuis samedi les radios en parlent dans leur journal.
                                                                          Pierre Saa kondiano
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