Rapport du Groupe de Travail Afrique sur la Stratégie de la CCIM.
Le rapport général de la concertation Afrique traduit une totale adhésion des délégués de l’Afrique à la vision globale de la Commission Internationale pour les Migrations : « Agir dans la polis, rendre la dignité, inspirer le changement ». Afin de la rendre effective dans le continent et en rapport avec les orientations stratégiques de la CICM, nous avons adopté ce qui suit :
1. En adéquation avec l’orientation stratégique 4, Améliorer et accroître les niveaux de partenariat et d’engagement.

· Renforcer la collaboration entre le Symposium des Conférences Episcopales d’Afrique et de Madagascar (SCEAM) et le Commission Internationale Catholique pour les Migrations (CICM) dans la recherche, le plaidoyer international et le renforcement des capacités des commissions et structures nationales et régionales. Cette collaboration tendra vers la quête d’un statut pour le migrant et la mise en place de structures légales pour la gestion  de la migration dans le respect de la dignité humaine. 
· Renforcer le Groupe de Travail du SCEAM sur la Migration. Il s’agira d’intégrer les deux représentants de l’Afrique au Comité International Catholique pour les Migrations dans le Groupe de Travail déjà mis en place par le SCEAM pour la Migration et le Développement. Ce groupe s’élargira aussi à des points focaux régionaux qui seront identifiés et nommés par les Commissions Episcopales Régionales avec l’aide du SCEAM. 

2. En adéquation avec l’orientation stratégique 5 : Articuler le travail stratégique, la visibilité des programmes et les fonctions de liaison pour en faire une unité cohérente et dynamique.

· Publier et diffuser les actes de la Consultation Africaine. 
· Collecter et exploiter les réponses au questionnaire en cours sur l’état des lieux de la migration en Afrique en impliquant les Secrétaires Généraux des Conférences Episcopales Régionales et les délégués ici présents. Cette exploitation permettra d’identifier les thématiques urgentes de la migration en Afrique, d’apprécier le travail de l’Eglise en la matière en définissant ses forces et ses faiblesses.
· Développer dans les six mois à venir, un projet sur la base des résultats de l’analyse précédente et le mettre en œuvre.

Nous comptons sur l’accompagnement de la Commission Internationale Catholique pour les Migrations pour l’effectivité de ces engagements. Nous réitérons aussi notre disponibilité pour apporter notre contribution à toutes les initiatives que le comité engagera sur le plan international pour « Agir dans la polis, rendre la dignité, inspirer le changement ».
Rome, 19 novembre 2010

Le rapporteur
