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MESSAGE DES EVEQUES DE LA CERAO
JESUS-CHRIST FONDEMENT ET SOURCE DE NOTRE COMMUNION

INTRODUCTION
A l’occasion de la 17ème et dernière Assemblée Plénière de la Conférence Episcopale Régionale de l’Afrique de l’Ouest francophone (CERAO), tenue à Abidjan, du 2 au 9 février 2009, nous, vos Evêques, avons approfondi et renouvelé les liens de notre fraternité sacramentelle, ainsi que notre mission d’évangélisation en communion avec Jésus-Christ, Bon Pasteur, autour du thème : « L’Eglise Famille de Dieu en solidarité pastorale organique dans l’Ouest-Africain - De la CERAO à l’ACEAO ».
Au terme de nos travaux, nous nous adressons à vous, fidèles catholiques, à vous, Autorités et autres Responsables de nos pays, à vous, frères et sœurs d’autres confessions et d’autres religions,  aux hommes et femmes de bonne volonté.
Nous invitons les fidèles catholiques à contempler et à accueillir le Christ Sauveur, Manifestation suprême de l’Amour du Père ; amour qui se fait visible, proche, pardonnant et rassemblant tous les baptisés en un Corps mystique qu’est l’Eglise. Car « Dieu a jugé bon qu’habite en lui toute plénitude et que tout, par le Christ, lui soit enfin réconcilié, faisant la paix par le sang de sa Croix, la paix pour tous les êtres sur la terre et dans le ciel » ( Col 1, 19-20). 
1. VIVRE EN EGLISE FAMILLE DE DIEU

Dans le mystère de l’incarnation et de la rédemption, Jésus-Christ, Fils du Dieu Vivant, nous a aimés jusqu’au bout et nous introduit dans la vie de Dieu, par la grâce du baptême.  Ainsi, Jésus rassemble autour de lui tous les baptisés et les constitue membres de son Corps dont il est la tête. La  communauté de ceux qui croient en lui forme, en d’autres termes, une immense Famille qualifiée à juste titre d’Eglise-Famille de Dieu. 

C’est pourquoi, dans le souci de vivre concrètement en Eglise Famille de Dieu, nos aînés dans l’épiscopat de la première génération, en Afrique Occidentale francophone, ont créé, à Anyama (Côte d’Ivoire) en juin 1963, une Conférence interterritoriale dénommée  Conférence Episcopale Régionale de l’Afrique de l’Ouest Francophone (C.E.R.A.O.). Ils signifiaient par là, leur souci pour une pastorale d’ensemble dans une solidarité affective et effective.
2. LE PLAN D’ACTION PASTORAL COMME CREUSET DE COMMUNION

A l’orée du troisième millénaire, le Pape Jean-Paul II, de vénérée mémoire, a publié l’Exhortation apostolique Novo Millennio Ineunte, pour engager toute l’Eglise à repartir du Christ, en adaptant la méthodologie de Planification d’Action à la réalité ecclésiale. Dès lors, la CERAO s’est engagée résolument dans cette dynamique qui aujourd’hui porte ses fruits, le second Plan d’Action Pastoral (2003-2009) a été conçu, restitué et mis en œuvre avec la participation constante de tous les membres de la C.E.R.A.O. Il représente un évènement ecclésial majeur qui mobilise la plupart des fidèles du Christ dans une marche commune et dans un engagement multisectoriel dynamique et périodiquement évalué. La continuité de cette option si utile est instamment recommandée par tous.   
3. L’UCAO POUR PROMOUVOIR LE SAVOIR, LA CULTURE ET LE DEVELOPPEMENT INTEGRAL DE LA PERSONNE HUMAINE
L’Institution de l’Université Catholique de l’Afrique de l’Ouest (UCAO) répond de la  mission d’enseignement des Evêques de l’espace CERAO et comble l’attente des fidèles et des populations. Sous sa formule originale d’Université unique, implantée en plusieurs localités, l’UCAO est présente dans les pays membres de la CERAO par des Unités Universitaires.

Nous nous réjouissons de l’ouverture effective de sept (7) Unités universitaires dans sept (7) pays, le Benin, le Burkina Faso, la Côte d’Ivoire (Abidjan), la Guinée Conakry, le Mali, le Sénégal et le Togo. Nous appelons de nos vœux l’ouverture prochaine de la huitième Unité Universitaire à Yamoussokro (Côte d’Ivoire).

Nous remercions les gouvernements qui ont accueilli ces Unités Universitaires, avec une mention spéciale pour ceux qui ont déjà signé un accord de siège avec l’UCAO.  
En s’unissant pour une institution universitaire aussi vaste et diversifiée dans ses filières, les Evêques entendent contribuer à la promotion du savoir, de la culture et du développement intégral de la personne humaine. 
4. L’ACEAO : FRUIT DE LA SOLIDARITE ECCLESIALE ET PROJET D’INTEGRATION DANS UNE UNION  DYNAMIQUE
Pendant quarante cinq ans, les Evêques de la CERAO se sont attelés à développer une collégialité active et dynamique, en instituant des organes de direction et de concertation, en créant des structures de collaboration selon les nécessités, puis en favorisant la collaboration précieuse de prêtres, religieuses, religieux et laïcs.  

Dès lors, un esprit de cohésion ecclésiale s’est imprimé dans l’espace C.E.R.A.O., au regard des multiples sujets de réflexion et d’activité qui ont fait l’objet d’une harmonisation pastorale. 

L’AECAWA qui regroupe les Conférences Episcopales des pays anglophones de l’Afrique de l’Ouest (Nigéria, Ghana, Libéria, Sierra Leone et la Gambie) a aussi évolué de son coté selon un schéma et un rythme qui lui est propre. 
Aujourd’hui, la CERAO est prête pour l’union avec l’AECAWA en une instance unique dénommée Association des Conférences Episcopales de l’Afrique de l’Ouest (ACEAO), créée à Abuja (Nigeria), le 7 décembre 2007. Cette nouvelle instance se veut porteuse d’une moisson plus abondante.
5. APPEL
Aux dirigeants de nos nations, aux fidèles du Christ, pasteurs et laïcs, aux hommes et femmes de bonne volonté, nous lançons un appel des plus pressants : 
Travaillons à la promotion de l’intégration de l’unité et de la paix dans notre sous région ouest-africaine par un effort collectif soutenu de justice sociale, du respect du bien commun, de répartition équitable et harmonieuse des biens.

Défendons avec fermeté le respect de la vie humaine qui reste sacrée dès sa conception. La personne humaine est créée à l’image de Dieu et sa dignité est inviolable.

Encourageons-nous à la citoyenneté responsable en usant de nos droits civiques pour favoriser l’organisation  d’élections libres et transparentes, leur déroulement pacifique et le respect du verdict des urnes.
Soyons exigeants pour nous-mêmes et exigeons de nos dirigeants et de tous ceux qui s’engagent dans la gestion du bien public un vrai esprit de service et une bonne gouvernance pour un développement réel et solidaire de nos pays.

CONCLUSION

En terminant, nous rendons grâce à Dieu qui nous a réunis et bénis tout au long de nos travaux destinés à évaluer et à relancer notre pastorale organique avec l’élan des perspectives nouvelles.

Nous adressons tout spécialement aux Autorités de la Côte d’Ivoire notre profonde gratitude pour les soutiens multiformes reçus et les rencontres marquantes. 

A la Conférence Episcopale de la Côte d’Ivoire, à l’Archevêque Métropolitain d’Abidjan en particulier, ainsi qu’aux différents Comités d’accueil dans les paroisses, sans oublier les personnes généreuses ayant rendu des services divers, nous exprimons notre  reconnaissance infinie.  

Chers frères et sœurs en Christ,

 En cette année dédiée au jubilé du bimillénaire de la naissance de saint Paul, nous vous exhortons à renouveler en vous l’esprit missionnaire, en prenant activement part à la vie de vos communautés ecclésiales de base de vos paroisses, de vos diocèses, et en partageant selon vos conditions et vos moyens « le souci de toutes les églises ».

En cette nouvelle Pentecôte que constitue la création de l’Association des Conférences Episcopales de l’Afrique de l’Ouest, (ACEAO) Que par Marie, Mère de l’Eglise, le Seigneur répande  abondamment sur nous, le souffle missionnaire, et qu’il vivifie et féconde nos œuvres d’apostolat et d’amour.

Abidjan, le 08 Février 2009


Les Cardinaux, Archevêques et Evêques de la CERAO 

