MESSAGE DE LA CENCO AU CENTENAIRE DE L’ARCHIDIOCESE DE LUBUMBASHI
« Le Royaume des Cieux- qui commence dès ici bas- est comparable à un grain de moutarde qu’un homme a planté dans son jardin. Elle pousse, elle devient un arbre et les oiseaux du ciel font leurs nids dans ses branches. » (Lc 13, 18-19)
Excellence Monseigneur l’Archevêque, 
Excellences pères évêques,
Honorables Députés, 
Excellences Messieurs les Ministres, 
Excellence Monsieur le gouverneur, 
Distingués invités,
Chers frères et sœurs dans le Christ,
 
La vérité de cette parabole du grain de moutarde proposée par le Christ, il y a environs deux mille ans, s’accomplit aujourd’hui en terre où la Parole de Dieu est semée il y a un siècle par les missionnaires bénédictins de Brugge a donné lieu à une Eglise, bien enracinée avec plus d’un million, de catholiques- soit 43,9٪ de l’ensemble de la population de l’archidiocèse de Lubumbashi-, une centaine des abbés incardinés, une bonne centaines de religieux prêtres, plus d’un demi million des frères et des sœurs consacrés, sans compter les lushois et lushoises missionnaires ad gentes.
 
A cet effet, Son Excellence Mgr Nicolas Djomo, Evêque de Tshumbe et Président de la Conférence épiscopale nationale du Congo, m’a chargé de venir vous dire que la CENCO est heureuse de s’associer à la prière de bénédiction et d’action de grâce de l’Eglise Famille de Dieu qui est à Lubumbashi au Seigneur pour la multitude de grâce déversées à l’archidiocèse et par elle, à toute l’Eglise de la RDC pendant ces cent ans de l’Evangélisation.
La CENCO exprime sa gratitude et rend un vibrant hommage singulièrement aux pionniers de la mission qui, brûlant d’amour pour le Christ, ont quitté leur terre, leurs familles, avec beaucoup de sacrifice, pour partager avec les Congolais la foi qu’ils avaient eux-mêmes reçue afin de conquérir au Christ un peuple nouveau. Du petit grain qu’ils ont semé en terre de Lubumbashi, est né aujourd’hui un grand arbre et les oiseaux du ciel peuvent s’abriter dans les branches. A ces héros de la première heure de l’évangélisation, il faut ajouter tous ceux qui ont mis la main dans la pâte pour que croisse le Royaume des cieux, non seulement pour la promotion humaine du peuple congolais.
On ne le dira jamais assez, la célébration du centenaire n’est pas seulement une évocation du passé. C’est aussi le lieu d’évaluation, d’un examen de conscience de la communauté chrétienne à l’épreuve de la fidélité au Christ et à l’Eglise. En remerciant Dieu pour tous les bienfaits reçus par l’évangélisation centenaire, l’on ne doit pas oublier que la plus grande ressource et le trésor le plus précieux qui a été confié aux lushois par les missionnaires c’est le don de la foi. Le héros de l’Evangile sont venus principalement nous dire qu’en Jésus-Christ nous avons un même Père, nous sommes tous frères, nous formons tous ensemble l’Eglise famille de Dieu, foyer d’amour, de fraternité, de vérité, du pardon et de réconciliation.
Le souhait de la CENCO à cette Eglise centenaire c’est de voir tous les ouvriers apostoliques, le clergé diocésain, les religieux et religieuses, les catéchètes, les responsables des communautés, redoubler d’ardeur et de vigueur pour bâtir cette Eglise famille où tous sentent frères et sœurs, fils et filles d’un même père et n’ont plus à se prévaloir du nord ou du sud, de telle tribu ou de telle autre.
Ainsi, s’édifiera cette Eglise famille de Dieu, peuple des frères, peuple du partage qui se met debout pour témoigner de l’Evangile, une Eglise en première ligne contre tout ce qui déshumanise l’homme ; une Eglise engagée de tout son poids pour la paix, le développement, la réalisation authentique de ses fils et filles et l’avènement du Règne de Dieu.
Ce souhait, la CENCO le partage avec les autorités politico-administratives, qui sont venus s’associer à la joie du peuple de Dieu qui est à Lubumbashi.
Chères autorités politico-administratives, nous sommes tous, chacun à sa manière et suivant ses propres compétences, au service de la population congolaise. C’est en conjuguant nos efforts et nos diverses compétences, dans une reconnaissance mutuelle et un respect réciproque que nus pourrons répondre convenablement aux attentes de notre peuple. Ensemble, nous pouvons réaliser le rêve de bâtir un Congo plus beau qu’avant.
Excellence Monseigneur l’Archevêque, 
Excellence pères Evêques,
Honorables Députés,
Excellences Messieurs les Ministres,
Excellence Monsieur le Gouverneur,
Distingués invités,
Chers frères et sœurs dans le Christ,
Avec la célébration de ce centenaire d’Evangélisation, s’ouvre une nouvelle étape, pour la vie de l’Eglise Famille de Dieu qui est à Lubumbashi. Dans la prière, nous formons, le vœu que cette nouvelle étape apporte une pluie de bénédictions pour le peuple de Dieu qui est à Lubumbashi et pour son pasteur et son coadjuteur.
Que cette nouvelle étape soit un nouveau départ avec le Christ pour une évangélisation qui aura comme objectif d’imprégner de l’esprit des béatitudes non seulement les relations quotidiennes des personnes entre elles et avec Dieu, mais aussi des relations des groupes dans la société des phénomènes sociaux nouveaux tels que dans le monde de la communication, de la recherche scientifique, des rapports internationaux … 
« Baptisez », mais « apprenez-leur à garder tous les commandements que e vous ai donnés » (Mt 28, 20). C’est en ces termes qui invitent à la cohérence de la foi que la CENCO formule ses vœux les meilleurs à l’archidiocèse de Lubumbashi pour un bon départ du deuxième centenaire. Que Jésus-Christ, la Sagesse infinie de Dieu, soit pour chacun des fidèles de l’Eglise Famille de Dieu qui est à Lubumbashi la lumière de la vie. Que la Vierge Marie, Mère de l’Eglise, en ce jour où nous célébrons son assomption vers Père, intercède pour chacun et que la divine bénédiction soit accordée à tous pour la gloire de Dieu et le salut du monde.
 
Bonne fête du centenaire à tous et à toutes.
 
                                                                                                          Pour la CENCO
                                                                                                   Abbé Donatien NSHOLE
                                                                                            Premier Secrétaire général adjoint.
