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Décembre 2006 

Noël : Religiosité Populaire 

et Avenir de nos Enfants.

Avec le premier dimanche de l’Avent, on sent venir la fête de Noël. Les ornements liturgiques violets apparaissent. Les chants sacrés spécifiques à ce temps ravivent notre espérance. Le Messie est attendu. La nature participe à cette préparation. Les couchers du soleil sont d’une beauté féerique. Les pluies ont pris congés de la terre, permettant ainsi les fêtes en plein air. L’harmattan est au rendez-vous avec son vent glacial et sa poussière fumant doucement comme par paresse. Partout où deux ou trois personnes se rassemblent, un concert de toux stridente se déclenche. La nuit, des flammes flamboyant d’ardeur se distinguent par endroits sur les élégantes collines de l’Atacora : ce sont les premiers feux de brousse.

Noël se célèbrera dans la joie et les chants. La terre a été généreuse cette année : ignames, arachides, maïs, mil etc. se récoltent abondamment. Donc aucun souci pour la restauration. Les enfants auront droit à leur bol de riz traditionnel.

Mais Noël, cette fête populaire, fait dépenser. Et c’est surtout les habits. Les plus heureux sont les commerçants de pagnes ou de friperies. Il y en a qui perdront des nuits de sommeil : ce sont les couturières et les tailleurs. Les beaux costumes multicolores s’imposeront dans les familles et dans les rues. Le ‘‘tchoucoutou’’ et le ‘‘sodabi’’ seront au rendez-vous. En ce domaine, chrétiens et non chrétiens semblent se concurrencer pour célébrer ensemble cet événement, sans  se poser trop de questions sur la personne de Jésus.

Dans ce climat de bonne entente, pourquoi ne pas penser à créer des traditions  de religiosité populaire pour faire connaître et aimer davantage l’Enfant Jésus. On pourrait songer par exemple à l’organisation des concours de chants de Noël dans nos paroisses. On aura la surprise de découvrir les divers talents des jeunes et des adultes compositeurs. 

Je pense aussi au concours sur les décorations des crèches. Les statuettes faites avec les moyens du bord et non achetées au marché seront promues. Pourquoi ne pas encourager fortement les crèches de Noël dans les maisons, dans les chapelles, les villages, les divers lieux de culte et sur les places publiques. Là aussi je suis sûr que les talentueux artistes cachés au sein de nos diverses communautés resplendiront à la surface de la terre. 

Et si on faisait de décembre le mois de la famille ! On revaloriserait les liens familiaux grâce au pouvoir du Prince de la paix. Comme ce serait beau que ce soit le mois des petites et grandes réconciliations dans nos familles, nos communautés religieuses et paroissiales. Avec le secours de la Sainte Famille, c’est possible.

Je pense aussi à tous les mouvements d’enfants regroupés dans l’Enfance Missionnaire. Ils pourraient s’organiser pour promener une crèche mobile de maison en maison, préparant ainsi la venue du Sauveur dans toutes les familles. N’est-ce pas là une bonne occasion pour inviter les uns et les autres à prier pour le salut du genre humain ?

Et la nuit du 24 décembre avant la messe, pourquoi ne pas organiser une crèche vivante, une véritable représentation de Noël ? On cherchera à rendre cette réalisation aussi réaliste que possible. On utilisera un véritable âne (il y en a beaucoup dans la région de Gouandé). Cet âne partirait du presbytère par exemple en portant sur son dos Marie accompagnée de Joseph jusqu’à la crèche installée à l’entrée de l’église; les pasteurs seront accompagnés de vraies brebis. Et que l’Enfant Jésus soit non pas une poupée importée mais un vrai nouveau né. Ce n’est pas ce qu’il y a de plus difficile à trouver dans nos communautés si fertiles. 

Que tous les personnages bibliques soient présents : la sainte Famille, les Rois mages, le choeur des Anges, les bergers etc. Qu’ils soient tous habillés comme il faut. Et qu’on fasse entendre au peuple réuni les paroles sacrées, sortant du cœur de notre Dieu. Que tout cela soit entrecoupé de chants de Noël et de prière. Puis il y aura la célébration de la messe de minuit. Cela peut servir d’une bonne catéchèse populaire pour tous ceux qui veulent découvrir le sens de Noël.

Un appel spécial pour nos enfants

Cette année, je lance un appel pour que nous tournions nos cœurs vers les enfants. Aimons-les. Ils sont nombreux dans nos villages, nombreux dans nos salles de catéchèse, nombreux dans nos mouvements d’apostolat, nombreux dans nos internats et orphelinats. Mais ceux que nous n’atteignons pas sont encore beaucoup plus nombreux. Parce que les parents sont très pauvres ou parce qu’ils sont morts. Nous ne pouvons pas être indifférents à cette couche si fragile. Car un peuple qui ne s’investit pas gratuitement et sérieusement pour l’éducation de ses enfants est un peuple moribond. Ceux qui gèreront demain le pays et l’Église c’est déjà maintenant qu’il faut les préparer.
Aidons nos enfants. Faisons des sacrifices pour eux. Concrètement cela signifie : moins de consommation d’alcool en famille et dans les buvettes. Moins de dépenses pour les morts. Moins de gaspillage lors des fêtes. Élimination totale des ‘‘seconds bureaux’’ : ils sont trop onéreux. Que les parents cessent de faire de leurs enfants des sources de revenus en les plaçant dans les familles riches ou en les cédant à des bienfaiteurs douteux ou bonimenteurs. Que  les instituteurs renoncent aux grèves incongrues et répétées. Aimons nos enfants. 

Une des grandes priorités pour ce diocèse c’est la création des écoles catholiques pour y dispenser une éducation humaine et chrétienne de qualité. Chaque paroisse doit avoir son école et son internat ou foyer. Transmettre la foi aux tout-petits, mettre Jésus-Christ dans le cœur des hommes dès leur bas âge, leur donner le goût de Dieu dès leur tendre enfance, quel avenir sûr pour la société ! Et si chaque chrétien donnait 100fcfa tous les mois pour l’éducation de nos enfants ! Nous transformerions en peu de temps nos terres arides en terres fertiles, nos paysages désolés en vergers plantureux. Si nous voulons changer la face de l’Atacora, il faut d’abord modifier le matériau humain et lui fournir les instruments adéquats. Nous avons en abondance ‘‘la matière première’’ : ce sont nos enfants et nos jeunes. Nous connaissons le plan de Dieu sur l’homme : qu’il domine et transforme la terre sans perdre son âme. Les valeurs évangéliques sont là pour nous guider et nous stimuler. L’homme debout, l’homme parfait, l’homme saint qui travaille pour le bien de tous, voilà la volonté de Dieu pour nous. Sauvons nos enfants par l’école catholique. C’est un SOS, un cri d’alarme que je vous lance. Réagissez aussitôt.

J’espère que ce cri d’appel ne restera pas sans suite. Je compte sur vous. Dites à vos amis, même s’ils ne sont pas chrétiens, de faire comme vous. Car l’enfant est un bien commun. Je compte donc sur vous et sur tous vos amis. Commençons ce mois-ci. Ce sera déjà notre cadeau de Noël à beaucoup d’enfants. 

A vous tous, mes vœux les plus affectueux et les plus cordiaux de bonnes et saintes fêtes de Noël. Que cette année soit bénie par un nouvel élan missionnaire.

Mgr Pascal N’KOUE

Omnium servus

NOUVELLES DE FAMILLE

L’Abbé Abraham GHANABA est nommé Vicaire paroissial à la Cathédrale.

L’Abbé Jean-Cyrille SOW est nommé responsable diocésain de la Légion de Marie.

Nous avons eu la joie de la visite de Sœur  Elisa María SOLIS, nouvelle Supérieure Provinciale
       des Sœurs Franciscaines de Marie Immaculée.  Merci pour les deux Communautés que la 
      Province du Panama nous a envoyées.  

Merci à Mgr Ambroise OUEDRAOGO, Évêque de Maradi (Niger), pour sa visite amicale.

Le séminariste Brice N’TOUA fera le rite d’admission à Salamanque (Espagne) le 8 décembre 2006
       Prions pour sa persévérance.

Nous apprécions le soutien des médecins d’Aix-En-Provence qui viennent offrir généreusement 
       leurs prestations au Centre de Santé Sainte Bakhita. Vivent les liens du jumelage.

Le 6 janvier prochain : ordination presbytérale du Frère Patrice YONI, à Birni.

Nous prions pour le repos de l’âme d’André M’PO, catéchiste à Boukombé et père de la Sœur 
      Blandine,s.s.a. Il nous a quittés le dimanche 19 novembre 2006.

Bonne fête de Noël à tous et déjà bonne et sainte année 2007

QUELQUES DATES
1er - 3 déc. : Pèlerinage diocésain à N-D de l’Atacora. Merci au Nonce Apostolique et à 

                            Monsieur Jean Pliya, venus nous accompagner spirituellement.
4 - 10 déc. : A Abidjan : Colloque sur le Clergé Africain dans l’espace CERAO.

11 déc. : A Dassa : Conseil Permanent de la Conférence Épiscopale du Bénin.
12 - 14 déc. : Retraite spirituelle aux moniales de Notre-Dame de l’Écoute à Perma.

15 déc. : Messe de Requiem à Brignamaro pour le Père Yves GUILLOU.
16 - 17 déc. : A Kérou : Noces d’or de la Paroisse.

18 déc. : Bénédiction  de la maison des laïques consacrées Dominicaines à 18h30.
19 déc. : Au Séminaire St Pierre (18h40).
23 déc. : Messe de Noël à la Prison Civile à 10h.

24 déc. : Nuit de Noël à la Cathédrale.

25 déc. : Noël à Guilmarou (Paroisse de Kouandé).

26 - 27 déc. : A Matéri : Fête des 40 ans de la Paroisse.

28 déc. : Noël avec les orphelins de l’orphelinat des Saints Innocents.

30 déc. : A Cobly : Vœux perpétuels des Sœurs Aude N’KOUE et Thérèse TAKIAMA.
