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Message de proximité et de solidarité de S.Exc. Mgr Savio Hon Tai-Fai, Secrétaire de la Congrégation pour l’Evangélisation des Peuples, 
[bookmark: _GoBack]aux Agents pastoraux et fidèles de l’Eglise Catholique du Niger 

La Congrégation pour l’Evangélisation des Peuples a appris avec profonde tristesse le saccage systématique dont ont fait l’objet les églises chrétiennes, en particulier celles catholiques, dans votre Pays. 
Alors qu’elle suit avec une particulière attention et une grande préoccupation la situation qui prévaut chez vous depuis la fin de la semaine dernière, la Congrégation pour l’Evangélisation des Peuples, au regard d’immenses pertes enregistrées et de la désolation causée par les événements de ces jours, vient vous exprimer sa proximité spirituelle, sa communion et sa solidarité. 
La même Congrégation vous rassure de sa sollicitude et de ses prières pour les victimes de cette situation de violence ainsi que pour leurs familles. En outre, elle en appelle au sens de responsabilité des autorités politiques, civiles et militaires pour qu’elles recherchent à travers les voies du dialogue à rétablir la paix et à mettre définitivement fin à ces violences contre les chrétiens.
Faisant écho aux propos du Saint Père, le Pape François, elle rappelle qu’on ne peut nullement causer la mort et les souffrances au nom de Dieu, ni justifier la violation des libertés fondamentales de la personne humaine.

Vatican, le 20 janvier 2015.



Mgr Savio Hon Tai-Fai,
Secrétaire de la Congrégation pour l’Evangélisation des Peuples
