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HOMÉLIE
22/1/2015 – LA VANG


Dans ma vie sacerdotale, ensuite de Représentant Pontifical et maintenant en tant que Préfet de la Congrégation pour l’Evangélisation des Peuples, j’ai plusieurs fois entendu parler de votre Sanctuaire Marial National de Vang. Aujourd’hui, je me trouve ici et, avec une grande joie, je suis pèlerin en ce lieu sacré qui a été visité par la Mère de Dieu.

Comme pèlerin - aussi pour le compte de notre Congrégation missionnaire - je demande à Marie Sa protection pour l’œuvre d’évangélisation du monde : Elle qui a engendré Jésus, l’Evangile vivant, la Parole de Dieu, et qui a accompagné l’Eglise à partir de la Pentecôte, qu’Elle soit encore Mère  pour tant de Fils de l’Eglise, en particulier dans le Continent Asiatique. Pour cette raison, aujourd’hui j’apporte comme don  trois roses en argent, en souvenir perpétuel de cette demande.

Par la mémoire, j’aimerais aller avec vous au pied de la Croix. Qui rencontrons-nous ? Marie, quelques femmes pieuses et Jean. Vous rappelez-vous des dernières paroles de Jésus, avant de remettre Son Esprit entre les mains du Père ? « Femme, voici ton Fils ! Et, s’adressant à Jean : « Voici ta Mère ».  Il y ensuite un bref commentaire sur cette tutelle réciproque : « A partir de ce jour le Disciple – c’est-à-dire Jean-   prit avec lui Marie » ! C’est magnifique.

Cela veut dire que Marie s’est occupée aussi de Jean comme Mère. Donc, elle n’a pas abandonné les Apôtres ; au contraire, elle les a suivis. Cela signifie que Jésus a fait don de Marie à nous aussi. Il ne l’a pas emportée avec lui. Voilà pourquoi, pendant deux mille ans, souvent Marie est apparue parmi nous. Pensons tout récemment à Lourdes, à Fatima ; pensons à ce lieu, La Vang ! Que s’est-il passé ici ? Vous connaissez la belle histoire des premiers chrétiens persécutés qui ont trouvé refuge, encouragement et protection en ce lieu. C’est le signe que Marie habite ici et, à juste titre,  vos Evêques ont proclamé ce lieu : Sanctuaire Marial National. 

Vous venez ici en pèlerinage ; vous y rencontrez, priez, écoutez Marie et vous y recevez Sa caresse d’encouragement et de protection.

[bookmark: _GoBack]Avec vous je rends grâce à Marie le « don » de Sa présence parmi vous en ce lieu ; Elle est aujourd’hui avec nous et, ensemble avec vous,  je Lui renouvelle l’acte de consécration pour l’Evangélisation de cette terre et de tout le Continent Asiatique- Ave o Maria.
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