Presentazione del Card. Jozef TOMKO 
Pontificio Collegio Urbano

Cara Eminenza,

Questa Cappella dedicata ai Magi, La rivede oggi in occasione del Suo 90° genetliaco, celebrato appena qualche giorno fa durante il corso di Esercizi Spirituali al quale abbiamo partecipato e alla vigilia della Sua ricorrenza onomastica.

La Sua presenza qui è un ritorno. Quante volte, infatti, ha celebrato agli Alunni di questo Pontificio Collegio Urbano nei suoi sedici anni quale Prefetto della Congregazione per l'Evangelizzazione dei Popoli e alto Superiore del nostro Collegio. Ben tornato e grazie per aver pensato di celebrare i suoi anniversari qui con questi Alunni e agli amici che oggi ha voluto accanto a sé.

Forse questi nostri Alunni (sono 160) si stanno domandando: chi è il Cardinale Tomko? Dunque, sono in dovere di dire brevemente qualche notizia su di lei perché anch'essi, insieme ai Collaboratori tutti della Congregazione per l'Evangelizzazione dei Popoli, delle Pontificie Opere Missionarie, dell'Università Urbaniana, dei Collegi San Pietro, San Paolo, Mater Ecclesia e San Giuseppe, si sentano pienamente uniti nel rendimento di grazie che Ella intende rendere al Signore per la vita che Le ha donato e per quanto Ella ha fatto in favore della Chiesa, particolarmente della Chiesa missionaria.

Con i suoi novant'anni, possiamo dirlo, Eminenza, ben portati, Ella ha attraversato quasi un secolo di storia, provenendo dalla sua amata Repubblica Slovacca negli anni '40 per completare gli studi presso l'Università Lateranense e la Gregoriana, conseguendo le lauree in Teologia, Diritto Canonico e Scienze Sociali. Erano gli anni bui del comunismo e la Slovacchia fu aggregata all'impero sovietico. A Roma per 15 anni fu Vice-Rettore del Pontificio Collegio Nepomuceno, prima di divenire Sotto‑ Segretario della Congregazione per i Vescovi e poi, dal 1979, Segretario Generale del Sinodo dei Vescovi. La grazia del Sacerdozio, che aveva ricevuto il 12 marzo 1949, Le veniva resa piena con l'Ordinazione episcopale conferitaLe dal Beato Giovanni Paolo II il 15 settembre 1979.

Dopo 6 anni, il 24 aprile 1985 Ella fu nominato, dal menzionato Pontefice, Prefetto della Congregazione per l'Evangelizzazione dei Popoli divenendo, al contempo, Gran Cancelliere della Pontificia Università Urbaniana. Nello stesso anno, il 25 maggio 1985, fu creato Cardinale con il Titolo diaconale di Santa Sabina.

Non posso qui enumerare gli innumerevoli viaggi missionari da Lei compiuti nei 16 anni alla guida della nostra Congregazione. Un periodo nel quale Ella ha dato un forte impulso alla vita delle missioni, al consolidamento delle giovani Chiese e alla creazione di tante Diocesi in Africa, Asia, Oceania e in America.

Non intendo fare bilanci. Ma con gli elementi anzidetti, tutti . noi possiamo fare una veloce valutazione di chi è il Cardinale Jozef Tomko, al quale ci uniamo questa sera per un comune rendimento di grazie a Dio.

Credo di poter dire, con forte e comune voce, Cara Eminenza, che Le volgiamo bene, ed al nostro augurio -ad multos annos!- vogliamo aggiungere un grande grazie: primo, per il bene che ha seminato nella Chiesa; secondo per la Sua testimonianza di vita sacerdotale; terzo, per aver voluto celebrare con noi questo momento bello e significativo della Sua vita. Questo Collegio, infatti, era e rimane sempre la Sua Famiglia.
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