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Introduzione 

Città del Vaticano (Agenzia Fides) – La serie di dossier sulle università cattoliche nel mondo, prosegue con lo studio delle istituzioni presenti nella Regione America Latina e Caraibi. Importante è il riferimento all’Associazione delle Università cattoliche di America Latina e Caraibi (ODUCAL), che opera nella Regione dal 1960, organismo ristrutturato nel 2006 con una nuova missione e rinnovati obiettivi. L’associazione è attiva oggi in 17 paesi della Regione, e ad essa fanno capo buona parte delle istituzioni cattoliche. 

La presenza della Chiesa nell’Università e nella cultura è un elemento molto rilevante, soprattutto in questo momento storico, nel quale si mostra urgente la necessità di affrontare le tante sfide economiche e sociali legate al nuovo millennio, in un’ottica di comunione e condivisione. Acquisire per l’America Latina un terreno comune di conoscenze, problematiche e riflessioni sembra essere la traccia sulla quale lavorare, anche per la Chiesa Cattolica, ricordando che l’espressione culturale non è una missione estranea a quella evangelica, e che le Istituzioni universitarie cattoliche sono tra gli agenti più significativi del lavoro pastorale. 

Cultura, Chiesa e società – Identità e missione dell’istruzione cattolica

L'Università e la cultura in genere sono realtà di importanza decisiva, dove intervengono questioni diverse, e si rivelano i più profondi mutamenti culturali, che alimentano e orientano sfide sempre nuove e urgenti. Durante il secolo scorso, le istituzioni universitarie cattoliche di tutto il mondo sono state protagoniste di una trasformazione cruciale, le cui caratteristiche non si possono generalizzare, né applicarsi in maniera unívoca. Il caso della Regione latinoamericana è molto significativo: si estende in un’area molto vasta che conta circa 550 milioni di abitanti, l’80 per cento dei quali sono cattolici (450 milioni), con una storia comune, una cultura linguistica piuttosto eterogenea, e un passato di colonizzazione e di emigrazione europea non troppo difforme. Una geografia diversificata, dunque, accanto a una relativa uniformità storica e culturale sono i fattori che caratterizzano il continente latinoamericano, costretto a rispondere ad esigenze diverse e plurali, e ad operare - oggi come nel passato - aggiustamenti continui su tutti i piani. Questo  accade anche per il lavoro della Chiesa cattolica nella Regione, soprattutto per la missione e l’identità delle sue Università, che devono rispettare e attivamente operare in base ai singoli tessuti sociali, economici, politici, oltre che storici e culturali, con una varietà che richiede movimenti ponderati nelle tante forme della presenza ecclesiastica all’interno delle comunità. 
In un’area complessa come quella che comprende America Latina e Caraibi, la Chiesa – anche in virtù del suo impegno a superare gli enormi problemi legati allo sviluppo – ha riconosciuto da tempo l’istruzione come una delle espressioni più significative del lavoro pastorale, caratterizzata da una sua prospettiva umana e sociale particolarmente ampia. Il punto di partenza, il caposaldo di questa tendenza è che l’Università non si costituisca come elemento estraneo alla missione evangelica cristiana, perché non si può scindere l'intelligenza dell'uomo dal suo cuore, o dal suo spirito. In questo senso, una voce ecclesiale nella cultura, e la cultura stessa, non devono limitarsi alla forza del contributo o del messaggio scientifico, ma impegnarsi per offrire un incontro reale della società con l’insegnamento cattolico. 
Proprio a confermare i connotati di necessità e di urgenza che caratterizzano il legame tra il sapere umano e la dottrina sociale della Chiesa, il Presidente del Pontificio Consiglio della giustizia e della pace, Cardinale Renato Raffaele Martino, dal 29 settembre al 4 ottobre 2008, ha visitato Cile e Guatemala, per illustrare le risposte della dottrina sociale cristiana alle grandi sfide attuali relative a giustizia, pace, migrazioni  nel mondo. Durante questo viaggio in America Latina, il Cardinale Martino si è fermato a Santiago e Valparaiso in Cile, e a Città del Guatemala, dove oltre a vescovi, imprenditori, politici di Cile e Guatemala, ha incontrato rappresentanti del mondo universitario, per discutere e approfondire le tante realtà che preoccupano il mondo cattolico, come povertà, discriminazioni, solidarietà, impegno politico per la giustizia e per la pace, tutela dell’ambiente, distribuzione delle risorse, tutto nella prospettiva e alla luce della dottrina sociale della Chiesa. Lo scopo di questo viaggio è in sintonia con l’instancabile lavoro svolto negli anni dal dicastero e dal Cardinale in prima persona, per sensibilizzare intellettuali, operatori pastorali, autorità del mondo culturale, politico e imprenditoriale. Ma soprattutto, è una prova del ruolo attribuito dalla Chiesa all’istruzione cattolica, considerata risorsa imprescindibile per perseguire pace e giustizia nel mondo intero. 
Nel corso del suo viaggio in America Latina, il Cardinale ha visitato le Università cattoliche cilene di Valparaiso (Pontificia Università Cattolica di Valparaiso) e di Santiago del Cile (Università Cattolica Silva Henriquez) , e tra le conferenze tenute durante la sua visita ufficiale nelle diversi sedi, ha affrontato in più occasioni il tema relativo a missione e identità dell’istruzione cattolica, in particolare dedicando una conferenza al tema: “Le Università Cattoliche e la loro missione nell’elaborazione e nell’insegnamento della dottrina sociale della Chiesa”. Il primo ottobre 2008, proprio presso la Pontificia Università Cattolica di Valparaiso, il Cardinale ha ribadito il ruolo della politica alla luce dell’insegnamento sociale della Chiesa, al centro della quale c’è sempre la persona. Valori chiave della politica, ha detto il cardinale Martino, sono “la verità, la giustizia, la libertà e la carità”. Il Presidente del dicastero per la Giustizia e per la Pace ha aggiunto che “oggi è necessario rafforzare la percezione della politica come luogo dove esercitare la carità, l’amore del prossimo e per far ciò occorre accrescere la forza morale e spirituale di cui la politica ha bisogno per affrontare le tante e grandi sfide a livello nazionale e internazionale: povertà corruzione, opzioni per la vita, la famiglia, l’alloggio, il lavoro, la ricerca scientifica”. Raccomandando infine lo studio e l’applicazione della dottrina sociale cristiana, il cardinale Martino ha ribadito che con tale insegnamento la Chiesa non detta legge ai poteri pubblici, né si dichiara a favore di una parte o di un’altra; sua intenzione è bensì “salvare la persona e rinnovare la società umana”.
Con la conferenza tenuta successivamente presso l’Università Cattolica Silva Henriquez di Santiago del Cile, il cardinale Martino ha nuovamente auspicato un fecondo dialogo tra il sapere umanistico e scientifico elaborato negli atenei e la dottrina sociale della Chiesa, fortemente marcata dall’interdisciplinarietà. La possibilità che scienza e tecnica, nelle loro rapide evoluzioni, presentino rischiose ambivalenze sui temi cruciali della vita, della morte, della natura, della cultura, è per il porporato un tema fondamentale; in questo senso, le responsabilità della dottrina sociale cristiana sono aumentate, e l’esigenza di un confronto con il sapere umano è sempre più impellente, per costruire insieme e senza alcuna barriera settoriale una società rispondente ai bisogni e alla dignità della persona umana. 
Il Cardinale Martino ha infine proposto che la dottrina sociale della Chiesa abbia una chiara collocazione accademica, tanto visibile da consentire ai docenti delle altre discipline di potersi rivolgere, per il dialogo interdisciplinare, ad una cattedra di dottrina sociale. Il messaggio pronunciato dal Presidente del Pontificio Consiglio Giustizia e Pace per l’istruzione cattolica in America Latina è stato estremamente chiaro: bisogna attivare questo processo dove non esiste ancora e rafforzarlo dove già è in corso, perché il Vangelo – ha affermato il porporato – non debba restare fuori dagli spazi dove si elabora la cultura e si progetta il futuro della comunità umana, perché scienza e tecnica aprano le giuste prospettive per il  bene e la salvezza dell’uomo, e non si convertano mai in una minaccia. 
L’intervento del Card. Martino è particolarmente significativo, e dimostra la grande e costante attenzione della Chiesa, con un interesse che accompagna il lavoro dei vescovi e delle singole diocesi nei paesi di America Latina e Caraibi, aggiunge un valido contributo alla loro riflessione congiunta e all’azione pastorale, e consente l’elaborazione di validi elementi di risposta alla pressante richiesta culturale e sociale nella Regione, dove comunità religiose e movimenti apostolici affrontano tutti i giorni imponenti sfide e difficoltà con generosità e intelligenza. Lavorano in questo spirito le Conferenze Episcopali dell’America Latina, coordinate dal loro organo di contatto e collaborazione, il Consiglio Episcopale Latino-Americano (CELAM). Tale istituzione ha il compito di studiare i problemi di interesse comune per la Chiesa nella Regione, e coordinare attività ed opere, anche nel campo dell’istruzione superiore. Allo stesso obiettivo di integrazione e coordinamento, insieme al CELAM e alle singole Conferenze episcopali, operano alcune organizzazioni, come l’ODUCAL (Organización de Universidades Católicas de America Latina y el Caribe), l’AMIESIC (Asociación Mexicana de Instituciones de Educación Superior de Inspiración Cristiana, Messico), l’ANEC (Asociación Nacional de Educación Católica, Brasile), Capítulo Chileno de Universidades Católicas, e altre, che raggruppano ufficialmente le istituzioni superiori cattoliche, predisponendo azioni e interazioni tra i diversi atenei e/o programmi di ricerca. Tra questi, l’ODUCAL è certamente l’organo più esteso e significativo per la Regione, e comprende come membri il maggior numero di istituzioni.

XIV Incontro dei Rettori delle Università Cattoliche e di ispirazione cristiana di America Latina e dei Caraibi

Tante sono le attività di condivisione promosse dalla Chiesa nella Regione latinoamericana nell’ambito dell’istruzione cattolica. Per mantenere un aggiornamento e un’integrazione valida tra i diversi istituti ed atenei, l’ODUCAL insieme ai vescovi latinoamericani e al CELAM, organizzano ogni anno un importante convegno dei Rettori delle Università cattoliche e di ispirazione cristiana. L’ultimo di questi incontri si è svolto in Messico dal 17 al 19 settembre 2008: si tratta del XIV Incontro dei Rettori delle Università Cattoliche e di ispirazione cristiana di America Latina e Caraibi, convocato dal Consiglio Episcopale atinoamericano (CELAM). L’evento si è tenuto alla "Casa Lago" di Città del Messico, presso la sede della Conferenza episcopale del Messico (CEM), e il tema affrontato era: “Identità e missione continentale”. Come per ogni edizione dell’evento, la Commissione organizzatrice del 2008 era composta da istituzioni di spicco nella Regione, in particolare hanno contribuito: Universidad Anáhuac (Messico), Universidad Católica de Goiás (Brasile), Pontificia Universidad Católica de Valparaíso (Cile); Universidad Católica "Santa María la Antigua" (Panama); e Pontificia Universidad Católica "Madre y Maestra" (República Dominicana). I partecipanti al congresso provenivano da quindici paesi latinoamericani, ovvero Argentina, Brasile, Cile, Colombia, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Honduras, Messico, Nicaragua, Panama, Perú, Porto Rico, Repubblica Dominicana e Venezuela. 
Importante la scelta del tema per l’edizione 2008, “Identità e missione continentale”, in quanto elementi di particolare rilevanza per i Rettori presenti all’incontro. La discussione sull’identità si è concretizzata nella proposta degli organizzatori di un asse tematico circa: “L’università come progetto di evangelizzazione”. Il secondo elemento, la missione in tema di istruzione cattolica, ha costituito l’altro asse tematico: “Missione continentale e ruolo delle università”.
Alla presenza di 107 rettori, delegati e partecipanti, provenienti da 75 università cattoliche della Regione latinoamericana, questo XIV Incontro ha registrato la massima partecipazione rispetto alle edizioni precedenti. Era presente il cardinale Zenon Grocholewski, Prefetto della Congregazione per l’Educazione Cattolica, mentre l’arcivescovo Gianfranco Ravasi, Presidente del Consiglio Pontificio per la Cultura, ha inviato un contributo significativo cui è stata data lettura durante l’evento. Il CELAM era rappresentato, tra gli altri, dal suo Segretario Generale, monsignor Víctor Sánchez. Per la Federazione internazionale delle Università cattoliche (FIUC) vi erano il suo Presidente, Dr. Anthony Cernera, Preside della Sacred Heart University negli Usa, e il Segretario Generale, monsignor Guy Rèal Thivierge. Era presente anche il Dr. Michael Galligan-Stierle, Presidente dell’ACCU (American Catholic Colleges and Universities), l’organismo che riunisce le Università cattoliche negli Stati Uniti, il quale partecipava all’incontro in qualità di osservatore; e padre José Luis Anguiano, Rettore della Universidad Salesiana in Messico e Presidente dell’AMIESIC (Asociación Mexicana de Instituciones de Educación Superior de Inspiración Cristiana).
Le tre conferenze magistrali tenute in occasione dell’evento riguardavano in particolare la missione evangelizzatrice delle università cattoliche. Nella prima conferenza, "L’Università come progetto evangelizzatore”, il cardinale Grocholewski ha esposto una profonda riflessione sulla Costituzione Apostolica “Ex Corde Ecclesiae” di Giovanni Paolo II e sullo statuto giuridico delle università cattoliche. Ha poi proseguito con un’ampia panoramica sul contributo di Benedetto XVI alla comprensione della natura e missione dell’Università Cattolica nel mondo attuale, per concludere con indicazioni precise sull’evangelizzazione dei popoli, della cultura e della società considerate funzioni essenziali dell’università. 
Nella conferenza scritta e inviata da monsignor Ravasi, "La missione evangelizzatrice dell’università cattolica e di ispirazione cristiana", è stato sottolineato il ruolo delle università come portatrici di un umanesimo teologico, filosofico, letterario, giuridico e scientifico. La lectio magistralis segnalava le grandi responsabilità delle istituzioni universitarie nell’attuale situazione della Regione latinoamericana, non solo in termini istituzionali ma anche evangelici, specificando che in definitiva, è proprio attraverso l’università cattolica che la Chiesa può essere istituzionalmente presente nel mondo della cultura, con la ricerca della verità, orientata al bene e alla società, e mediante la testimonianza dei suoi membri, che non solo devono ricercare un’ampia formazione scientifica, ma anche una profonda coerenza cristiana.
La terza e ultima conferenza magistrale è stata formulata del Segretario generale del CELAM, monsignor Victor Sánchez, vescovo ausiliario dell’arcidiocesi del Messico. Con il titolo “Missione continentale e ruolo delle università”, la lezione ha offerto una ricca prospettiva teologica sulla missione continentale degli atenei cattolici, accompagnata da una serie di proposte e risposte pratiche in grado di guidare le università e collaborare al progetto di evangelizzazione.
Oltre alle conferenze, si sono svolti lavori in gruppi tematici e regionali, in particolare su temi di interesse affrontati in conclusione del precedente XIII Incontro di Rettori, tenutosi nel settembre 2007 a Rio de Janeiro, in Brasile. Tra i temi trattati, l’identità e missione delle università cattoliche e di ispirazione cristiana; l’insegnamento, la ricerca e la conoscenza nelle nostre università, mezzi concreti per conseguire la coerenza con identità e missione stabilite; la spinta a una collaborazione efficace tra le università; la formazione nella leadership; il dialogo tra scienza e fede. Alla fine dell’incontro è stato nominato il Cile come sede del prossimo evento 2009, la cui organizzazione è stata affidata al Capítulo Chileno de Universidades Católicas, organismo che riunisce alcune istituzioni cattoliche in Cile. Faranno parte della Commissione organizzatrice, l’AMIESIC, la Universidad Santo Tomás de Colombia, l’ANEC (Asociación Nacional de Educación Católica, Brasile) e l’ODUCAL. 
Questi incontri sono molto importanti per l’istruzione cattolica nella Regione, poiché garantiscono continuità e coerenza rispetto alle linee guida dettate dal CELAM, consentono di conoscere la situazione nel continente e di analizzare le caratteristiche della cultura universitaria corrente. Inoltre, questa forma di confronto tra i rappresentanti delle Università cattoliche e di ispirazione cristiana è particolarmente rilevante perché rappresenta la spinta ad attuare una cooperazione sempre viva ed efficiente tra le istituzioni, a partire dalle necessità e dagli ostacoli identificati. 

Università e Istituti cattolici per l’istruzione superiore in America Latina

Le istituzioni universitarie cattoliche in America Latina sono riconosciute come centri estremamente rilevanti nell’ambito dell’istruzione superiore latinoamericana, per la qualità dell’insegnamento, la tradizione, e l’offerta formativa.
L’elevato numero di istituzioni presenti nella regione non consente una descrizione dettagliata di ciascuna nel corso del presente dossier; per questa ragione si è scelto di evidenziare lo spirito di comunione e integrazione che vige nella Regione, attraverso le iniziative comuni della Chiesa e del suo organo di riferimento, il Consiglio Episcopale Latino-Americano (CELAM), e di riportare un elenco dettagliato delle singole istituzioni in Appendice, indicando per ciascuna l’indirizzo web, dove si potreanno reperire informazioni dettagliate e aggiornate. Un riferimento agli istituti si trova anche sull’INDEX, Editio 2005 – “Universitates et alia Instituta Studiorum Superiorum Ecclesiae Catholicae”, pubblicazione della Congregazione per l’Educazione Cattolica. Si ricordi che la Regione comprende i paesi dell’America Meridionale e Centrale, con tutte le isole caraibiche di lingua ispanica, e il Messico, in America Settentrionale.  
Per quanto riguarda le isituzioni presenti in Messico, secondo i dati disponibili, nel 2005 vi erano in totale 52 tra Università cattoliche (istituite secondo la Costituzione Apostolica “Ex Corde Ecclesiae”), Istituti per gli Studi superiori e Seminari, e Università e Facoltà ecclesiastiche (istituite secondo la Costituzione Apostolica “Sapientia Christiana”). In particolare, le Università cattoliche nel Paese sono 38, con 1 Facoltà ecclesiastica (Teologia e Filosofia). 5 Istituti affiliati, aggregati, incorporati e 8 Istituti d’altro tipo. 
Sempre secondo i dati presenti sull’INDEX, in America Centrale vi erano nel 2005 un totale di 25 tra Università cattoliche (istituite secondo la Costituzione Apostolica “Ex Corde Ecclesiae”), Istituti per gli Studi superiori e Seminari, e Università e Facoltà ecclesiastiche (istituite secondo la Costituzione Apostolica “Sapientia Christiana”). In particolare, le Università cattoliche erano 18, e per gli ulteriori 7 Istituti si tratta di 4 affiliati, e 3 d’altro tipo. 
In America Meridionale, il totale di istituzioni cattoliche al 2005 era di 229 tra Università cattoliche (istituite secondo la Costituzione Apostolica “Ex Corde Ecclesiae”), Istituti per gli Studi superiori e Seminari, e Università e Facoltà ecclesiastiche (istituite secondo la Costituzione Apostolica “Sapientia Christiana”). In particolare, le Università cattoliche sono 87, con 23 Facoltà ecclesiastiche (Teologia, Filosofia, Diritto Canonico e altro), a volte all’interno di un’università cattolica; tutti gli altri Istituti sono affiliati, aggregati, incorporati o d’altro tipo.

Organizzazione delle Università Cattoliche di America Latina e Caraibi (ODUCAL)
Il raggruppamento formale riconosciuto e affiliato alla Federazione internazionale delle università cattoliche (FIUC) nella Regione latinoamericana è l’Associazione delle Università cattoliche di America Latina e Caraibi (ODUCAL), cui fanno capo molti atenei cattolici. Come ha riferito all’Agenzia Fides Maria Soledad Zapiola, coordinatrice tecnica dell’Organizzazione, ODUCAL è stata costituita nel 1960 secondo le leggi della Chiesa cattaolica, dall’allora Rettore della Pontificia Università Cattolica Argentina “Santa María de los Buenos Aires” (UCA), Monsignor Octavio Derisi, “con l’obiettivo di tendere al progresso e al perfezionamento della conoscenza, alimentando lo studio dei problemi comuni, la collaborazione, la comunicazione e la cooperazione tra i membri”. Data l’estensione della Regione, l’ODUCAL è oggi suddivisa in 4 sottoregioni:

· Sottoregione meridionale (Argentina, Bolivia, Cile, Paraguay, Uruguay), attualmente rappresentata dal Presidente dell’ODUCAL Monsignor Dr. Alfredo H. Zecca

· Sottoregione Messico, America Centrale e Caraibi (Costa Rica, Salvador, Guatemala, Haiti, Honduras, Messico, Nicaragua, Panama, Porto Rico, Repubblica Dominicana, Venezuela), attualmente rappresentata da Monsignor Agripino Núñez Collado.

· Sottoregione Brasile, attualmente rappresentata da Padre Jesús Hortal Sánchez S.J.

· Sottoregione andina (Colombia, Ecuador, Perù), attualmente rappresentata da Padre Marino Martínez Pérez t.c.

Maria Soledad Zapiola, coordinatrice dell’ODUCAL, lavora per la Pontificia Università Cattolica Argentina a Buenos Aires, al fianco del Dr. Joaquín Ledesma, Direttore Esecutivo dell’Università. L’ateneo ha curato nel 2006 la ristrutturazione di questa Organizzazione, e il Rettore della Pontificia Università Cattolica Argentina, Monsignor Dr. Alfredo H. Zecca, ne è divenuto il Presidente. Come riferisce all’Agenzia Fides la coordinatrice di ODUCAL, “tra il 1986 e il 2006 l’organismo  aveva allentato la propria presenza e rappresentanza nella Regione. Per questo motivo, durante l’Assemblea Generale svoltasi a Buenos Aires il 23 settembre 2006, i membri hanno votato per rinnovare il direttivo ed eleggere l’attuale amministrazione”. Nella stessa occasione, ha aggiunto, è stato dato un mandato speciale per realizzare alcuni obiettivi specifici in un periodo di tre anni. “Dal settembre 2006 ad oggi, i membri sono saliti da 65 agli attuali 85, e ODUCAL ha aumentato e migliorato la sua presenza nel sistema dell’istruzione superiore in America Latina”, aggiunge Maria Soledad Zapiola. 
Nella Regione latinoamericana, dove vivono 450 milioni di cattolici, ovvero l’80 per cento della popolazione, ci sono in totale 1200 Università, di cui 222 cattoliche, ovvero il 18 per cento; sono 15 milioni gli studenti, 3 dei quali nelle università cattoliche. ODUCAL è la più importante rete di Università Cattoliche del continente latinoamericano, e vi aderiscono ad oggi 85 tra i più prestigiosi atenei di 17 paesi di America Latina e Caraibi, con 670 mila studenti che rappresentano il 40 per cento del sistema dell’istruzione superiore cattolica. Questi numeri sono stati forniti all’Agenzia Fides direttamente dall’Organizzazione, e la loro suddivisione per paese rispetto all’adesione ODUCAL è esposta nella tabella che segue.

	Paese
	Membri ODUCAL
	Università Cattoliche
	Percentuale membri rispetto alle Istituzioni cattoliche esistenti

	Argentina
	10
	10
	100%

	Bolivia
	1
	5
	20%

	Brasile
	19
	61
	29,51%

	Cile
	7
	9
	77,78%

	Colombia
	14
	29
	48,28%

	Repubblica Dominicana
	2
	6
	33%

	Ecuador
	5
	7
	71%

	Guatemala
	1
	2
	50%

	Honduras
	1
	1
	100%

	Messico
	9
	56
	16,07%

	Nicaragua
	1
	4
	25%

	Panama
	1
	1
	100%

	Paraguay
	1
	1
	100%

	Perù
	7
	13
	53,85%

	Porto Rico
	2
	3
	66,67%

	Uruguay
	1
	1
	100%

	Venezuela
	3
	6
	50%


La missione dell’ODUCAL è quella di far progredire la conoscenza e lo sviluppo delle Università cattoliche nella Regione, promuovendo una condivisione di problematiche, collaborazioni, comunicazione e cooperazione. Le attività previste sono conferenze e seminari, reciproca assistenza nella gestione pratica delle università, scambio accademico, flusso di informazioni.
Come ha spiegato all’Agenzia Fides la coordinatrice dell’ODUCAL, “l’obiettivo principale della ristrutturazione era quello di fortificare l’organismo, iniziando a riformare i suoi statuti, e di ottenere una rappresentanza più forte in ogni paese, alimentando così le adesioni”. Per questo motivo, prosegue Zapiola, si è spinto molto sullo “sviluppo di un sito web ufficiale che esponesse la storia dell’organizzazione, delle sue autorità, dei suoi membri, e che offrisse la possibilità di consultare i principali documenti istituzionali e tutte le novità sulle attività in corso e future”. Altra priorità rimane quella di sviluppare una base dati che raccolga le informazioni sulle università membro o non ancora affiliate (si tratta della BIESC, Base de Datos de Instituciones de Educación Superior Católica en América Latina y el Caribe), oltre che “un sistema informativo sui progetti di ricerca in corso per promuovere la cooperazione”. Altri punti importanti della nuova missione sono una serie di incontri sottoregionali in diversi paesi, ognuno in collaborazione con una delle Università cattoliche del paese, e un’assemblea generale annuale che, riunendo tutti i membri, permetta di renderli partecipi dello stato dell’organizzazione, coinvolgendoli nell’azione e nel processo decisionale. In generale, è necessario alimentare la cooperazione attraverso: incontri tra autorità, docenti e studenti laureati nelle università membro; convegni di scambio; forum tematici su argomenti critici nei diversi paesi e regioni; pubblicazioni su temi rilevanti. 
La coordinatrice dell’ODUCAL ha elencato all’Agenzia Fides anche le future attività previste dall’organismo, quali preziosi punti di riferimento per il lavoro da svolgere:

· Attivare una Campagna Regionale per la realizzazione della base dati BIESC (settembre-dicembre 2008). 

· Costruire relazioni e una cooperazione più stretta con le associaioni che riuniscono le Università Cattoliche a livello globale, regionale, nazionale e di congregazione.

· Sviluppare un corso di formazione tecnica degli amministratori delle università, soprattutto nelle aree che riguardano Bilancio e Gestione finanziaria. 

· Sviluppare delle versioni in lingua inglese e portoghese del sito web dell’organizzazione.

Programma di evangelizzazione della cultura (PEC)

Oltre che sulla riorganizzazione dell’ODUCAL, la Pontificia Università Cattolica Argentina ha curato altre iniziative importanti legate alla presenza della Chiesa nella cultura e nelle Università, e programmi integrati che hanno coinvolto diverse istituzioni. L’ateneo ha attivato un programma per l’evangelizzazione della cultura, il PEC (Programa de evangelización de la cultura), che ha come obiettivo centrale quello di garantire agli studenti un ambiente dove si realizzi la giusta sintesi tra la fede e gli studi scientifici e universitari. Sviluppato all’interno di questa importante istituzione cattolica argentina, il PEC è anche un spazio di formazione al quale si appoggiano diverse attività culturali, civiche, sociali che promuovono nei più giovani una formazione culturale globale, oltre che la coerenza tra fede e vita. Queste attività operano con l’intento di avvicinare e formare i giovani alla luce delle sempre mutevoli realtà socio-politiche, anche e soprattutto le più problematiche, nella consapevolezza che vi sia necessità e urgenza di agire nel rispetto della pluralità culturale esistente. 
Coerente con questa prospettiva, vi è l’istituzione del Parlamento Universitario Latinoamericano (PUL), un’iniziativa promossa dal movimento cattolico argentino FUNDAR attraverso il programma PEC sempre all’interno della Pontificia Università Cattolica Argentina. Si tratta di un esercizio di dialogo tra studenti di livello superiore provenienti da tutta l’America Latina, che riguarda i problemi più importanti della Regione e la ricerca di una soluzione nella prospettiva della comunione e del consenso. Confermando la necessità dell’America Latina di approfondire la propria identità arricchendosi con proposte sempre giovani e attuali, orientate al bene comune, questo Parlamento vuole essere un sostegno per l’unità sociale, e un contributo ai bisogni più concreti e urgenti del continente. 
Per fare ciò, si fa carico del dialogo fondamentale tra fede e cultura tramite un lavoro che si svolge in diverse tappe. La prima consiste nell’analisi di problemi specifici dell’America Latina scelti da un Comitato organizzatore; in questa fase vengono redatti dei cosiddetti “progetti di dichiarazione”, che dovrebbero rispondere alle sfide proposte. In una seconda fase, i partecipanti iniziano un loro dialogo democratico sulle iniziative, con un lavoro strutturato e organizzato in commissioni che votano in sessione plenaria. I vincoli, le relazioni, l’interesse genuino che si genera in questa forma di dibattito, illuminato dal Magistero della Chiesa, permettono la formazione di cittadini che operano come veri protagonisti cristiani.
La nascita di questa istituzione è molto recente; l’iniziativa fu avviata a seguito delle emergenze politiche che colpirono la Repubblica Argentina alla fine del 2001: un gruppo di docenti e studenti universitari organizzarono in quell’occasione un forum destinato a discutere le cause della crisi in corso. Durante questo itinerario, gli attori coinvolti nel dibattito giunsero alla fondamentale conclusione che la realtà specificamente argentina si inseriva in un contesto problematico ben più ampio, quello che comprende l’intera Regione latinoamericana. Come prima risposta alla crisi, proprio in quest’ambito si rivelò la necessità di coesione sociale, anche nella certezza che una comunione di intenti renda più  facile affrontare le sfide del nuovo millennio. Il Parlamento auspica la partecipazione di tutti i giovani studenti, e rappresenta uno spazio di pensiero, riflessione, formazione, che leghi saldamente ogni individuo alla propria realtà sociale. Si è giunti quest’anno al IV Parlamento universitario latinoamericano, e l’assemblea si è riunita a Buenos Aires dal 27 al 29 agosto 2008, con l’obiettivo di discutere le possibilità reali di rinnovamento per la vita sociale e politica, e di combattere anche nello spirito cristiano tutti i comportamenti contrari al raggiungimento del bene comune.
La convinzione generale è che l’America Latina abbia bisogno di approfondire la propria identità plurale, per il bene comune cui tutti i popoli devono ambire. D’altra parte la Chiesa, dopo il crollo di tante frontiere ideologiche, sente forte il compito di unire spiritualmente i popoli e alimentarne lo spirito di solidarietà e comunione, filtrando adeguatamente le diverse espressioni del ricco patrimonio culturale del continente latinoamericano.
E concludendo con le parole tratte dall’Esortazione apostolica postsinodale « Christifideles Laici », sulla vocazione e la missione dei laici nella Chiesa e nel mondo (30 dic. 1988, n. 44) di Giovanni Paolo II: “La Chiesa... pienamente consapevole dell'urgenza pastorale che alla cultura venga riservata un'attenzione del tutto speciale... sollecita i fedeli laici ad essere presenti, all'insegna del coraggio e della creatività intellettuale, nei posti privilegiati della cultura, quali sono il mondo della scuola e dell'università, gli ambienti della ricerca scientifica e tecnica, i luoghi della creazione artistica e della riflessione umanistica. Tale presenza è destinata non solo al riconoscimento e all'eventuale purificazione degli elementi della cultura esistente criticamente vagliati, ma anche alla loro elevazione mediante le originali ricchezze del Vangelo e della fede cristiana”.
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Universidad Católica de Santo Domingo 

Rettore: Rev. Padre Dr. Ramón Alonso 

Sito Web: www.ucsd.edu.do 

Universidad Católica Tecnológica del Cibao (UCATECI)

Sito Web: www.ucateci.edu.do 

AMERICA MERIDIONALE

Argentina 
Pontificia Universidad Católica Argentina 
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Universidad Católica de La Plata 

Rettore: Ing. Ricardo Manuel de la Torre 

Sito Web: www.ucalp.edu.ar 
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Rettore: Dr. Alfredo Gustavo Puig 
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Universidad del Salvador 

Rettore: Dr. Juan Alejandro Tobías 

Sito Web: www.salvador.edu.ar  
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Universidade Catolica de Santos 
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Sito Web: www.ucsal.br  
Universidade Catolica Dom Bosco (UCDB)
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Universidad São Francisco 
Rettore: Frei Gilberto Goncalves García 
Sito Web: www.saofrancisco.edu.br 
Cile
Pontificia Universidad Católica de Chile 
Rettore: Dr. Pedro Pablo Rosso R. 
Sito Web: www.uc.cl  
Pontificia Universidad Católica de Valparaíso 
Rettore: Ing. Alfonso Muga Naredo 
Sito Web: www.pucv.cl  
Universidad Alberto Hurtado 
Rettore: Lic. Fernando Montes Matte, s.j. 
Sito Web: www.uahurtado.cl  
Universidad Católica Cardenal Raúl Silva Henríquez 
Rettore: Lic. Sergio Torres Pinto 
Sito Web: www.ucsh.cl 
Universidad Católica de la Santísima Concepción 
Rettore: Dr. Juan Miguel Cancino Cancino 
Sito Web: www.ucsc.cl 
Universidad Católica de Temuco 
Sito Web: http://www.uctemuco.cl 
Universidad Católica del Maule

Sito Web: http://www.ucm.cl 
Universidad Católica del Norte 
Rettore: Dr. Misael Camus Ibacache 
Sito Web: www.ucn.cl 
Universidad Santo Tomas
Sito Web: http://www.usta.edu.co/ 
Colombia 
Fundación Universitaria Luis Amigó 
Rettore: Fray Marino Martínez Pérez 
Sito Web: www.amigomed.edu.co  
Instituto Universitario CESMAG 
Rettore: P. Lic. Evaristo Acosta Maestre, OFM Cap. 
Sito Web: http://www.iucesmag.edu.co/  

Universidad Católica de Colombia 

Direttrice: Edwin Horta Vásquez 

Sito Web: www.ucatolica.edu.co  
 

Universidad Católica de Manizales 

Rettore: Pbro. Octavio Barrientos Gómez 

Sito Web: /www.ucm.edu.co

 

Universidad Católica de Oriente 

Rettore: Mons. Oscar Aníbal Marín Gallo 

Sito Web: www.uco.edu.co 

 

Universidad Católica Popular de Risaralda 

Rettore: P. Gustavo León Valencia Franco 

Sito Web: www.ucpr.edu.co  

 

Universidad de La Salle 

Rettore: Hno. Fabio Gallego Arias, f.s.c. 

Sito Web: www.lasalle.edu.co  

 

Universidad de San Buenaventura – Bogotá 

Rettore: Fray Fernando Garzón Ramírez, o.f.m. 

Sito Web: www.usbbog.edu.co 

 

Universidad de San Buenaventura – Medellín 

Rettore: Dr. Miguel Angel Builes Uribe 

Sito Web: www.usbmed.edu.co 

 

Universidad del Rosario 

Rettore: Hans Peter Knudsen Quevedo 

Sito Web: www.urosario.edu.co 

Universidad Mariana 

Direttrice: Hna. Martha Estela Santa, f.m.i. 

Sito Web: www.umariana.edu.co 

 

Universidad Pontificia Bolivariana - Bucaramanga 

Rettore: Mons. Nestor Navarro Barrera 

Sito Web: www.upb.edu.co  

 

Universidad Pontificia Bolivariana - Palmira 

Rettore: P. Julio Jairo Ceballos Sepúlveda 
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Universidad Santo Tomás 

Rettore General: P. José Antonio Balaguera Cepeda, o.p. 

Sito Web: www.usta.edu.co
Ecuador 
Pontificia Universidad Católica de Ecuador 

Rettore: Dr. Manuel Corrales Pascual 

Sito Web: www.puce.edu.ec 

Universidad Católica

Sito Web: http://www.puce.edu.ec 
Universidad del Azuay 
Sito Web: www.uazuay.edu.ec 
Universidad Católica Santiago de Guayaquil 
Rettore: Dr. Michel Doumet Antón 
Sito Web: www.ucsg.edu.ec 
Universidad Politécnica Salesiana 
Rettore: Dr. Luciano Bellini Fedozzi, sdb 
Sito Web: www.ups.edu.ec 
Universidad Técnica Particular de Loja 
Rettore: P. Dr. Luis Miguel Romero Fernández 
Sito Web: www.utpl.edu.ec 
Paraguay 
Universidad Católica “Nuestra Señora de la Asunción” 
Rettore: Prof. Dr. Antonio Tellechea Solís 
Sito Web: www.uc.edu.py  
Perù
Pontificia Universidad Católica de Perú 
Rettore: Luis Guzmán-Barrón Sobrevilla 
Sito Web: www.pucp.edu.pe 
Universidad Antonio Ruiz de Montoya 
Rettore: Vicente Santuc Laborde, S.J. 
Sito Web: www.uarm.edu.pe 
Universidad Católica de Trujillo 
Presidente: Ing. Letelier Mass Villanueva 
Sito Web: www.uct.edu.pe 
Universidad Católica San Pablo 
Rettore: Dr. Alonso Quintanilla Pérez-Wicht 
Sito Web: www.ucsp.edu.pe 
Universidad Católica Santa María 
Rettore: Dr. Julio Ernesto Paredes Núñez 
Sito Web: www.ucsm.edu.pe 
Universidad Católica Santo Toribio de Mogrovejo 
Rettore: Magíster Pedro Mendoza Guerrero 
Sito Web: www.usat.edu.pe 
Universidad Católica Sedes Sapientiae 
Rettore: Dr. Joaquín Martínez Valls 
Sito Web: www.ucss.edu.pe 

Universidad de Piura 

Sito Web: www.udep.edu.pe 
Universidad del Pacifico

Sito Web: www.up.edu.pe 
Universidad Femenina del Sagrado Corazon 

Sito Web: www.unife.edu.pe 

Universidad Marcelino Champagnat 

Sito Web: www.champagnat.edu.pe 

Universidad Católica “P. Rodrigo Molina”

Uruguay 
Universidad Católica del Uruguay “Antonio Dámaso Larrañaga” 

Rettore: Lic. P. Antonio Ocaña, s.j. 

Sito Web: www.ucu.edu.uy 

 

Venezuela 
Universidad Católica Andrés Bello 

Rettore: P. Luis Ugalde, s.j. 

Sito Web: www.ucab.edu.ve 

Universidad Católica Cecilio Acosta 

Rettore: Dr. Ángel Lombardi 

Sito Web: www.unica.edu.ve 

 

Universidad Católica de Táchira 

Rettore: R.P. Dr. Arturo Sosa Abascal, s.j. 

Sito Web: www.ucat.edu.ve 

Universidad Santa Rosa 

Sito Web: www.santarosa.edu.ve
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10 Congregazione per l’educazione cattolici Pontificio Consiglio per i laici Pontificio Consiglio della Cultura – Presenza della Chiesa nell’Università e nella cultura universitaria http://www.vatican.va/roman_curia/pontifical_councils/cultr/documents/rc_pc_cultr_doc_22051994_presence_it.html
11 Esortazione apostolica postsinodale « Christifideles Laici », sulla vocazione e la missione dei laici nella Chiesa e nel mondo (30 dic. 1988, n. 44) di Giovanni Paolo II
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Dossier  “La sfida dell’educazione”
Il primo Dossier   – Le università  cattoliche nel mondo – è stato pubblicato il 27/8/2008. 
Il secondo Dossier  – Le università  cattoliche in Africa – è stato pubblicato il 27/9/2008. 
Il terzo Dossier  – Le università  cattoliche in Asia e Oceania – è stato pubblicato il 15/11/2008. 
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