Note di Leprologia

A più di 10 anni dall’ uscita della seconda edizione, pubblicata da AIFO, del "Manuale di Leprologia" di Nunzi-Leiker, la Scuola di leprologia di Genova presenta le "Note di Leprologia" con il contributo dell' Università di Graz, Austria (Prof. C. Massone, Prof. L. Cerroni), dell'Università brasiliane  di Manaus (Prof. S. Talhari, Prof. C. Talhari, Dr. A. Schettini), di Vitoria (Prof. R. Ribeiro) e di Curitiba (Professori Mira e Fava),  hanno inoltre partecipato l'Università di Maputo, Mozambico (Prof. Bastos), e l’Università di Brisbane, Australia (Prof. H.P. Soyer). 
Il Dott. V. Pannikar ha scritto, da responsabile OMS del programma lebbra, la prefazione  in cui sottolinea che questo libro  colma una sentita necessità nella didattica della lebbra, malattia trascurata ma non   del tutto scomparsa  e che può  presentarsi  anche in Europa grazie ai flussi migratori. In effetti oggi la lebbra può essere osservata  in Italia  in tutte le regioni.
Il libro è composto da 260 pagine e 50 immagini a colori. I  24 capitoli includono: la microbiologia, la genetica, immunologia, patogenesi, classificazione, istopatologia, la diagnosi, le manifestazioni cutanee e leproreazioni. Viene trattata la malattia  a livello dei nervi periferici  con capitoli  che espongono le più  moderne tecniche  diagnostiche e di trattamento ( esami  elettrofisiologici  ed ecografici,  neurolisi) in uso a Genova.

Questi  particolari argomenti sono stati scritti da professori  della scuola medica di Genova (neurologi, sonografisti, neurochirurghi) che regolarmente collaborano con il Centro Nazionale di Riferimento per la malattia di Hansen di Genova. Le indagini di laboratorio, la diagnosi differenziale, epidemiologia e teledermatologia completano il libro, che  è di facile consultazione e  di sicuro  aiuto  nella pratica clinica quotidiana grazie anche  alla seconda parte del trattato che è formata da un atlante dalle illustrazioni chiare e dimostrative.
Inoltre, il libro approfondisce alcuni aspetti nuovi, spesso tralasciati dai testi di leprologia vecchi, come “lebbra e HIV”, “lebbra e gravidanza”, “Lebbra in paesi occidentali”, “lebbra in Italia”, ecc.
Un estratto dal capitolo 22, La Lebbra in Italia:

La lebbra è una malattia estremamente legata alle vicende umane. La provenienza dei flussi migratori è estremamente variabile ed influenzata da eventi importanti o così insignificanti da essere trascurati: un improvviso accordo con la Libia può diminuire i flussi dell’Africa sub-sahariana; una guerra può far aumentare i rifugiati politici …

Pochi medici italiani sanno riconoscere la lebbra: due fatti lo dimostrano. L’80% dei pazienti sono inviati al centro di Genova da medici che avevano seguito i corsi annuali di leprologia tenuti dal centro…

Invariabilmente la diagnosi di un caso di lebbra finisce sui giornali delle città dove è stato identificato. Questa pubblicità fa perdere amicizie, posto di lavoro…

Nota: Il prossimo corso di leprologia si terrà a Roma dal 10 al 12 marzo 2010. Si possono trovare maggiori informazioni al sito AIFO www.aifo.it 

