VATICAN
LES PRIERES DE LA VIE CHRETIENNE DANS TOUTES LES LANGUES : en TURKMENE, à l’occasion du 9° anniversaire de la fondation de la « Missio sui juris »
Rome (Agence Fides) - Pour contribuer à la Nouvelle évangélisation du monde voulue par le vénéré et Vénérable Pape Jean Paul II, et aider les fidèles dans leur vie quotidienne de prière, l’Agence Fides commence à présent la publication d’un choix de prières considérées comme essentielles et indispensables pour leur vie spirituelle.


Nous publions les seules prières traduites pour le moment dans cette toute jeune Eglise qui mérite que nous priions pour elle !


La « Missio sui juris » du Turkménistan a été érigée le 29 septembre 1997. Elle a comme Supérieur Le Père Andrezj Madej, O.M.I., qui, a communiqué sans tarder le texte des prières dont il dispose pour le moment.


La « Mission sui juris a une superficie de 488.000 km², une population de 5.000.000 d’habitants. Les catholiques sont au nombre de 50 ; la « Missio » compte 2 prêtres, 2 religieuses, et 2 membres d’instituts religieux masculins.


En ce mois d’octobre, Mois du Rosaire et Mois de Marie, prions pour le Turkménistan, avec ces trois prières traduites en turkmène, qui composent précisément le Rosaire
TURKMENE (Turkménistan)
      Ata, Ogul we Gudratly Ruhuň ady bilen. Omyn.

Taňrynyň dogasy / Pater  noster/

Asmandaky Atamyz!

Adyň keramatly bolsun.

Patyşalygyň gelsin.

Asmanda bolşy ýaly,

Ýerde­de Seniň erkiň bolsun.

Gündelik çöregimizi bize şu gün ber.

Bergidarlarymyzy bagyşlaýşymyz ýaly,

Sen­de biziň bergimizi geç.

Bizi günä etmekden sakla, 

we mekir şeýtandan gora. Omyn.

Perişdäniň salamy/ Ave  Maria/
Şatlan Merýem, doly merhemetli!

Reb Seniň bilendir. Sen aýallar arasynda mübäreksiň,

we mübärekdir Seniň göwräň miwesi Isa.

Keramatly Merýem, Taňrynyň Enesi!

Biz günäkärler üçin şu wagt we ölüm pursadynda doga et. Omyn.

GLORIA  PATRI...

Ata, Ogla we Gudratly  Ruha şöhrat!

Şu wagt we ebedilik. Omyn.

O MARIA, SINE PECCATO, SANS PECHE
Keramatly Merýem, ilkinji günäsiz göwreli bolan, biz, Saňa ýüzlenýänler, üçin Hudaýa doga et. 
Ýa, Meniň Isam, gunälerimizi geç, bizi dowzah odundan halas et, we hemme adamlaryň ruhlaryna, aýratyn-da, Seniň rehime has köp mätäç bolanlara Jennete düşmäge kömek et. Omyn. 
(Agence Fides, 29 septembre 2006) (J.M.)

