
Su Excelencia Mons. Giampietro Dal Toso
Presidente O.M.P.
Encuentro con los Obispos sobre el Octubre Misionero 2019
Santa Cruz de la Sierra, julio 2018
La Congregación para la Evangelización de los Pueblos (CEP) y las Obras Misionales Pontificias (OMP) han propuesto al Santo Padre la convocación de un Mes Extraordinario de oración y de reflexión teológica sobre la misión, para reavivar la conciencia bautismal del Pueblo de Dios en relación con la misión de la Iglesia. El mes de octubre de 2019 está dedicado a la missio ad gentes, como ocasión especial para recordar el centenario de la Carta Apostólica Maximum Illud (MI), promulgada el 30 de noviembre de 1919 por el Papa Benedicto XV. Esta efemérides no debería limitarse a celebrar la publicación de aquel texto del Magisterio papal, tan importante para la misionariedad de toda la Iglesia, sino proponerse como oportunidad para “poner los medios necesarios para avanzar en el camino de una conversión pastoral y misionera” (Evangelii gaudium 25). 

Aunque en contextos eclesiales y mundiales diferentes, ambos sucesores de Pedro, Benedicto XV y Francisco, desean que la misión vuelva a estar en el corazón de la vida eclesial. Mientras que para el Papa Benedicto XV se trataba de volver a llamar con fuerza a los obispos, sacerdotes, religiosos y religiosas a las raíces de su vocación, el Papa Francisco en Evangelii gaudium pide a todos los fieles, en virtud del bautismo, que se santifiquen sirviendo con alegría el anuncio del Evangelio a toda criatura.
“La actividad misionera” ha escrito el Papa Francisco “es el paradigma de toda obra de la Iglesia” (EG 15). 

La oración, el anuncio del Evangelio, la reflexión bíblica y teológica, la catequesis, las obras de caridad cristiana y las acciones de solidaridad entre las Iglesias, deberían hacer posible, durante la celebración del mes de Octubre de 2019, un relanzamiento misionero, y ayudar a todos para que tengan un encuentro cada vez más verdadero y apasionado con Cristo Señor (EG 7). Se desea, inspirados aún hoy por las palabras del Papa Benedicto XV, “recalificar evangélicamente la misión” y por las palabras de la Evangelii Gaudium “no nos dejemos robar el entusiasmo misionero” (EG 80), cada bautizado pueda arder cada vez más con la caridad misma de Cristo Jesús, para que a todos llegue el don de la salvación.
Así, el 31 de marzo de 2017, el Papa Francisco comunica al Cardenal Filoni que ha aceptado la propuesta de la CEP y de las OMP de convocar un Mes Misionero Extraordinario Octubre 2019.

Desde las primeras fases de la preparación del MME OCT 2019, se han implicado profundamente las Direcciones Nacionales de las OMP, los Directores Diocesanos y sus colaboradores.
El 3 de junio de 2017, el Papa Francisco, en su Discurso a los Directores Nacionales OMP, anuncia las cuatro dimensiones que deben caracterizar el MME OCT 2019:

1. el encuentro personal con Jesucristo;
2. el testimonio de santos y mártires de la misión (canonizados o no);
3.
la formación misionera;
4. la caridad misionera.
El 22 de octubre de 2017, Jornada Misionera Mundial, el Papa Francisco envía una carta al Cardenal Fernando Filoni, Prefecto de la CEP, confiándole “la tarea de preparar este evento, especialmente a través de una amplia sensibilización de las Iglesias particulares, de los Institutos de vida consagrada y las Sociedades de vida apostólica, así como de las asociaciones, los movimientos, las comunidades y otras realidades eclesiales”. En el Ángelus de ese mismo día, el Santo Padre anuncia públicamente a toda la Iglesia su intención de convocar el Mes Misionero Extraordinario Octubre 2019 para celebrar los 100 años de la Carta Apostólica Maximum illud de su predecesor el Papa Benedicto XV. “Con estos sentimientos, y acogiendo la propuesta de la Congregación para la Evangelización de los Pueblos, convoco un mes misionero extraordinario en octubre de 2019, con el fin de despertar aún más la conciencia misionera de la missio ad gentes y de retomar con un nuevo impulso la transformación misionera de la vida y de la pastoral”. 

El 3 de diciembre de 2017 y el 8 de abril de 2018, el Cardenal Prefecto Fernando Filoni envía algunas cartas: 1) a los Obispos ordinarios de todo el mundo; 2) a los Superiores y Superioras generales de los Institutos de Vida Consagrada y de las sociedades de Vida Apostólica; 3) a los Responsables Internacionales de los Movimientos Eclesiales, de las Nuevas Comunidades y de las Asociaciones Laicales; a los Rectores y Formadores de los Seminarios Mayores. Las cartas comunican oficialmente el tema indicado por el Santo Padre para el MME OCT 2019 “Bautizados y enviados: la Iglesia de Cristo en misión en el mundo”, además de sugerir futuros pasos para la preparación y puesta en marcha del mes mismo. El lema contiene ya los elementos esenciales: la misión surge del bautismo, que nos envía al mundo en el seno de la Iglesia para llevar el anuncio de Cristo muerto y resucitado. Por eso es un mes que atañe a cada bautizado, que, en cuanto tal, es misionero. La insistente llamada del Cardenal Prefecto a poner en el centro del MME OCT 2019 la missio ad gentes para calificar evangélicamente toda la misión y la vida de la Iglesia, desea subrayar que la fe y el bautismo se sitúan en el centro de la experiencia de discipulado misionero de cada fiel miembro de la Iglesia y de todo el pueblo de Dios como tal. Iglesia universal e Iglesias particulares, los religiosos y las religiosas, laicos y clero, los movimientos eclesiales y las nuevas formas de agregaciones laicales, todos están implicados en esta conversión y renovación de la identidad misionera de la Iglesia.
Ya se ha iniciado la preparación de un texto común de animación misionera para el MME OCT 2019, valiéndonos de recursos humanos y contribuciones procedentes el mundo entero. Se publicará un texto, en papel y en versión digital, siguiendo temáticamente las cuatro dimensiones que el Papa ha indicado. Todas las contribuciones se publicarán de forma anónima. Cada subsidio en papel o en digital producido por la CEP y las OMP se propone, pues, para inspirar actividades e iniciativas locales, no para ser sencillamente traducido o aplicado al pie de la letra; es decir, tendrá una finalidad inspiradora y no meramente prescriptiva.
La Guía del Octubre 2019 está formada por tres partes principales, con una presentación. La PRIMERA PARTE se refiere a comentarios de espiritualidad misionera sobre las lecturas bíblicas de la liturgia de la Santa Misa del mes de octubre de 2019. La SEGUNDA PARTE la componen una treintena de figuras de Santos mártires testigos de la fe cristiana y de la misión. La TERCERA PARTE contiene algunas consideraciones teológicas sobre temas de formación y caridad misionera.
La Guía se publicará en cinco lenguas: italiano, inglés, francés, español y portugués, y se distribuirá en todo el mundo a través de las Iglesias locales y las Direcciones Nacionales de las OMP.
Retomando el texto de la carta de Su Eminencia el Cardenal Fernando Filoni del 8 de abril de 2018 a los obispos de todo el mundo, quisiera puntualizar con él algunas propuestas concretas a modo de ejemplo.
Lo que proponemos como Congregación para la Evangelización de los Pueblos y Obras Misionales Pontificias, quiere ser una llamada a la creatividad de las Iglesias locales que les han sido confiadas. No se trata, pues, de sugerencias exhaustivas, sino orientaciones, para facilitar la celebración a nivel local, que va acompañada con la celebración a nivel universal.
1. Organizar una celebración diocesana o nacional para la Apertura del Mes Misionero Extraordinario Octubre 2019.

2. Celebrar la Vigilia Misionera con el tema propuesto por el Santo Padre.
3. Proponer una Celebración Eucarística a nivel diocesano para el domingo de la Jornada Misionera Mundial.

4. Proponer que pequeños grupos de personas o familias se reúnan en casas para rezar el Santo Rosario con una intención misionera, inspirados por la intuición original de la Venerable Pauline Jaricot, fundadora de la Pontificia Obra Misionera de la Propagación de la Fe.

5. Promover una peregrinación mariana o hacia un santuario memoria de santos o mártires de la misión.
6. Promover colectas de ofertas y donaciones económicas para el apoyo del trabajo misionero que se refiere a la missio ad gentes y a la formación misionera.

7. Proponer a los jóvenes una actividad pública de anuncio del Evangelio.
8. Organizar una celebración diocesana o nacional para la Clausura del Mes Misionero Extraordinario Octubre 2019.

He querido encontrarles a ustedes para recomendarles esta iniciativa y también para escuchar sus comentarios a este respecto.
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