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	CONFERÊNCIA NACIONAL DOS BISPOS DO BRASIL

Assessoria de Imprensa


Conferencistas do Congresso Internacional 
“Pessoa, cultura da vida, cultura da morte”.
Itaici – Indaiatuba – São Paulo 

25 a 28 de novembro de 2008

Realização: 

Pontifícia Academia para a Vida

Conferência Nacional dos Bispos do Brasil - CNBB

1. Prof. Daniel Serrão (Portugal)

Membro Titular da Pontificia Academia Pro Vita e da Academia de Ciências de Lisboa (Portugal); Membro Honorário Estrangeiro da Academia Nacional de Medicina (Brasil); Médico; Professor Titular de Patologia da Universidade do Porto e Professor dos Cursos de Mestrado e Doutorado em Bioética do Instituto de Bioética da Universidade Católica Portuguesa.

2. Dom Elio Sgreccia (Vaticano)

Arcebispo de Zama Minori (Itália); Presidente Emérito da Pontificia Academia Pro Vita; Ex-Secretário do Pontifício Conselho para a Família; Presidente da Federação Internacional de Centros e Institutos de Bioética da Escola Personalista; Professor Titular de Bioética.

3. Prof. Mons. Ignácio Carrasco de Paula (Vaticano)

Chanceler da Pontificia Academia Pro Vita; Professor Titular de Teologia Moral e Bioética da Universidade Sacro Cuore de Roma.

4. Mons. Maurizio Calipari (Vaticano)

Coordenador de Estudos da Pontificia Academia Pro Vita; Doutor em Bioética.

5. Prof. Gerson Cotta Pereira (Brasil)

Médico; Membro Titular da Academia Nacional de Medicina; Professor Titular de Histologia e Embriologia da Universidade Federal do Rio de Janeiro e da Universidade Estadual do Rio de Janeiro.

6. Prof. Rodrigo Guerra López (México)

Membro Correspondente da Pontificia Academia Pro Vita; Professor Titular de Antropologia e Bioética da Universidad del Valle de Atemajac (México); Diretor do Observatório Social do CELAM; membro da Comitê de Bioética da Conferência dos Bispos do México. 

7. Profa. Dra. Paulina Taboada (Chile)

Membro Correspondente da Pontificia Academia Pro Vita; Médica, Professora Associada da Pontifícia Universidade Católica do Chile; Diretora do Centro de Bioética e do Programa de Mestrado em Bioética da mesma Universidade.

8. Prof. Dr. Pe. Alberto Germán Bochatey, OSA (Argentina)

Membro Correspondente da Pontificia Academia Pro Vita; Diretor do Instituto de Bioética da Faculdade de Ciências Médicas e Vice-Presidente do Instituto para o Casamento e a Família da Pontifícia Universidade Católica Argentina; Professor de Bioética no Institutum Patristicum Augustinianum, Universidade Lateranense, Roma.

9. Ministro Célio de Oliveira Borja (Brasil)

Advogado, Deputado Estadual (1963); Deputado Federal (1971-1984); Presidente da Câmara Federal (1972-1976); Ministro do Supremo Tribunal Federal (1986-1992); Ministro de Estado da Justiça (1992).

10. Prof. Dr. Claudio Fontelles

Advogado, Professor Titular de Direito Processual Penal; Membro do Conselho de Defesa dos Direitos da Pessoa Humana; Presidente do Conselho Penitenciário do Distrito Federal (1983-1985); Procurador-Geral da República (2003 a 2005). Membro da Ordem Terceira de São Francisco 

11. Prof. Dr. Cícero Urbam

Médico, Doutor em Oncologia, Pós-graduado em Bioética pela Universidade Católica do Sagrado Coração, em Roma; Membro do Comitê de Ética e Pesquisa em Seres Humanos do Hospital de Clínicas da Universidade Federal do Paraná.

12. Dom João Bosco Oliver de Faria (Brasil)

Arcebispo de Diamantina, MG; Membro da Equipe Nacional de Pastoral Familiar da CNBB; Responsável pela Pastoral Familiar do Regional Leste 2 da CNBB. Mestre em Teologia Moral.

13. Dom Antonio Augusto Dias Duarte (Brasil)

Bispo Auxiliar do Rio de Janeiro; Médico, Doutor Teologia Moral, Professor de Moral Sexual e Moral Responsável pelo Setor Vida do Conselho Episcopal Latino-americano (CELAM); Médica no Instituto Superior de Teologia da Arquidiocese do Rio de Janeiro; Membro da Comissão Nacional de Bioética da CNBB.

14. Dom João Carlos Petrini (Brasil)

Bispo Auxiliar da Arquidiocese de Salvador; Doutor em Ciências Sociais; Diretor do Pontifício Instituto João Paulo II para os estudos sobre Matrimônio e Família, em Salvador (BA); Assessor do setor família e Vida, da CNBB; Coordenador de Mestrado em Ciências da Família na Universidade Católica do Salvador (UCSal).

15. Dr. Pe. Luiz Antônio Bento (Brasil)

Doutor em Teologia Moral/Bioética; Professor de Teologia Moral/Bioética; Assessor da Comissão Nacional da Família e Vida da CNBB; Coordenador da Comissão Nacional de Bioética da CNBB.

16. Profa. Dra. Ieda Therezinha do Nascimento Verreschi (Brasil)

Médica, Doutora em Farmacologia; Professor Associado da Universidade Federal de São Paulo e Redator responsável da Sociedade Brasileira de Endocrinologia Metabologia. Membro da Comissão Nacional de Bioética da CNBB.

17. Prof. Dr. Rodolfo Acatauassú Nunes (Brasil)

Médico, Professor Adjunto Cirurgia Torácica e Docente de Mestrado e Doutorado em Ciências Médicas e Fisiocirurgia da Universidade do Estado do Rio de Janeiro; Diretor do Hospital Universitário da mesma Universidade.

18. Prof. Dr. Dalton Luiz de Paula Ramos (Brasil)

Membro Correspondente da Pontificia Academia Pro Vita; Dentista, Professor Associado de Bioética da Universidade de São Paulo; Membro do Comitê Nacional de Ética em Pesquisa – CONEP; Membro da Comissão Nacional de Bioética da CNBB
19. Dom Eduardo Pinheiro da Silva, SDB

Bispo Auxiliar de Campo Grande – MS, Mestre em Ciências da Educação; Ex-Pró-Reitor de Extensão e Ação Comunitária da Universidade Salesiana de São Paulo (UNISAL); Diretor de Extensão e Ação Comunitária da UNISAL (Lorena); Coordenador da Pastoral da Universidade da UNISAL em Lorena-SP.

20. Dom Lorenzo Baldisseri 

Arcebispo Titular de Diocletiana, Núncio Apostólico no Brasil desde 2002; Ex-Núncio Apostólico no Haiti, Paraguai, Índia e Nepal; pianista. 

21. Prof. Mons. Michael Schooyans (Bélgica)

Membro Titular da Pontificia Academia Pro Vita; Membro Titular da Academia Pontifícia de Ciências Sociais; Doutor em Filosofia; Doutor em Teologia; Demógrafo; Doutor em Humanidades; Professor Emérito da Universidade de Louvain, Bélgica; Consultor do Pontifício Conselho para a Família; membro do Population Reference Bureau (Washington, USA).

